Algoritmizalas és programozasi nyelv hasznalata

Az Algoritmizdlds és programozdsi nyelv haszndlata cimii fejezet atfogd ismétléssel kez-
dédik. Ebben a kotetben mar megismerkediink az elemi tipusalgoritmusok strukturalt
programozasban hasznalatos formajaval. A komolyabb, nehezebb programozasi ismeretek
kozil els6ként a fajlkezelés keril sorra, mert remekiil hasznalhat6 az sszetett tipusalgo-
ritmusok megismerésekor. Az algoritmusok koziil erésebb hangsulyt kapnak a kozépiskolai
szintl feladatokban gyakrabban el6forduldk.

Az emelt szintli ismereteket taglald témakoroket kovetden a fejezet targyalasi modija
valtozik. Az objektumorientalt programozasrol és a grafikus feliilet programozasardl szélva
a sok rovid példa helyett egy-két feladat részletesebben ismertetett megoldasara hagyat-
kozunk, melyekben ismerkedni kezdiink az olyan problémamegoldasi attitiiddel és méd-
szerkészlettel, amilyet a nagyobb |élegzet(i feladatok megoldasa gyakran megkivan.

Vittiik valamire - Szekvenciak, elagazasok és a feltételes ciklus

Kilencedik és tizedik évfolyamon jocskan belekdstoltunk a programozasba, és mar egészen
klassz dolgokra tudjuk rdvenni a szamitégépet - ebben és a soron kdvetkez6 harom lecké-
ben elGszor ezeket az ismereteket ismételjiik at.

Abennlnket koriilvevo rengeteg szamitdgép koziil a digitaliskultira-6rakon minket épp
azok érdekelnek leginkabb, amelyekrél latszik, hogy szamitégépek: a laptopok és az asz-
tali szamitogépek. Mindazonaltal tudjuk, hogy éppugy programok mukddtetik a haztartasi
gépeinkben, jarmuveinkben, egyéb eszkozeinkben [év6 szamitogépeket is, és az sem titok,
hogy mara csak a legegyszer(ibb gépeinkben nincs szamitogép.

Az emlitett programokat sokféle nyelven irhatjuk - itt a konyvben torténetesen a
Pythonban, ha ugy tetszik, pythonul fogalmazzuk meg a programjainkat. Legyen azonban
sz6 barmelyik programozasi nyelvrél, ha elég messzir6l nézziik Sket, igencsak hasonldak.
Az el6z6 mondatnak csak latszélag mond ellent az a megjegyzésiink, hogy az egyes nyel-
vek bizonyos feladatok elvégzésére alkalmasabbak lehetnek a tobbinél. Az Gjabb és tjabb
programozasi nyelvek, illetve kornyezetek sokszor a visszatéré problémak kész megoldasat
nyujtjak fuggvények, eljarasok formajaban.

A programok mindig utasitasokbol allnak. A legtobb nyelv hasznalatakor - ha masképp
nem kérjiik - a szamitogép ezeket az utasitasokat szépen sorra veszi, és egymas utan -
programozoéul gy mondjuk, hogy szekvenciaban - végrehajtja éket.

A sorszamokat nem irjuk be, csak a kényvben szamozzuk, mert
igy kénnyebb elmondani, hogy melyikrdl beszéliink.

1.#!/usr/bin/env python3
20

3. print('Idén is lesz programozds.')
4. print('Hat nem remek? ;)')

Ez a sor csak Linuxon és macOS-en
kell, Windowson nem fontos. Mostantél
a kényvben nem ivjuk ki.




Mar a legegyszerlibb programok is képesek lehetnek a felhasznaldval valéo kommunika-
cidra. A felhasznald valaszait (is) valtozokban taroljuk. A valtozok értéke a valtozé nevének
emlitésével kiolvashat.

Gyakori, hogy egy valtozo értékétdl fliggéen mast és mast csinal a programunk. llyenkor
elagazas van a programban, aminek csak az egyik dgat szeretnénk végrehajtani.

CVd(tozo’t hozunk létre, és e!helyezzdk)

benne a felhasznalé valaszat.

1. print('Idén is lesz programozads. )<<__”///

2. vélemény = 1nput( Oriilsz? (i/n) ')

3. if vélemény == "i':

4, print('Hat én is!') _ ﬁEz a két sor akkor fut le, ha a
5. print(’ Jaj, de jol ) K felhaszndlé |, -t vélaszolt.

6. elif vélemény =

7 print( Hiipp. )<—CEZ akkor, ha ,,w~t. )

8. else: . .

9. print('Nem értem. Pedig igazan prdébalkoztam. ‘)4—([52 W‘”"dZ"‘ eggeb)
10. print('Péapa.") esetben.

Ez pedig mindig lefut, mert nincs behizva,
azaz az elagazas utan kovetkezik.
1. példa: Cica vagy kutya?
irjuk meg azt a programot cicakutya néven, amelyik megkérdi a felhasznalét, hogy a
program cica vagy kutya legyen-e! Ha a felhasznalo cicat szeretne, akkor a program kérjen

tejet, és irja ki, hogy ,,Nyau!”. Kutya esetén persze csontra lesz szlikség, a megnyilvanulas
pedig ,Vau!”.

1. 3llat = input('Cica vagy kutya legyek? (c/k) ")
2.1if allat == 'c':

3 print('Tejet, ha lehet.')

4 print('Nyad!', end="")

5.elif allat == 'k':

6 print('Egyet mondok, adjal csontot!')

7 print('vad!', end="")

Ha valamilyen ismétl6dé feladatot szeretnénk végeztetni a szamitogéppel, ciklust szerve-
zlink. Az elsd ciklusunk az eldlteszteld feltételes ciklus vagy whi 1e-ciklus. Ebbe a ciklusba
akkor léplink be, ha a belépés feltétele igaz, és addig maradunk benne, amig ez a feltétel

teljesdl. Ha a felhasznalé ,,”’ -t valaszolt,
belépink a ciklusba, és cincogunk.

. legyen_cincogas = input('Udv, én egy/egér vagyok. Cincogjak neked? (i/n) ")

. while legyen_cincogds == 'i':
print('Cin-cin!")

8 legyen_cincogas = input('Még? (i/n) ')-<————____§§\\\
print('Szia.")
Ha itt ,,n”’ -t (pontosabban: nem ,,i”’-t) valaszolunk, akkor

a kovetkezd ismétlddésnél a 2. sorban nem teljesiil a feltétel,
¢s nem maradunk a ciklusban.

1
2
3.
4
5.
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2. példa: A harmincéves haboru idétartama

irjunk programot, amely addig kérdezgeti, hogy hany évig tartott a harmincéves habor,
amig a felhasznald ki nem talalja! Ha a programozasi nyelviink miatt sziikség van ra, ne felejt-
stik megfeleld tipusdra alakitani a valaszt! Segitségil itt az algoritmus mondatszerti leirasa:

program haboru30:
vadlasz = specidlis érték, ami biztosan nem 30
ciklus amig valasz <> 30
be: valasz
ciklus vége
ki: dicséret
program vége

Amikor mar mikodik a programunk, itt az ideje tovabbfejleszteni. Ha a felhasznaldonk tippje
hibas, irjuk ki, hogy kisebb vagy nagyobb-e a megfeleld érték! Ha pedig harmadjara sem
talalta el, megsughatjuk neki, hogy mett6l meddig tartott a szoban forgd habord.

;' valasz = None B Létrehozzuk a valtozét (mert a negyedik
. probalkozasok = @ . .

3. sorban wmadr kelleni fog), de nem adunk
4.while valasz != 30@: neki értéket.

5 if prdébdalkozasok >= 3:

6. print('Sugok: 1618-t6l 1648-ig tartott.')

7 valasz = input('Hany évig tartott a harmincéves haboru? ')

8. vdlasz = int(vdlasz)

9. prébalkozasok += 1

10. if valasz > 30:

11. print('Rovidebb volt.")

12. elif valasz < 30:

13. print('Hosszabb volt.")

14.

15. print('Ugyes! Nem gondoltam volna...")

lv hasznalata
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Vittiik valamire - Bejarhato objektumok és a bejaros ciklus,
eljarasok és fiiggvények

Az el6z6 leckében a feltételes ciklussal is foglalkoztunk. A masik ciklusunk - merthogy
Pythonban kétféle van - a bejards vagy for-ciklus. A feltételes ciklusnak adnunk kell egy
bejarhaté objektumot, amelynek az elemein végiglépdelhet, azaz amit bejarhat. Eddig
négyféle bejarhatd objektummal ismerkedtiink meg. Lassuk 6ket sorban:

Arange tipusu objektumok egy szdmsort tartalmaznak, és a range () figgvénnyel tu-
dunk ilyet eléallitani. A bejards ciklus ciklusvaltozoja range-objektum bejarasakor az egyes
szamokat kapja értékiil.

3. példa: Sz6kéévek I. Ferenc uralkodasatél napjainkig
irjunk programot, amely megadija |. Ferenc Jézsef tronra épésété| az idei évig tartd idészak
szokGéveit!

1. idei_év = 2022
2. for év in range(1848, idei_év+1):

3. if év % 4 == 0 and \
4. (év % 100 != 0 or év % 400 == 0):
5 print(év, '.', sep="")

Listak és karakterlancok
A listak 6sszetartozd adatokat tartalmaznak. Amikor listat jarunk be for-ciklussal, akkor a
ciklusvaltozo az egyes listaelemeket kapja értékiil.

A karakterlancok, azaz stringek a listdkhoz hasonldan viselkednek. Egy string bejara-
sakor a ciklusvaltoz6 az egymas utani karakterek értékét veszi fel. Karakterlancok és listak
kozott fontos kiildnbség, hogy csak a listak médosithaték. Uj listaelemek hozzaadésaval
bévitheték, a meglévé elemeik cserélheték vagy térélhetdk. Mindez a stringek esetében
nem lehetséges.

Az alabbi kod a lista és a karakterlanc adattipus par tulajdonsagat mutatja be.

1. széveg = input('Irj ide egy sz6t kisbetiikkel! ')

;' szbveg = szbveg.upper() A stringeknek van néhany remek
4. lista = [] tagfiggvényik. A ,,python string
g methods” kifejezésre keresve taldlunk
6. for betii in szdveg: réluk informdciét.

7. print('A(z)"', betl, 'keril a listdba.', end=" ')

8. lista.append(beti) =

9. print('A lista értéke most: ', lism

A listaknak is van néhany remek
tagfiiggvényiik. Hasonlé kereséssel ezeket
is megleljik az interneten.
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Feladat

Keressiik meg az interneten, hogy mi minden kozos a listak és a karakterlancok kezelésé-
ben, és nevezziink meg néhany eltérést is!

4. példa: A harom kismalac haza

lv hasznalata

Listakbol hasznaltunk kétdimenzidsakat is - ezek olyasmik, mint a tablazatok. Lassunk egy ;
olyat (malacok.py), amely a harom kismalac nevét és hazanak anyagat tarolja. c
‘n

1.malacok = 'Tofi', 'szalma'], - - ; T .
5. [E'Rﬁﬁ', "fa'], ] i ( A ,nagy” lista harom kisebb !lstat) g
3. ['D&fi", 'k6']] tartalmaz. =
©
Amikor egy ilyen listat bejarunk, a ciklusvaltozoba az épp aktualis kis lista kertil. o0
irjuk ki egy-egy sorba az egyes malacok nevét és a hazuk anyagat! Amelyik malacnak ,ké”- o
b6l késziil a haza, amellé irjuk oda azt is, hogy a farkas nem tudja bantani! Teszteljiik a %
programot gy, hogy a listaba Ujabb kéhazas malacokat vesziink fel! ‘0
n
4. for malac in malacok: ?3
5. print(malac[@], ' hdzanak anyaga: ' , malac[1], '.', sep="", end="") S
6. if malac[1] == 'ké': E
7 print(' A farkas nem tudja bantani ', malac[@], 't.', sep='") s}
8 else: 'S
. o
9 print() oT)]
<

Bar a programunk remekiil miikodik, egy id6 utan nehéz lehet kdvetni, hogy mit is jelent a
malac[0] ésa hasonld jellések. A szétarak pont ezen a probléman segitenek. A szbta-
rakban az egyes objektumoknak kiilonféle tulajdonsagait tarolhatjuk:

1.malacok = [{'név': 'Tofi', 'haz_anyag': 'szalma'}, Egy-egy malacot
2o {'név': 'ROfi', 'haz_anyag': 'fa'}, egy-eqy szétarban
3. {'név': 'Dofi', 'haz_anyag': 'ké'}] tarolunk.

A harom szétar az elézd ,,nagy’ listaban van. )

Mddositsuk Ugy a kétdimenzids listat tartalmazo malacos programot, hogy ezuttal szota-
rakkal dolgozzon!

4. for malac in malacok:

5. print(malac['név'], ' hazdnak anyaga: ' , malac['hdz anyag'], '.', sep="", end="")
6. if malac['hdz_anyag'] == 'k&':

7 print(' A farkas nem tudja bantani ', malac['név'], 't.', sep="")
8 else:

9 print()




A szdtarak szintén bejarhatd objektumok. Bejarhatok ugy, hogy a kulcsaikat kapjuk meg (az
el6z6 példaban ,név” és ,haz_anyaga”), de bejarhatdok érték szerint vagy épp mindkett6t
elkérve. Lassunk egy példat:

A szétarakban a kulcsok egyediek — nem lehet két
eV’ vagy két ,,magassag’ egyetlen szétarban.

1. ember = {'név': 'Debdéra', 'magassag': 167, 'IQ': 131}

2

3. for kulcs in ember.keys(): # vagy csak: in ember

4. print(kulcs, 'értéke:', ember[kulcs])

5. print()

3' for érték i b lues(): A kules szerinti bejaraskor a
o or e:iﬁt(z:tZE)er.va ves(): ciklusviltozéba az épp aktudlis elem
g prinz() kulesa keriil. A kulcs ismeretében
10. megkaphatjuk az értéket is.
11. for kulcs, érték in ember.items():

12. print(kulcs, 'értéke:', érték)

igy a kulcsot és az értéket is W\egkapjuk.)

5. példa: Kedvenceink
irjunk egy programot kedvencek néven, amely egy-egy sz6tarban tarolja hdrom kedvenc
vloggeriinket, el6addnkat, tanarunkat vagy sakknagymesteriinket! Egy szotarnak harom
kulcsa legyen:

- a tarolt ember neve,

« legjelentGsebb teljesitménye a szakmajaban és

« az emlitett teljesitmény évszama.

A hdrom szétarat helyezziik el egy listdban, majd jarjuk be a listat, és irjuk ki, amit az egyes
emberekrdl tudunk!

. nagymesterek = [{'név': 'Polgar Judit',
'teljesitmény': 'Garri Kaszparov legybzése',
. 'év': 2002},
[ A hdarom
. sz6tar
{'név': 'Beth Harmon',
‘teljesitmény': 'TV-sorozattad lett az "élete"',

. 'év': 2020}]

10. \( Listaban vannak. )

{'név': 'Kempelen tordkje',
"teljesitmény': 'Napdleon legyGzése (sakkban)',
11. for nagymester in nagymesterek:
12. print(nagymester['név'], ': ',

1
2
3
4
5
6 ‘év': 1809},

7

8

13. nagymester['teljesitmény'], " (',

(o}

14. nagymester['év'], ')', sep="") iég e kezd Gj sort
4\{ a print(). )
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Ha a programunk szépen mikodik, akkor tgy bévitjiik, hogy a felhasznalénak legyen
lehetésége Uj embereket felvenni a listaba. A listat az (j emberek felvétele el6tt és utan is ki
akarjuk irni. Ha egy programban tébb helyen csinalnank ugyanazt, akkor eljarast vagy fligg-
vényt készitenénk a feladat elvégzésére. A kettd kozott az a kiilonbség, hogy a fliggvénynek
van visszatérési értéke, az eljarasnak nincs. Sok nyelv, igy a Python sem kiilonbozteti meg
azeljarast a figgvénytdl: az eljarast egyszerlen olyan fliiggvénynek tekinti, amelynek nincs
visszatérési értéke.

Alapvetéen nem jo, ha az eljarasok és a fliggvények a féprogram valtozdihoz nyulnak.
Okosan tessziik, ha paraméterként atadjuk szdmukra azokat a valtozokat, amikkel dolgunk
van.

Alakitsuk at a féprogram 11-14. sorat! Most, hogy eljaras lett bel6liik, érdemes lehet a
program elejére helyezni Gket.

1. def nagymestereket_listaz(nmk):
2. for nm in nmk:
3. print(nm['név'], ': ', nm['teljesitmény'], ' (', nm['év'], ')', sep="")

Ezzel megsziiletik a nagymestereket listaz eljarasunk, amelynek a paramétere az
,nmk” nev( lista. Az eljaras bejarja a listat, és kiirja az elemeit. Elterjedt szokas - bar a
Pythonban nem kotelezo - az eljarasokat és a fliggvényeket a program elején elhelyezni.
Az eljarasok lefuttatasa, azaz hivasa az eljaras nevével torténik. A programunkba szurjuk
be az alabbi sort!

Hivaskor a ,,nagymesterek’ listat
adjuk at — de az eljards mar
»nmk” néven fog a megkapott
listaval dolgozni.

[11. nagymestereket_listadz(nagymesterek):

Ha most is minden szépen mukddik, akkor atgondoljuk, hogy egy Uj ember megadasahoz
mit kell tenni:

« harom adatot be kell kérni,

« az évszamot szamma kell alakitani,

« az adatokbol egy szétarat késziteni és

« a szbtarat a lista végére flizni.

Az els6 harom feladat megoldasat egy fliggvénybe szervezziik. A fliggvényt csak egyszer
fogjuk lefuttatni, de olvashatdbb lesz igy a kdd, jobban elkilondl, hogy a program melyik
része mit csindl - ez a masik eset, amikor eljarast, fliggvényt hasznalunk. A figgvényiink-
nek nincs paramétere, de van visszatérési értéke - hiszen ettdl figgvény -, mégpedig az (j
ember adatait tartalmazo szotar.

1. def adatokat_bekér():

2 név = input('Mi a neve? ')

3. teljesitmény = input('Mi a legjelentGsebb teljesitménye? ")
4. év = int(input('Melyik évben érte ezt el? "))

5 szoétar = {'név': név, 'teljesitmény': teljesitmény, '
6 return szétar

év': év}

lv hasznalata
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Afliggvényt a programunk végén hivjuk. Aféprogram (amelyet megel6z a fliggvény és az
eljaras definicidja, valamint a lista eredeti valtozata) most ilyen:

/—{ Az eljarast kétszer is hivjuk. )

22. nagymestereket  listdz(nagymesterek) Itt a fiiggvényhivas.

23. A visszatérési évték az aj_ember
24. 0j_ember =/adatokat_bekér() valtozéba keriil.

25. nagymestenkek.append(uj_ember)

26. A véltozéban lévé
27. print('Aynagymesterek listdja ilyen lett:') szétdrat a lista végére

28. nagymestereket_listdz(nagymesterek)

biggyesztjiik.

Mar csak annyi dolgunk maradt, hogy egy ciklussal Gjra meg Gjra megkérdezziik, hogy
akar-e még a felhasznalénk Gjabb embert megadni. ime a teljes kéd:

1. def adatokat_bekér():

2 név = input('Mi a neve? ')

3 teljesitmény = input('Mi a legjelentGsebb teljesitménye? ')
4 év = int(input('Melyik évben érte ezt el? '))

5. szétar = {'név': név, 'teljesitmény’': teljesitmény, 'év': év}
6 return szétar

7.

8. def nagymestereket_listdz(nmk):

9. for nm in nmk:

10. print(nm['név'], ': ', nm['teljesitmény'], ' (', nm['év'], ')', sep="")
11.

12. nagymesterek = [{'név': 'Polgar Judit',

13. ‘teljesitmény': 'Garri Kaszparov legy6zése’,
14. 'év': 2002},

15. {'név': 'Kempelen tordkje',

16. "teljesitmény’': 'Napdleon legybzése (sakkban)',
17. 'év': 1809},

18. {'név': 'Beth Harmon',

19. ‘teljesitmény': 'TV-sorozattad lett az "élete"',
20. "év': 2020}]

21.

22. nagymestereket_listaz(nagymesterek)

23.

24, b6vitjik = None

25. while bévitjik != 'n':

26. bévitjuk = input('Akarsz Gj nagymestert megadni? (i/n) ')
27. if bovitjuk == "i':

28. nagymesterek.append(adatokat_bekér())

29.

30. print('A nagymesterek listdja ilyen lett:')

31. nagymestereket_listaz(nagymesterek)
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Vittiik valamire - Tipusalgoritmusok

A tizedik évfolyamos konyviinkben lattuk, hogy a tipusalgoritmusokat - mas néven prog-
ramozasi tételeket - azért érdemes ismerni, mert gyakran felmeril6é problémakra adnak
kiprobalt megoldast. Az eddig megismert - Ugynevezett ,egyszer(i” - tipusalgoritmusok
kozos jellemzdje, hogy egy bejarhatd objektumot vizsgalnak, és egy egyszer( értékre hi-
vatkozva térnek vissza. Az egyszer(i érték lehet példaul egy szam, a sorozat egy eleme vagy
logikai érték: igaz vagy hamis.

Vannak olyan programozasi nyelvek - ilyen a Python is -, ahol a tipusalgoritmusoknak
van rovid formajuk, fliggvényiik is. A rovid formakat nagyon szeretjiik (gyorsabban lehet
beirni 6ket, konnyen olvashatdk), de ebben a mostani konyviinkben is hangstlyozzuk: sok-
sok olyan, 6sszetettebb eset van, amikor csak a hosszabb, altalanosabb forma hasznalhaté.
Fontos tehét, hogy a megoldas elvét is megismerijiik. igy mindig pontosan az épp felmeriilé
problémanak megfelel6en tudjuk alkalmazni, kddolni a tipusalgoritmusokat.

Sorozatszamitas
A sorozatszamitas algoritmusa arra jo, hogy egy bejarhatd objektum elemeit adjuk 6ssze,
szorozzuk Ossze, vagy irjuk egymas mellé. Azaz

ebbdl ilyen mvelettel ilyet készit:
[1,2,5] Osszeadas 8

["ma’, '3’, ’'om’] 6sszeflizés "majom’
[2,3,4] atlagolés 3
[1,2,3,4] 0sszeszorzas 24

6. példa: Adjuk meg az év hosszat az egyes honapok napjainak szama alapjan!

1. hénapok_napjai = [31, 28, 31, 3@, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, 31]
2o
3. #mindig hasznalhaté megoldas
4. napok_szama = ©
5. for hénap in hdénapok_napjai: ] . L,
5. napoE <74ma +E hgnagj Melyik fent emlitett mdvelethez
7. print(napok_szama) tudunk még rovid format adni?
8.
9. #tegyszerld megoldas: 4_/
10. napok_szama = sum(hdénapok_napjai)
11. print(napok_szama)
Eldontés

Az eldontés algoritmusa arra a kérdésre ad valaszt, hogy van-e adott tulajdonsagl elem a
bejarhatd objektumunkban.

7. példa: Van-e 28 napos hénap az évben?
Az els6 megoldasunk feltételes ciklussal dolgozik, és igy megfelel a strukturdlt programozds
koévetelményeinek.
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1. hénapok_napjai = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]

2o

3.van_28 = False 4—( Itt taroljuk, hogy taldltunk-e a keresett értékbdl. )
4. 1index = 0

5. hossz = len(hdénapok_napjai)

6.while index < hossz and not van_28:

7. if hénapok_napjai[index] == 28: A ciklus addig fut, amig nem

8. van_28 = True taldlunk olyan értéket, amilyet
9. index += 1 kerestink.

10. if van_28:

E else?rlnt( van 28 napos honap. ") Ha taldltunk, feljegyezziik. )
13. print('Nem talaltunk 28 napos hénapot.')

Elagazas helyett hasznalhatunk logikai kifejezést az értékadasra. A fenti kdd hetedik sora
ilyenkoravan 28 = (hénapok napjail[index] == 28) formatolti, cserébe nem
kell a nyolcadik. A hénapok napjailindex] == 28 logikai kifejezés kiértékeléskor
igaz vagy hamis lesz, és ezt az értéket kapja értékiila van_ 28 valtozo.

A masodik megoldasunk bejaros ciklust hasznal. Most még kevéssé hatékony, mert be-
jarja az osszes értéket. (A tobbi megoldast csak a harmadik sortdl kozéljiik, lévén az elsé
ketté valtozatlan.)

3.van_28 = False . L. B s Lz

4. for hénap in hénapok_nap;af\{ A ciklus bejdrja az dsszes értéket. )
5. if hénap == 28:

6. van_28 = True

7.1if van_28:

8. print('Van 28 napos hénap."')

9. else:

10. print('Nem talaltunk 28 napos hénapot. ")

A tovabbfejleszett valtozat mar hatékony: ha talal a keresett értékbdl, akkor megszakitja
a ciklust.

3.van_28 = False /C A ciklus bejdrnd az dsszes értéket. )
4. for hénap in hénapok_napjai:

5. if hénap == 28:

6. an_28 = True , .

7 \tgr'e;k _ . ( Ha megvan, amit keres&nk,)
8. if van_28: \_félbehagyjuk a ciklust.

9. print('Van 28 napos hénap."')

10. else:

11. print('Nem talaltunk 28 napos hénapot.')

A Python nyelv gy segiti elé6 a break utasitas hasznalatat, azaz a ciklusokbdl valé id6
elétti kilépést, hogy a ciklusoknak létezik e 1 se-zaradékuk - ez meglehetdsen ritka dolog a
programozasi nyelvek korében. Az e 1 se-zaradék csak akkor fut le, ha a ciklus végigfutott,
azaz nem léptiink ki bel6le break-kel. Ezt hasznaljuk az utolsé megoldasunkban:
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3. for hénap in hénapok_napjai: Ez az else a for-hoz tartozik!

4 1f honap == 28: o Az else-4g kédja csak akkor fut le,
5. print('Van 28 napos hénap.") ha new volt break

6. break :
7.else: =

8 print('Nem talaltunk 28 napos hénapot. ")

Afenti megoldasok ugyanarra az eredményre vezetnek. Vannak, akik a bejaros ciklust hasz-
nalé megoldast konnyebben olvassak és értik, az eloltesztel ciklust hasznald kod pedig
bizonyitottan helyes megoldasa a problémanak.

Természetesen az eldontésre is van egyszer(i megoldas:

3. if 28 in hdénapok_napjai:
4. print('Van 28 napos hdnap."')

Kivalasztas
A kivalasztas algoritmusa akkor hasznalhato, ha tudjuk, hogy van adott tulajdonsagl elem
a bejarhato objektumunkban, és kivancsiak vagyunk, hogy hanyadik sorszamu ez az elem.

8. példa: Hanyadik hénap a 28 napos?
Elséként - a strukturalt programozas kovetelményének eleget téve - elolteszteld feltételes
ciklust hasznalunk. (

A

ciklus addig fut, amig meg nem
talaljuk, amit kerestink.

. hénapok_napjai = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]

.index = ©
. while hénapok_napjai[index] != 28:
index += 1

.print('A(z) ', index+1,

AUV WNBRE

. hénap 28 napos.', sep='")

A kivalasztas is megvaldsithatd bejards (szamlalos) ciklussal. A kiiras keriilhet a ciklusba is,
és utanais - irjuk oda, ahol az adott programban jobb helye van!

3. for index in range(len(hdnapok_napjai)):
4. if hénapok_napjai[index] == 28:

5. break

6. print('A(z) ', index + 1,

. hénap 28 napos.', sep="")

Pythonban tudunk olyan bejarés ciklust irni, amelyik bejarja a kapott objektumot, és a be-
jart értékeket szamozza is. Ezt tekintjiik pythonosabb megoldasnak:

( ket ciklusvaltozo ) /—< enumerate = szamozd be! )
Y '\

3. for index, nap in enumerate(hdénapok_napjai):

4. if nap == 28:

5. break

6. print('A(z) ', index + 1, '. hénap 28 napos.', sep="")
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Es most is van egyszer(i formank:

| 3. print('A(z) ', hdnapok_napjai.index(28)+1, '. hdénap 28 napos.', sep='")
Keresés

A keresés algoritmusa az eldontés és a kivalasztas egybeépitése. Van-e adott tulajdonsagu
elem, és haigen, akkor hol?

9. példa: Ha van 28 napos honap az évben, akkor hanyadik hénap ilyen?
A megoldas feltételes ciklussal:

Ha nem taldltunk 28 napos hénapot, akkor az index viltozé
a lista utolsé elemén tilra fog mutatni, de ebbdl nem lesz baj,
mert a while feltételben figyeliink ra.

1. hénapok \napjai = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]

2

3.index = ©

4.while index < len(hdénapok_napjai) and hoénapok_napjai[index] != 28:
5. index += 1

6. if index < len(hdénapok_napjai): =

7. print('A(z) ', index+1, '. hoénap 28 napos.', sep='T;——-§\\\

8. else: ; p

9. print('Nem taldltunk 28 napos hénapot.') Amikor nem taldlunk

28 -at a listdban, az index
valtozé tulmutat a lista
végén. Most nem mutat tul,
azaz talaltunk.

Bejaros ciklust hasznalva:

3. hanyadik_28 = None

4. for index in range(len(hdénapok_napjai)):
5. if hénapok_napjai[index] == 28:
6 hanyadik_28 = index
7. break
8. if hanyadik_28:
9
(%]
1

azaz:
if hdnyadik_28 = None

print('A(z) ', hanyadik_28 + 1, '. hdénap 28 napos.', sep="")
10. else:
11.

print('Nem talaltunk 28 napos hénapot.")

A kovetkezé megoldasban ismét két valtozéval jarjuk be a ciklust, és a for-ciklushoz tarto-
26 el se-zaradékot is hasznaljuk:

3. for index, nap in enumerate(hdénapok_napjai):
4 if nap == 28:
5. print('A(z) ', index + 1, '. hdnap 28 napos.', sep="")
6. break
7. else:

8 print('Nem taldltunk 28 napos hénapot."')
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Az egyszerl megoldas természetesen az el6z6 két tipusalgoritmus egyszer( valtozata-
nak egybeépitését jelenti:

3.if 28 in hénapok_napjai:
4. print('A(z) ', hdénapok_napjai.index(28)+1, '. hdénap 28 napos.', sep="")
5. else:
6. print('Nem talaltunk 28 napos hdnapot.")
Megszamolas

A megszamolas algoritmusa megmondja, hogy hany adott tulajdonsagui elem van a bejar-
hat6 objektumban.

10. példa: Hany 30 napos hénap van az évben?

=
(o)

. print(hany_30, '30 napos hdénap van.')

OV OoONOUVDES WNRE

. hénapok_napjai = [31, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, 31]

. #mindig hasznalhaté megoldas
. hany 30 =0
. for hénap in hénapok_napjai:

if hénap == 30: -
hany 30 += 1 = {_ [rhatunk most breaket?)

. #tegyszerl megoldas:
11.
12.

hany_30 = hoénapok_napjai.count(30)
print(hany_30, '30 napos hdénap van.')

Széls6érték-kivalasztas: maximum- és a minimumkivalasztas
A maximum- és a minimumbkivalasztas a legkisebb és a legnagyobb elemet keresi meg.

11. példa: Hany napos az év legrévidebb honapja?

=
()

OWOoONOUVIES WNBR

. hénapok_napjai = [31, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, 31]

. #mindig hasznalhaté megoldas lde olyan értéket adunk meg, ami biztos
. legrévidebb = 32 <= nem lehet a minimum. 32 napos hénap
- for hénap in honapok_napjai: k remélhetdleg ninces a listdnkban.

if hénap < legrdvidebb:
legrovidebb = hénap

. print('A legrdvidebb hénap', legrévidebb, 'napos.')

. #egyszerl megoldas:
11.
12.

legrévidebb = min(hoénapok_napjai)
print('A legrovidebb hénap', legrovidebb, 'napos.')

Az el6z6 példakban mindig hasznalhatd volt a révidebb, fiiggvényes megoldasi forma. Al-
talanos szabaly, hogy a fliggvényes megoldas minden olyan esetben alkalmazhatd, amikor
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pontosan azt az értéket akarjuk 6sszeadni, megtalalni, megszamolni, ami a bejarhaté ob-
jektumban van. Ha nem az ott szereplé elemmel, hanem

« a bel6le kiszamithatd, meghatarozhaté értékkel,

«vagy az elemek koziil csak azokkal, amelyek megfelelnek valamilyen feltételnek,
tehat nem mindegyikkel kell dolgoznunk, az egyszertibb, fliggvényes formak mit sem érnek.

Feladatok

A kovetkezé kérdések egy tiznapos periddus hajnali hémérsékleteit tartalmazo listara vo-
natkoznak.

Keresstink harom olyan kérdést, amely megoldhato valamelyik tipusalgoritmus egysze-
rlibb formajaval, és harom olyat, amely nem! Ez utébbiak megoldasat mindenképp kddol-
jukis!

hémérsékletek = [7, 5, -2, 0, -4, 3, 3, 3, 4, 4]

1.Hany fok volt a legmelegebb hajnalon?
2.Volt-e olyan hajnal, amikor fagyott? (A nullafokos viz vagy megfagyott mar, vagy még
éppen nem. Menjiink biztosra, nézziik a nulla foknal hidegebb hajnalokat!)

3.Volt-e olyan hajnal, amikor harom fokot mértek?

4. Hany nullafokos hajnal volt?

5. Mikor volt el6szor nullafokos hajnal?

6.Hanyadik hajnalon volt fagy el6sz6r?

7.Hanyadik hajnalon volt utoljara fagy?

8.Hanyszor fagyott hajnalban?

9.Volt-e olyan, hogy egymas utani hajnalokon ugyanazt a h6mérsékletet mérték?
10.Hanyadik hajnalon volt elészér melegebb, mint el6z6 nap?

Az egyes kérdéseket megoldd programok megtalalhatdk a tankonyv webhelyérdl letol-
tott fajlok kozott.
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Vittiik valamire - Tipusalgoritmusok kétdimenzios listakkal
és szotarakkal

Amikor tobbdimenzids listakat vagy szétarakat vizsgalunk tipusalgoritmusainkkal, csak
egy-egy részfeladatban tudjuk hasznalni a tipusalgoritmusokat megoldd fliggvényeket.
Azért van ez igy, mert - ahogy mar tizedik évfolyamon is lattuk - maguk az értékek nem
allnak rendelkezésre azonnal feldolgozhaté formaban.

Ennek a leckének az els6 részében az alabbi kétdimenzids listaval dolgozunk:

1. hianyzék = [[3, 4, 0, 0, 1],

2. [21 3: 6: e: e]: AV\ﬂgy {llsta/bal’\ V\égy
3. [4, 3, 2, 3, 4], kisebb lista van.

4 [e, o, 1, 0, 0]]

12. példa: Hianyzok

Ahianyzok lista egy négyhetes id6szak egyes napjain mutatja a 11. zs osztaly tanuléinak
hidnyzasait: példaul a masodik hét keddjén harom f6 hianyzott. A lista megadasat a kodban
azolvashatdsag kedvéért egy lires sor kovetné, igyhogy a kdvetkez6 kodok mind a 6. sortél
kezdédnek majd.

1. Hany hianyzas volt 6sszesen?

6. 0sszes = O

7. for hét in hianyzok: A sorozatszamitdst egymasba
8. for nap in hét: dgyazott ciklusok belsejében
9. bsszes += nap végezzik.

Ha szemfllesek vagyunk, észrevehetjiik, hogy a belsé ciklust kivalthatjuk az algoritmust
megoldé fuggvénnyel.

6. 0sszes = 0@
7. for hét in hianyzodk:
8. Osszes += sum(hét)

2. Volt-e olyan hét, amikor nem volt hianyz6?
Ezlttal is hetenként jarjuk be a listankat. Miel6tt a bejarast megkezdenénk, ahogy az el-
dontéskor szokas, kezdeti értékkel megadunk egy valtozot. A kezdeti érték megadasakor
feltételezziik, hogy még nem volt hidnyzasmentes hét, igy az érték most hamis lesz, és ha
talalunk hidnyzasmentes hetet, majd igazra allitjuk.

Ha mar azimént szemflilesek voltunk, legylink most is azok! Vegyiik észre, hogy egy hét
akkor hidnyzasmentes, ha a heti hidnyzasok 6sszege 0.

Megoldas a strukturalt programozasnak megfeleld feltételes ciklussal:
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6. index = ©

7. hossz = len(hidnyzodk)

8. while index < hossz and sum(hidnyzdk[index]) != ©:

9. index += 1

10. if index < hossz: K (" Sorozatszémitds az
11. print('Volt hidnyzdsmentes hét.") Ke(ddm‘:és belsejében!
12. else:

14. print('Nem volt hidnyzasmentes hét.")

Megoldas bejaros ciklussal:

6. for hét in hianyzodk:

7. if sum(hét) == @:

8. print('Volt hidnyzdsmentes hét."')
9. break

10. else:

11. print('Nem volt hidnyzasmentes hét.")

3. Volt-e olyan hét, amikor 6tnél kevesebb hianyzas volt?
Ugye latjuk, hogy egy relacids jel mddositasa a lényegi valtoztatas az el6z6 feladat kodjahoz
képest?

4. Melyik héten volt a legtobb hianyzas?
A feladat egyszer( lenne, ha rendelkezésre allnanak a heti hidnyzasok szamai. Nem allnak,
de ki tiltja meg, hogy egy Ujabb listaba kigydjtsiikk magunknak éket?

. heti_hidnyzésok = []
e sl Kigydjtjik a heti

. for hét in hianyzdk: > z . 2

9. heti_hidnyzasok.append(sum(hét)) hidnyzdsokat (0sszegzés).

10. : —
11. legtsbb = max(heti_hidnyzésok) maximummkivlasztds)

12. print('A(z) ', heti_hidnyzdsok.index(legtébb)+1, '. héten volt a legtdbb

hidnyzas.', sep="")

A lecke elején azt mondtuk, ennyire Gsszetett adatszerkezetekben kevés esetben hasznal-
hatjuk majd a tipusalgoritmusok egyszeru formait, viszont a fenti hét sorban haromszor is
hasznaltunk egyet-egyet. Ez igaz, de mindhdrom esetben egy egydimenzids listaval dol-
goztunk.

5. Hanyadik héten volt egyetlen hianyzas?

Az egyik lehetséges megoldas az eléz6 feladat kddjanak enyhe modositasa. Ezuttal is
kigyUjtjik a heti hidnyzasokat, majd egyszerlien megkeressiik, hogy hanyadik index(
elem az 1. igy [ényegében egyszeriibb a feladat, mint az el6z6 - nincs benne maximum-
kivalasztas.
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6. A hétf6i vagy a keddi napokon hianyoztak-e tébben a négy hét alatt?
Ez a feladat lényegében két, parhuzamosan is elvégezhetd sorozatszamitas.

6. hétf6i = @

7.keddi = 0
8.

9. for hét in hianyzok: . P
10. hétf6i += hét[o] </'C egylk sorozatszamitas )
11. keddi += hét[1]

12. 4\( masik sorozatszamitas )

13.if hétféi > keddi:

14. print('Hétf6i napokon hidnyoznak tdbben.')

15. elif hétféi < keddi:

16. print('Keddi napokon hianyoznak tdbben.")

17. else:

18. print('Ugyanannyi a hidnyzas a hétféi és keddi napokon.')

13. példa: Kutyaoltas

A szbtarakban tarolt objektumok esetében hasonld problémakkal keriilink szembe, mint
az el6bb. Ha nagyon egyszertien nézziik, kétféle esetben hasznalunk szétarat. Az elsé eset
az, amikor egyetlen szétarat hasznalunk sok azonos jellemzd tarolasara. Ilyen eset pél-
daul, hogy kinek hanyas a dolgozata, melyik napon hanyan néztek meg egy videét, vagy
melyik napon hany kutyat oltott be az dllatorvos. Ez utébbi egy lehetséges szdtara:

J]1. oltdsok = {'hétf6': 8, 'kedd': 14, 'szerda': 2, 'csitortok': 3, 'péntek’':13}

A szétar megadasat a kodban az olvashatdsag okan lires sor kovetné, igy a kovetkezd kddok
mind a harmadik sortdl kezd6dnek majd.

7. Hany kutyat oltott be a héten az allatorvos?

3. 0sszes = 0

4 for szam in oltdsok.values(): 4—(A sz6tdr értékeit jarjuk be. )

0sszes += szam
6.pr1nt( A héten', Osszes, 'kutya kapott oltdst.')

8. Volt-e olyan nap, amikor legalabb tiz kutyat oltott be a doki?

3. volt = False
4. for szadm in oltdsok.values():

5. if szam >= 10:
6. volt = True
7.if volt:

8. print('Volt legaldbb tizkutyds nap.')
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9. Melyik napon oltotta be a legkevesebb allatot az allatorvos?

3. legkevesebb_nap = None A kulcsokat is bejarjuk, mert
4. legkevesebb_szam = 100000 kat kell kifrni
5. for nap, szam in oltdsok.items(): arorar ke A

if szam < legkevesebb _szam:
legkevesebb_nap = nap
legkevesebb_szam = szam

00 N O

| 8.print('A legkevesebb kutya ezen a napon kapott oltdst:', legkevesebb_nap)

Vegylik észre, hogy a szdtarak ilyen hasznalata lényegében arra j6, hogy nevet kapjanak az
egyes adatok. Hasznalatuk egyéb tekintetben hasonlé a listahoz.

A szétarak hasznalatanak masik gyakori esete, amikor nem azonos tulajdonsagokat ta-
rolunk. Ilyenkor egy szétarba egy megfigyelt objektum keriil: egy fa, egy zeneszam, egy
csillag, egy ember. A szétar kulcsai a megfigyelt tulajdonsagok: a fa magassaga és faja, a
csillag szine, tavolsaga, nagysaga, az ember szempilldinak szama és az, hogy bal- vagy
jobbkezes. Altalaban tébb objektumot tarolunk, és igy lényegében egy szétarakbdl all6 lis-
taval dolgozunk.

14, példa: Hazank legmagasabb hegycsucsai

A kovetkezé feladatok soran egy olyan listaval foglalkozunk, melynek elemei szétar tipu-
suak. A szétarban talalhaté objektumok mindegyike orszagunk legmagasabb hegycsucsait
reprezentalja.

1. cstcsok = [{'név': 'Kékes', 'hegység': 'Matra', 'magassag': 1014},

2 {'név': 'Hidas-bérc', 'hegység': 'Matra‘', 'magassag': 971},
3. {'név': 'Galya-tet6', 'hegység': 'Matra’', 'magassag': 964},
4. {'név': 'Szilvasi-k&', 'hegység': 'Biikk-vidék', 'magassag': 961},
5 {'név': 'Péter hegyese', 'hegység': 'Matra’', 'magassag': 960},
6 {'név': 'Kettbs-bérc', 'hegység': 'Biikk-vidék', 'magassag': 958},
7 {'név': 'Istallés-ké', 'hegység': 'Blikk-vidék', 'magassag': 958}]

A lista megadasat a kddban az olvashatdsag kedvéért megint csak egy tires sor kdvetné,
ugyhogy a kovetkezd kodok mind a 9. sortdl kezd6dnek majd.

1. Hany csucs talalhaté a Biikk-vidéken?

9. bukki_csucsok = @

10.

11. for cslcs in cslcsok:

12. if csucs['hegység'] == 'Bikk-vidék':

13. biikki_csicsok += 1 < ( megszamlalas )
14.

15. print('A Blkk-vidék', bilikki_csucsok, 'csucsa van a listaban.')
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2. Mennyi a matrai csticsok magassaganak atlaga? o
Nem tudunk egyszerlien a len () fiiggvénnyel darabszamot mondani, lévén a listanak )
nem minden eleme szamit. Meg kell szamlalnunk azokat, amelyek szamitanak, és csak azo- ‘g
kat kell 6sszegezniink az atlaghoz. 3
©
9. matra_magassag_osszesen = 0 L
10. matra_darabszam = 0 =
11. - P g
12. for csucs in csucsok: /—<sorozatszam1tas) c
13. if cslcs['hegység'] == 'Matra': )
14. matra_magassdg_Osszesen += cslcs[ 'magassag'] ‘S
15. matra_darabszam += 1 <«— { megszamlalas ) g
16.
17. matra_atlag = matra_magassag_osszesen / matra_darabszam ©
18. print('A mdtrai csucsok atlagosan', round(mdtra_atlag), 'méteresek.") gf
=
3. Melyik a Biikk-vidék legmagasabb csticsa? Q.
Az itt kozolt megoldasban kiilon valtozéban taroljuk az eddigi legmagasabb csiics magas- 8
sagat és nevét. Z
- ) ‘s
9. biikk_magassag = 0@ T\
10. biikk_cstics = None g
11. =
12. for cslcs in cstcsok: o)
13. if csucs['hegység'] == 'Biikk-vidék': (oY)
14. if cslcs['magassag'] > bUkk_magasség:4——<W\aximumkivd(asztds) ?f
15. blikk_magassdg = csucs[ 'magassag']
16. blikk_csucs = csucs['név']
17.
18. print('A Biikk-vidék legmagasabb csicsa:', biikk_cstcs)

Masik megoldas lehet, hogy egyetlen valtozdt, a legmagasabb biikki cstcs szétarat tarol-
juk. Kodoljuk ezt a megoldast is!

Bévitsiik gy a programunkat, hogy kérdezze meg a felhasznaldtol, hogy melyik hegysé-
get vizsgalja! Ha ez mar megy, akkor irja ki a programunk a kérdés elé a lehetséges valasz-
tasi lehet6ségeket!

4. Van-e ezer méternél magasabb csucs a listaban?

9.van = False

10.

11. for csucs in csucsok:

12. if cslcs['magassdg'] > 1000:

13. van = True = { keresés )
14. break

15.

16. if van:

17. print('vVan 1000 méternél magasabb csucs."')




Ha pontosan értjiik a kddot, és latjuk, hogy a kiértékelés soran a cstucs [ 'magas-
sédg']l > 1000 helyére kerlil a True vagy False, és a 16. sor ezt kovetéen mar az
if Truevagy if False formatolti, akkor latjuk aztis, hogy a 11-14. sor atfogalmazhato
ugy, hogy az értékadaskor egy logikai kifejezést irunk:

11. for csucs in csucsok:

12. van = cslcs[ 'magassag'] > 1000
13. if van:
14. break

Akar az els6, akar a masodik megfogalmazast valasztjuk, érdemes azt is észrevenni, hogy a
kiiras esetleg elhelyezhet6 a ciklusban:

11. for csucs in csucsok:

12. van = cslcs[ 'magassag'] > 1000

13. if van:

14. print('Van 1000 méternél magasabb csucs.")
15. break

Bévitsiik a programunkat: kérdezze meg a felhasznal6tdl, hogy hany méteres magassagot
vizsgaljon!
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Fajlok a kérészéletli adatok helyett

A szemfiilesebbeknek bizonyara feltlint mar, hogy létezik ,néhany” program, amelyik hat-
tértarrdl képes betolteni, illetve hattértarra képes menteni az adatokat, amelyekkel dolgo-
zik. Mi eddig ilyen programot nem tudtunk irni, de épp itt az ideje ezen valtoztatni!

Ha elég messzirél tekintiink a szamitdgépeken tarolt fajlokra, akkor alapvetéen kétfé-
lét kiilonboztetiink meg. Az egyikben széveg van, méghozza formazatlanul, olyan, amely
csak szamokat, bettliket, szokozoket, irasjeleket tartalmaz. Nincs benne doélt betd, aldhd-
zas, nincs megadva bet(itipus és -méret, azaz ezek a fajlok szigortan nem olyan széveget
tartalmaznak, mint amilyet irodai szévegszerkeszt6 alkalmazassal készitiink. Az ilyen faj-
lok kiterjesztése nagyon gyakran . txt, az angol text, azaz ’széveg’ sz6 alapjan. A . txt
kiterjesztéstieken kiviil ebbe a csoportba tartozik még tébbek kozott a tablazatos adatokat
tarolni képes . csv fajltipus, valamint aweboldalak kddjat tartalmazé . html és .css ki-
terjesztéssel bird dllomany- és még jé néhany fajltipus. Szoveget tartalmazoé fajlokat készit-
hetiink az Ggynevezett egyszeri szerkesztékkel, példaul a Windows Jegyzettombjével, de
ilyen fajltir minden IDE, az is, amivel a digitaliskultira-érakon szerkesztjiik programjainkat.

A ,masik” fajltipus az 6sszes tobbi. Kiterjesztéseik és a benniik tarolt adatok rendkiviil
valtozatosak. Idetartoznak a leforditott programok, a videdk, a képek, a hangok, az irodai
szOvegszerkeszték és tablazatkezelGk sajat formatumu allomanyai, a tomoritett fajlok, és
még ki tudja, hanyféle fajl.

Konyviink programozasrol szol6 részében csak a szovegfajlokkal foglalkozunk. Ennek
a leckénknek pedig minden példajaban az alabbi, allatok. txt fajlt hasznaljuk, amely
megtaldlhaté a tankényv weblapjardl letoltott fajlok kozott. A fajlban kedvenc tanyank
haziallatai vannak felsorolva. Erdemes tudni, hogy a fjl tizenét soros, és Latyak kacsa sora
utan nem kezdiink 0j sort, nem nyomunk Entert. Az egyes sorokban talaljuk az allat nevét,
azt, hogy miféle allatrdl van sz6 (a kés6bbiekben az egyszerliség kedvéért sokszor és pon-
tatlanul fajtanak nevezziik ezt a tulajdonsagot), és azt is, hogy ez az allat hany éves.

Totyak kacsa 1
Lakli kutya 12
Hektor kutya 4
Puha birka 3
Nyeldekel kecske 5
Csinibaba szarvasmarha 3
Nyakas liba 2
Dinka malac 1

Coca malac 1

Smafu malac 3
Tarajos kakas 1
Csillag macska 2
Zokni macska 3
Pamacs birka 4
Latyak kacsa 2
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Szovegfajlok beolvasasa
Az els6 programunk minddssze annyit tesz, hogy megnyitja a fajlt, és kiirja a sorait, majd
zarja a fajlt.

A hdttértdron [évd fdjlt megfeleltetjiik egy
fajlobjektumnak — mostantdl igy hivatkozunk a fajlra a
programban. A név barmi lehet, ez csak egy valtozénév.

/\ A F P3 -t-
. forrdsfajl = open('allatok.txt") ;de;%ﬂlz'givigggcg:\éa

e sor in R paramétere a fdjl neve.
print(sor)

. forrdsfajl.close()

Ha mar nem dolgozunk a
fajllal, akkor zarjuk be!

Figyeljlik meg, hogy az open() fliggvény paraméteréiil csak a fajl nevét adtuk meg. Ha a fajl
nem abban a mappaban van, ahonnan a programot futtatjuk, vagy ha elirjuk a nevet, vagy
ha egyaltalan nincs is ilyen fjl, akkor a programunk panaszkodik miatta.

A wN PR

A fajlobjektumunk
bejarhaté objektum,
gyorsan be is jarjuk.

C:\Users\raerek\programok>beolvas_es_kiir.py
Traceback (most recent call last):
File "C:\Users\raerek\progra vas_es_kiir.py"”, line 1, in <module>

forrdsfajl = open(‘elirtuk.tx
FileNotFoundError: [Errno 2] No such file or directory: ‘elirtuk.txt’

Bizonyara feltlinik az is, hogy amikor kiirja a programunk a fajl sorait - azaz sikeresen meg-
talalta a fajlt, megnyitotta, és olvasott beléle -, akkor is minden sor alatt egy lires sort is
megjelenit. Miért van ez igy?

Az ok az, hogy a szovegfajlok sorainak a végét egy Linuxon és macOS-en egy Uj sor, mas
néven soremelés (angolul: line feed, LF), Windowson pedig egy kocsivissza és egy soremelés
karakter zarja. A kocsi vissza és a soremelés szavak az irogépek korabdl valdk, ésitt arra utal-
nak, hogy mara negyven-6tven évvel ezel6tt késziilt nyomtatok is a fajlok nyomtatasakor a
kocsi vissza jel hatasara vitték vissza a nyomtatofejet a sor elejére, és a soremelés karakter
hatdsara igazitottak a lapot egy sorral lentebb.

A fajl sorainak végén tehat van egy vagy tobb olyan karakter, amelyekbdl tudni lehet,
hogy Uj sor kezdddik. Ezt a karaktert a programunk lelkiismeretesen beolvassa és kiirja,
azaz Uj sor kezdddik. Igen am, de a print () fliggvény alapértelmezetten is 0j sort kezd
minden sorkiirdsa utan. Ez eredményezi az lires sorokat. Ha meg akarunk szabadulni téliik,
kényelmes lehet a print () fuggvény alapértelmezett sorvége jelét, az Uj sort iré ’ \n’
értéket feliilirni egy Ures karakterlanccal. Azaz a

print(sor, end="")
utasitast hasznalni. A legtobbszor azonban nem kiirjuk, hanem taroljuk az adatainkat - pél-
daul egy listaban -, és ilyenkor a szovegfajl sorainak végén 1évo jel, jelek folyamatos gon-
dot jelentenek. Szerencsére a Pythonban létezik egy olyan tagfliggvény, amely a szovegek

végén lévd, szamunkra gondot okozd végzédést eltavolitja. A tagfliggvény neve strip (),
azaz: lecsupaszit. Probaljuk a kddunk 3. sorat igy atirni:

3. print(sor.strip())
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Latjuk, hogy mostanra nincsenek tires soraink a kiirdskor. Astrip () tagfliggvény elég
ugyes: figyel arra, hogy CR karakter vagy CR és LF karakterpar zérja a sort, és azt veszi le,
amit kell.

Ha a fajlban lév6 adatokat tarolni szeretnénk, akkor egy nagyon hasonlé programot
irunk:

( Ures lista, ebbe pakolunk majd. )

. dllatok = [] ‘/—{Nyitjuk a fajtt. )

forrdsfajl = open('allatok.txt")

. for sor in forrésféjl;/—( Lecsupaszitjuk a sort. )
. sor = sor.strip()

allatok.append(sor) ‘_¥( A csupasz sort a lista végére fiizzik. )

. forrasfajl.close()

OWOoONOUVE WNBR

. print(allatok) Zdjuk a . )

Kiijuk a listankat. )

A fajlnyitas, -feldolgozas, -zards harmassaga a legtobb programozasi nyelven a fentiekhez
hasonldan zajlik. A Python fajlmUveletekhez hasonlé masik, egyre elterjedtebb mddszere
az, hogy a fajlkezelést végzd részt egy with utasitassal kezd6dd programrész belsejében
helyezziik el. Ilyenkor a fajl zarasara nincs sziikség, mert a wi th belsejét elhagyva a Python
automatikusan zarja a fajlt. A fenti program 3-7. sorait cseréljiik az alabbi négyre:

with open('allatok.txt') as forrasfajl:
for sor in forrasfajl:
sor = sor.strip()
dllatok.append(sor)

A with belsejében vagyunk, itt nyitva van a fajl. )

Hasznaljuk a két mddszer koziil azt, amelyik jobban kézre all.

Sorokat mar be tudunk olvasni, de a legtobbszor szeretnénk a benniik lévé adatokat szét-
szedve latni - a mostani példaban kiilon az allat nevét, fajtajat és korat. Listak szétdarabo-
lasara, hasitdsdraa split () tagfiiggvény vald. A miikodését az alabbi program szemlél-
teti. Probaljuk ki a programot!

1. mondat = input('Irj ide egy mondatot! ') . P

2. szavak = mondat.split() < fA split !lstava/alakltja a)
3. print('A szavakat tartalmazé lista:', szavak) \ karakterlancot.

4. print('Ujra 6sszerakva:")

5.print(' '.join(szavak))

Asplit () tagfiiggvény alapértelmezetten szokozoknél, tabulatoroknal és hasonld karak-
tereknél (angol 6sszefoglald neviik: whitespace) hasit. Ha nekiink példaul pontosvessz6
jelzi az egyes adatok hatarat, akkora split (*;’) formdaban hasznaljuk az utasitast.

Az allatos programunkat az 5. sorban bévitsiik a sor végére irt split () tagfliggvény-
nyel! Futtassuk a programot, és figyeljiik meg a kimenetét: egy kétdimenzios listat latunk.

169

lv hasznalata

,

,

,

]
>
c
(%)
©
N
o
€
©
S
60
o
S
o
(%]
o
(2]
1]

a

Algoritmiz




- allatok = [] A sor karakterlancot elészér

. forrasfajl = open('allatok.txt') lecsupaszitjuk, majd darabjaira
. for sor in forrasfajl: szedjiik. Az eredmény egy (zsta,/
sor = sor.strip().split() amelyet visszatesziink a sor nevid
allatok.append(sor) véltozéba.

. forrdsfajl.close()

A sor nevi listat az ,,allatok”
. print(allatok) nevd lista végére tessziik. Az
»allatok” eqy kétdimenzids lista.

OWOoOONOTUVTE WNBR

Figyeljlik meg, hogy a beolvasott szamokat - az allatok korat - egyel6re szévegként tarol-
juk. Legcélszertibb talan még a beolvasas soran szamma alakitanunk 6ket. Ezt megtehetjiik
a fenti kdd 5. és 6. sora kozé szart

sor[2] = int(sor[2])

utasitassal.
Természetesen semmi nem kotelez benniinket arra, hogy kétdimenzios listaba toltsiik
az adatainkat. Ha a fenti kdd 5. és 6. sora kozé ezt az utasitast szdrjuk:

szbtdr = {'név': sor[0], 'fajta': sor[l], 'kor': int(sor([2])}

illetve az dllatok lista végére nem a sorlistat, hanem a beldle képzett szo6tar nevi szo6-
tarat illesztjuk a jelenlegi 6., a mddositast kovetben 7. sorba, akkor meg is oldottuk a
feladatot.

A tipusalgoritmusainkat természetesen a fajlokbdl beolvasott adatokkal is tudjuk hasz-
nalni. Ha példaul a beolvasast kovetden ki szeretnénk irni a legoregebb allat nevét és fajta-
jat, akkor a szétarakat hasznald valtozatot nagyjabdl hasonldan kell kiegésziteniink:

A ,,legoregebb” az egész szétarat tarolja, nem csak az dllat
korat. Kezdetben a legelsd dllatot tekintjik a legoregebbnek.

e

12. legdregebb = allatok[@]
13. for allat in allatok:

14. if 3llat['kor'] > legbregebb[ 'kor']: ~ N B
15. legdregebb = allat < ("Ha taldlunk or/ege('ab a((atot)
16. g akkor taroljuk.

17. print(legoregebb[ 'név'], legbregebb['fajta'])

Szovegfajlok irasa

A szbvegfajlok irdsa nem sokkal bonyolultabb az olvasasuknal. A fajl megnyitasat ezittal
isaz open () fliggvény végzi. A fuggvény elhagyhatd paramétere a megnyitds modjat jelzi.
Ennek alapértelmezett értéke az ' r ', azazolvas (angolul: read), és ezt eddig nem irtuk ki
soha, mert olvasni akartunk a fajlbdl. Ha irni akarunk egy fajlba, akkor az open () fliggvény
a 'w' (write, azazir) paraméter hatasara Uj fajlt kezd a megadott néven - ha volt marilyen,
aztfellirja. Az 'a' (append: hozzafliz) paramétert megadva pedig az esetleg meglévé fajlt
folytathatjuk.
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Megnyitottuk hat a fajlunkat, de még irniis kell bele. Mind6ssze annyi a dolgunk, hogy
aprint () fliggvénynek atadjuk azt a fajlobjektumot, amibe irni kell.

Mddositsuk Ugy az el6z6 programunkat, hogy a legéregebb allat nevét ne a képernydre,
hanem az oreg.txt allomanyba irja! Mindossze az el6z6 programunk utolso sorat kell
egy kicsit kiegészitenlink, illetve elé és mogé beirni egy-egy Ujat:

17. célfajl = open( 'oreg.txt‘,ﬁ_)\{ lrdsra nyitjuk meg a féjlt. )

18. print(legoregebb[ 'név'], legbregebb['fajta'], file=célfajl)
19. célfajl.close()

( Ebbe a fajlba irjon a print(). )

Az irdsra megnyitott fajlt
mindenképp zarjuk be!

Most, hogy mar Ggy irunk és olvasunk fajlokat, mintha mindig is remekiil ment volna, ki
kell térnlink egy fontos részletre. A szamitogép a karaktereket szamkadddal tarolja, mind a
memoriaban, mind a fajlokban. A magyar nyelv ékezetes karaktereinek szamma alakitasara
sokféle mddszer van. Az atalakitds mostanra jo par éve szinte mindenhol elterjedt szab-
vanya az UTF-8. 2021-ben, e sorok sziiletése idején egyes statisztikak szerint a vilaghald
tartalmanak 97 szézaléka igy van kodolva. A mai Linuxok és macOS-ek is ezt hasznaljak.

Nos, a Windows parancssora kivétel, és a Windowson futd Python ezt kdveti. Ha azt
szeretnénk, hogy az ékezetes karaktereket tartalmazo, altalaban UTF-8 kddolassal mentett
szovegfajljainkat a Pythonban irt programjaink Windowson hiba nélkiil olvassak és irjak,
akkor tenniink kell ennek érdekében.

A helyzetet megoldja, ha a PYTHONUTF8 kornyezeti valtozot 1-re allitjuk. Ezt legkony-
nyebben a parancssorban kiadott set PYTHONUTF8=1 paranccsal tehetjiik meg. A méd-
szer hatranya, hogy minden parancssori ablak megnyitasakor djra ki kell adni a parancsot.
A kornyezeti valtozok tartésabb megadasara szolgald modszert talalhatunk az interneten.

A masik megoldas, ha programjainkban az open () fliggvény argumentumai kozott
szerepeltetjiik, hogy encoding="ut £-8", iraskor és olvasaskor egyarant. igy a program-
jaink Windowson gond nélkiil lefutnak, Linuxon és macOS-en pedig nem lesz valtozas, azaz
ott is gond nélkiil lefutnak.

Minderre nincs sziikség, ha a szovegfajlunk nem tartalmaz ékezetes karaktert, épp ezért
nincs ékezetaz allatok. txt fajlban lévé dllatok nevében és fajtajaban sem.

A szovegfajlok beolvasasanak egyéb modszerei
A szovegfajlok soronkénti beolvasasa az esetek nagy tobbségében megfelel a munkankhoz.
Ha mégsem igy volna, az aldbbiakban kozoljiik még a szovegfajlok beolvasasanak néhany
egyéb modszerét.

Beolvasds egy [épésben egy listaba: a lista sorainak a végén ott vannak a sorvége jelek is,
amelyeket nekiink kell leszedni utélag:

1. forrasfajl = open('szovegfajl.txt")
2. lista = forrasfajl.readlines()
3. forrasfajl.close()
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Beolvasds egy lépésben egyetlen szévegként: ritkan hasznaljuk, de az ezt kdveté mddszer
megértéséhez sziikség van ra:

1. forrasfajl = open('szovegfajl.txt")

2. szoveg = forrdsfajl.read()

3. forrasfajl.close()

Beolvasds egy vagy néhdny karakterenként:

Ennyi karaktert o(vasun9

1. forrasfajl = open('szovegfajl.txt' egyszerre.

2. while True:

3. karakter = fO:W{ Ha volt mit beolvasni... )

4. if karakter:

5. csinalunk_vele_valamit(karakter) " . akkor feldolgozzuk, példdul

6. else: atadjuk egy figgvénynek.

7. break

8. forrasfajl.close() Ha nem volt mit beolvasni, mert ,elfogyott”
a fajl, akkor kilépink a ciklusbél.
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Kopiakészités és digitalis Hamupipdoke - Masolunk, kivalogatunk
és szétvalogatunk tipusalgoritmussal

Tizedik évfolyamon megismerkedtiink a tipusalgoritmusok - ha ugy tetszik, programoza-
si tételek - egy csoportjaval, mostanra pedig fel is elevenitettiik hasznalatukat. Az eddig
megismertek az ,egyszer(” tipusalgoritmusok. K6zos tulajdonsaguk, hogy egy bejarhato
objektum sok eleméhez egyetlen értéket - az 6sszegiiket, az atlagukat, a legnagyobbat, egy
kivalasztott elem értékét, egy logikai értéket - rendeliink veliik.

E mostani leckével induldan olyan tipusalgoritmusokat ismeriink meg, amelyek egy ér-
téksorozathoz, bejarhatd objektumhoz egy masik bejarhatd objektumot rendelnek. Ezek az
Osszetett tipusalgoritmusok.

Masolas
A masolas tipusalgoritmusanak lényege a kdvetkezd:

1. jarjuk be egy bejarhaté objektum elemeit,

2. valamilyen médon alakitsuk at az egyes elemeket, és az atalakitast kovetéen

3. gyUjtslik Ujabb bejarhatd objektumba az igy kapott elemeket.

Az elemek atalakitasat matematikusmegfogalmazassal mondhatjuk Ggy is, hogy a be-
jarhato objektum elemeihez valamilyen hozzarendelési szaballyal, hozzarendel6 fliggvény-
nyel masik elemet rendeliink.

Mindez mondatszert leirasban:

sorozat = valamilyen bejarhaté objektum

masolat = {ires bejarhatd objektum

ciklus a sorozat minden elem-ére
atalakitott elem = hozzarendeld fiiggvény (elem)
masolat-hoz hozzafdz (dtalakitott elem)

ciklus vége

Megjegyezziik, hogy amikor a ,hozzarendel6 fliggvény” feladata kell6képp egyszerd, nem
feltétlen irunk kilon fliggvényt, hanem helyben kiszamitjuk a hozzérendelés értékét.

Az egyik leggyakoribb masolasi feladat a nagyon gyakran eléforduld tipusatalakitas,
példaul amikor karakterekként tarolt szamokat alakitunk ,igazi” (egész vagy lebegépon-
tos) szamokka, vagy forditva. Harom mddszert is bemutatunk.

Az elsé a leghagyomanyosabb, teljesen megfelel a fenti mondatszert leirasnak.

A masodikban szereplé map () fliggvénynek két paramétere van: az elsé egy fliggvény,
a masodik egy bejarhatd objektum. A map () a paraméterként megadott fliggvényt a be-
jarhaté objektum minden elemén lefuttatja. Amap () visszatérési értékéta 1ist () flgg-
vénnyel listava alakitjuk. Azért kozoljiik ezt a modszert, mert Python nyelven ez a legrovi-
debb megfogalmazasa a masolas algoritmusanak.

A harmadik mddszer a listaértelmezés (angolul: list comprehension) mddszere. Lénye-
gében ugyanaz, mint az elsd, csak egy sorba atirva. Python nyelvi kddokat keresgélve na-
gyon gyakran taldlkozunk ezzel a mddszerrel az interneten.
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1. szamok_string_formdban = ['1", '5', '2', '3', '4']
2. print('Stringként: ', szdmok_string_formdaban)

3.

4. # els6 modszer:
5. szamok = []

6. for string inyszamok_string_formdaban:

Most az int() figgvény a
mondatszerd leirasban emlegetett
»hozzdrendeld” fiiggvény.

ciklus

7. szam = int(string)
/?/'szémok.append(szém)
. print('Els6 modszerrel: ', szamok) A map() az itt megadott
19. fiiggvényt futtatja le...

11. # masodik médszer: map
12. szdmok = list(map(int, szamok_string_formaban))

13. print('Masodik moédszerrel: ', szamok R
- P ( ’ »\(...em\ek az obJ@ktumymk)
15. # harmadik médszer: listaértelmezés minden elemén.

16. szamok = [ int(string) for string in szamok_string_formaban ]
. printQ'Harmadik médszerrel: ', szamok)

Ez a két forma ugyanazt csiy\d{ja.)

15. példa: A taxis bevételei

Adott a tizedik évfolyamos tankényvbél ismerds taxisunk piculaban kifejezett bevételeinek
listdja. A taxis addterhei jelentsek: mire kifizeti a mindenféle addkat, a bevétel egészre
kerekitett 49 szazalékardl lemondhat. Adjuk meg a taxis adézott bevételeinek a listajat!

1. bevételek = [1, 5, 2, 3, 4]

2. adézott_bevételek = [] Most a round() és a szorzds a)

3. »hozzarendeld” fiiggvény.
4. for bevétel in bevételek: - -
. adé = round(bevétel * 0.49) Ctt meg valdjaban végzink egy)
marad = bevétel - adé masik madsolast.

5
6.
7. adézott_bevételek.append(marad)
8
9

. print('A taxis addézott bevételei:', ', '.join(map(str, adézott bevételek)))

16. példa: Libatomegek farkas el6tt és farkas utan

Az a szituacio is ismerds lehet a tizedik évfolyamos kotetb6l, amikor a roka libat lop a falu-
bol. A libak sulyat - pontosabban tomegét - listdban adjuk meg. A farkas a diléutnal varja
a rokat, és a harom kilonal nagyobb libakat elveszi - a piciket nagylelklen otthagyja a ré-
kanak. Adjuk meg azt a listat, amelyik a farkassal vald talalkozast kovetd libatomegeket
tartalmazza! Amelyik libat a farkas elvette, annak helyére irjunk nullat!

1. def farkas(liba_tcmege):

2 if liba_tomege > 3:

3 return 0

4 else:

5. return liba_tomege
6

7.

8.

libsk = [1, 5, 2, 3, 4]
réka_libai = []
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9. jg
10. for liba in libdk: ©
11. marad = farkas(liba) o
12. roka_libai.append(marad) ﬁ
13. 2]
14. print('A rdékanal maradt libak:', ', '.join(map(str, rdka_libai))) _g

>

17. példa: A tanya allathangjai o
Az el6z6 leckébdl mar ismert allatok. txt fijl tartalmazza tanyank allatait. Minden c
allatfajnak ismert a hangja (példaul macska: nyat, malac: rof). Allitsuk 6ssze azt a listat, 0
amely megmutatja, hogy milyen hangokkal koszontenek benniinket allataink, amikor ha- R
zaériink a tanyara! Feltételezziik, hogy az allatok a fajlban talalhaté sorrendjiiknek megfe- g
leléen szélalnak meg. =
)
1. allathangok = {'kacsa': 'hap', 'kutya': ‘'vald', o
2 'birka': 'bee', 'kecske': 'mek’, Ei
3 'szarvasmarha': 'ma', 'liba': 'ga‘, 7,
4. 'malac': 'rof', 'kakas': 'qqriq’, ‘v
5. 'macska': 'nyal'} ‘g
6. ‘T'U
7. készontések = [] N
8. E
9. forrdsfdjl = open('allatok.txt") =
10. for sor in forrasfdajl: ’5
11. fajta = sor.strip().split()[1] oo
12. készontések.append(dllathangok[fajta]) <C
13.
14. forrasfajl.close()
15.

16. print('Allataink lidvézlete: ', ', '.join(készéntések))

Kivalogatas és szétvalogatas
A kivalogatas tipusalgoritmusa majdnem olyan, mint a masoldsé. Ezittal nem alakitjuk at
az elemeket, hanem az eredetieket masoljuk, de nem mindet, hanem csak azokat, amelyek
megfelelnek valamilyen feltételnek.

Mindez mondatszerd leirasban:

sorozat = valamilyen bejarhatd objektum
kivadlasztottak = lUires bejarhatd objektum
ciklus a sorozat minden elem-ére
ha elem adott tulajdonséagu, akkor:
kivdlasztottak-hoz hozz4aflz (elem)
ciklus vége

A szétvalogatas tipusalgoritmusa abban kiilonbozik a kivalogatasétdl, hogy tobb listaba
vagy egyéb objektumba valogatjuk szét az elemeket. Az egyikbe kerlilnek azok, amelyek
megfeleltek a feltételnek, a masikba azok, amelyek nem. Az is elképzelhetd, hogy tobbfelé




valogatjuk szét az eredeti elemsorozatunkat: az egyik gy(ijteménybe keriilnek a kicsik,
a masikba a kozepesek, a harmadikba a nagyok.

18. példa: A farkas és a roka libalakomaja

Az 16. példaban szerepld libatolvajlasok ismeretében adjuk meg a két ragadoz6 szarnya-
sainak listait! A listak felhasznalasaval allapitsuk meg, hogy melyik ragadozénak hany da-
rab, illetve hany kildnyi liba jutott! A kiirast végeztessiik eljarassal, melynek paraméterei a
ragadozd neve és a ragadozo tyUkjait tartalmazo lista!

1. def kl{_P(P?g?dOZO, llb?h?t?)i. - A join() csak stringeket tud

2 print('A', ragadozé, 'l . Flni sval k alunk
3 ', *.join(map(sté libalista))) osszetuzni, széval konvertalunk.
4 print('A libdk szama:', len(libalista),<\ —

5. 'Ossztomege: ', sum(libalista), 'kg.') C megszdmldalds )
6.

7.1libak = [1, 5, 2, 3, 4] sorozatszamitds/ 6sszeqzés )

8. réka_libai = []

9. farkas_1ibdi = []

11. for liba in libak:

12. if liba <= 3: stval - libék
13. réka_libai.append(liba) Szétvalogatas: a nagy libak a
14. else: = farkasé, a kicsik a rékaé.

15. farkas_libai.append(liba)

17. kiir('roka', réka_libdi) — _ / — —
18. kiir('farkas', farkas_libai) (_Az eljardst kétszer hivjuk. )

19. példa: HGségriadds napok

A hoéségriasztas legalacsonyabb fokozata arrél tajékoztat, hogy egy napon 25 °C-ot meg-
haladé hémérséklet varhatd. A kovetkezd heti el6rejelzés szétarban tarolt adatai alapjan
gylijtsiik listaba, és irjuk a képernyére azokat a napokat, amikor héségriasztast kell kiadni!

1. elbrejelzések = {'hétfé': 19, 'kedd': 23, 'szerda': 26,

2. 'cslitortok': 27, 'péntek': 19,

3. ‘szombat': 18, ‘'vasdrnap': 18}

4.

5. héségriadés_napok = [] A szétdrat kulcsok szerint jarjuk be.

6. for nap in elérejelzések: rhatnank azt is, hogy eldrejelzések.keys().
7. if elbrejelzések[nap] > 25:

8. héségriaddés_napok.append(nap) T -

9. kivalogatas

10. print('H6ségriaddés napok:', ', '.join(h&ségriaddés_napok))
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20. példa: Gyalogtura
A konyv webhelyérél letoltott tura . txt allomanyban egy gyalogtiran harompercenként
rogzitett magassagi adatokat talalunk. Olvassuk be a fajlt, majd allitsunk el6 a felhaszna-

lv hasznalata

lasaval egy olyan listat, amelyik azt mutatja, hogy ,Fel” vagy ,Le” valtozott-e a turazonal CI>"~.
lévé GPS-késziilék altal mért magassag az el6z6 mérési pont 6ta, esetleg megegyezik az E
elézével (,=")! Irjuk az (j lista elemeit vesszével elvalasztva a képernyére! A
irjuk meg a fajlbeolvasast kovetd részt mondatszer(i leirdssal! Minthogy (majdnem) )
minden adatnak megfeleltetiink egy Ujat, a masolas tipusalgoritmusat kell hasznalnunk. =
o

Program szintmérés: EP
magassagok := f&4jlbdl beolvasott adatok bejarhatd objektumban Ei
irdnyok := {ires bejarhatd objektum -
ciklus i1 = 1-t8l (magassagok elemszama)-1 -ig Qv
ha magassédgok[i] < magassagok[i-1], akkor ‘g
iradnyok := iranyok + ,Le” qg
ktilonbenha magassagok[i] > magasségok[i-1], akkor N
irdnyok := iranyok + ,Fel” E
kilonben EE
irdnyok := iranyok + ,=" gb
ciklus vége :E

Program vége.

Kddoljuk a programot, és mentsiilk szintmeres.py néven!

( Megnyitjuk a fdjlt. )7 Beolvassuk az elsd (és egyetlen) sorat. )
1.with open('tura.txt') asyforrasfajl:

| B 4 . . Levessziik a
2. magassagok = forrdsfajl.read().strip().split(', ")
3. v
4. magassagok = list(map(int, magassdgok))
5. Vesszd és
6. iranyok = [] sz6kéz mentén
7. for index in range(1, len(magassagok)): daraboljuk a sort,
8. if magassagok[index] < magassdgok[index-1]:
9. irdnyok.append('Le")
10. elif magassagok[index] > magassagok[index-1]: Egésszé alakitjuk
11. irdnyok.append('Fel") a ,,magassagok”
12. else: Megvalésitjuk a fenti lista minden
13. irdnyok.append('=") PSZ@MdOkédOt. egyes Ertékét.
14.
15. print('A magassag valtozdsa:', ', '.join(iranyok))

Moédositsuk az el6zé programot gy, hogy a harom métert meg nem haladé valtozasokat
még egyenlének tekintse! Minddssze a fenti kdd 8. és 10. soraban kell egy keveset véltoztat-
nunk: a kettéspont elé kell odairni, hogy ,-3”, illetve ,+3”.
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21. példa: E terkes mecske leberetette e tejfelt
Lehet egy egyperces rettenet, melyet eszperente nyelven egy ember nyelvel? Az eszpe-
rente.py program egy hangyanyit primitiv lesz, ugyanis a megadott mondatbdl Ggy ir
eszperentét, hogy minden maganhangzét e-re cserél, példaul:

Atorkos macska leboritotta a tejf6lt.  E terkes mecske leberetette e tejfelt.

Az elsé verzi6 elég, ha csupa kisbetlis mondatokat kezel, aztan oldjuk meg, hogy a nagy-
betliket is tudja kezelni! Minthogy minden karakternek megfeleltetiink egy masikat, ismét
a masolas tipusalgoritmusa fog segiteni.

1. magyar_mondat = input('Kérek egy mondatot! ")

2. eszperente_mondat = []

3. ‘/—C Be kell-e ide ivni az ,,e” beta’t?)
4. magdnhangzék = 'adeéiioddbuuul’

5.

6. for karakter in magyar_mondat: . T P

7. if karakter in magénhangzék:<—(£ld?ntef a W\_aSO{?S ke(ios)
8. eszperente_mondat.append('e") kozepén. Mit dont el:

9. else:

10. eszperente_mondat.append(karakter)

11.

12. print('Gyenge eszperente:', ''.join(eszperente_mondat))

A nagybettliket is kezel6 valtozat: — —
A kisbetis valtozat alapjan d'o'mtamk.)

6. for karakter in magyap/mondat: - - p

7. if karakter.lower() in magdnhangzdk: Nagy MAagthamgzoexeten
8. if karakter.isupper(): nagy E k?ru(az eszperente
9. eszperente_mondat.append('E") véltozatba...

1e. else:

11. eszperente_mondat.append('e")

12. else: ...kicsi esetén kis e. )
13. eszperente_mondat.append(karakter)

22. példa: Kutya- és macskaoltasok
Kutyainkat és macskainkat be szeretnénk oltatni. Mindegyiknek adatnank veszettség elleni
oltast, és a kutyaknak parvovirus ellenit is. A mar hasznalt allatok . txt fajlbdl gydjtsik
az oltas nevének megfelel6 listdba azoknak az allatoknak a nevét, amelyek az adott oltast
kapni fogjak! Jelenitsiik meg a listak tartalmat!

Ki kell valogatnunk, hogy mely allatok tartoznak az egyik, illetve a masik fajhoz. Enhez a
kivalogatas tipusalgoritmusat hasznaljuk.

irjuk meg mondatszerti leirassal a két oltasi listat kialakit6 részt! Feltételezhetjiik, hogy
az allatokat kétdimenzids listaban taroltuk a fajl beolvasasat kovetéen.

Program kutyamacska:
veszettség := lUres gyljteményes adatszerkezet
parvo := {ires gyldjteményes adatszerkezet
ciklus &llatok minden &llat-jéara
ha &4llat[1l] = ,kutya” vagy allat[l] = ,macska” akkor
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veszettség-et bévitjuk allat[0]-val E
ha &4llat[1l] = ,kutya” akkor ©
parvo-t bdvitjik &llat[0]-val ‘g
ciklus vége N
Program vége. g
i
Kddoljuk a programot kutyamacska . py nevd allomanyba! %
)
1. &llatok = [] c
2. ‘n
3. with open('allatok.txt') as forrdsfajl: ‘S
:' for sor in forrasfajl: Az utolsé adat szam, szdmként g

. sor = sor.strip().split() T . ;
6. R EERa s ?arquuk. Még akkor is rendesen ©
7. &1latok.append(sor) taroljuk az adatainkat, ha most b
3. épp nem lesz rdjuk sziikség. o
9. veszettség = [] o
12 parvo = [] sg
12. for allat in dllatok: ‘E
13. if allat[1] == 'kutya' or dllat[1] == 'macska’: ‘S
14. veszettség.append(dllat[0]) =
15. if allat[1] == 'kutya': _g
16. parvo.append(allat[@0]) ‘=
17. boo
18. print('Veszettség ellen kap oltast:', ', '.join(veszettség)) —
19. print('Parvovirus ellen kap oltast:', ', '.join(parvo)) <

23. példa: Tojasrakok
Van egy listank arrél, hogy a haziallataink koziil melyik faj egyedei raknak tojast. A mar
haszndlt allatok.txt fajlbol* gydijtsiik ki azoknak a nevét, amelyeknél elképzelhet6
ilyen esemény! Az allatok nevébdl ezuttal ne kovetkeztessiink a nemiikre!

Ki kell valogatnunk a tojasrakokat - ezt a tipusalgoritmust hasznaljuk a tojasrakok.py
programban.

A kod eleje megegyezhet az el6z6 feladat megoldasaéval, igy csak a 9. sortl kezd6d6
részt adjuk meg itt.

9. tojasraké_fajok = ['kacsa', 'liba‘', 'kakas']
10. tojasrakdk_nevei = []

11.

12. for allat in allatok:

13. if 3llat[1] in tojdsrakd_fajok:

14. tojasrakdk_nevei.append(allat[0])
15.

16. print('Tojdsraké fajhoz tartozik:', ', '.join(tojdsrakdk_nevei))

*Tarajos fajként a fajlunkban ,kakas” szerepel, aminek az az oka, hogy a ,hézi tyik” széban szerepel éke-
zetes karakter, és ez - mint ahogy lattuk - bonyolithatja a programot.
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24. példa: JOk és rosszak
George Orwell Allatfarm cim(i regényében egy tanya allatai fellizadnak gonosz gazdajuk,
illetve altalaban az emberek ellen. A legegyszer(ibb gondolkodastak szamara is vilagossa
6hajtottak tenni az Uj vilagrendet, igy a lazadas vezet6i kiadtak a ,Négy ab jo, két [ab rossz!”
jelszét. A szarnyasok ramutattak, hogy ez a szlogen szamukra kirekeszt6, mire a lazadas
ideoldgusai elmagyaraztak, hogy ebben a kontextusban a madarak szarnya is [abnak mi-
no6sil. Nincs hat sz6 a szarnyasok meghbélyegzésérdl, a jelszd az emberi lényeket mindsiti.

irjunk programot az el6z8 leckében megirt program atalakitasdval orwell.py né-
ven, amely a jelszonak még az emlitett utdlagos korrekcidja el6tt, a jelszd szigordan vett
jelentése szerint kategorizalja allatainkat! Olvassuk be soronként az allatok. txt fijlt,
és minden egyes sor beolvasasat kovetéen helyezziik a 6k, illetve a rosszak listdba a
sorban szerepld allat nevét az el6z6 feladatban is segitségiinkre [évé lista felhasznélasaval!
Jelenitsiik meg vesszovel elvalaszott felsorolasként az egyes listak tagjait!

A program minden allatot megtart, elhelyez egy gyljteményes adatszerkezetben, azaz a
szétvalogatas tipusalgoritmusat hasznaljuk.

. allatok = []

1

2.

3. with open('allatok.txt') as forrasfajl:
4. for sor in forrasfajl:

5 sor = sor.strip().split()

6 sor[-1] = int(sor[-1])

7 allatok.append(sor)

8

9. tojasraké_fajok = ['kacsa', 'liba', 'kakas']
10. jok = []

11. rosszak = []

12. for allat in allatok:

13. if allat[1] in tojdsrakd_fajok:

14. rosszak.append(allat[0]) (: szétvilogatds :)
15. else:

16. jok.append(allat[0])

17.

18. print('Rosszak:"', ', '.join(rosszak))
19. print('36k:', ', '.join(jék))

Ha elkésziiltiink, bovitsiik a programot gy, hogy az egyes sorok beolvasasat kovetéen ad-
jon szovegesen megfogalmazott véleményt is, példaul:

Totyak kacsa kétlabu, azaz rossz.

Ugy latjuk, hogy a véleményalkotast és a vélemény megjelenitését mar megéri fiiggvénybe
kiszervezniink. irjunk hat olyan fiiggvényt,
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« melynek paramétere egy szotar, amely a fliggvénynek atadott allat nevét, fajat és korat o
tartalmazza; i)

« amelynek helyi, csak a fliggvény belsejében létezé adatszerkezete a tojasrakod fajokat ‘g
felsorold, a dontéshozatal alapjaul szolgald lista; o

« amelyik a fenti mintanak megfelel6 véleményezést ir a képernydre és _::“

« amelyik visszatérési értéke az adott allat ,,josagat” jelent6 logikai érték! >

A §6k és a rosszak listat a programunk Uj valtozata az el6bb elkészitett fliggvény ]

hasznalataval téltse fel! é"

1. def j6(allat): A
2. tojdsraké_fajok = ['kacsa', 'liba', 'kakas'] 8
3. if allat['faj'] in tojasraké_fajok: £
4. print(allat['név'], dallat['faj'], 'kétlabu, tehat rossz.') ©
5 return False 5
6 else: e
7 print(allat['név'], allat['faj'], 'négylabu, tehat jo.') o
8. return True 17
9. ‘o
10. dllatok = [] ‘g
11. =
12. with open('allatok.txt') as forrasfajl: - — N
13. for sor in forrasfajl: /‘(669 allat = egy szotar) =
14. sor = sor.strip().split() =
15. allat = {'név': sor[@], 'faj': sor[1l], 'kor': int(sor[2])} 25
16. allatok.append(allat) oo
17. <<
18. jok = []

19. rosszak = [] P - P

20. for allat in éllaM( Itt hivjuk a figgvéngt. )

21. if jo(allat):

22. jok.append(allat['név']) = A szétvélogatas a

23. else: fiiggvény visszatérési

24. rosszak.append(éllat['név'])<<————————-\§Vtéke‘ﬂaFUém,tbrtémjk

25.

26. print('Rosszak:', ', '.join(rosszak))
27.print('Jok:"', ', '.join(jok))

25. példa: Hajénaplé
Adott egy fdjl hajonaplo.txt néven, melyet a tankonyv weblapjardl letoltott fajlok ko-
zott talalunk. A fajl soronként két, kotdjellel elvalasztott szamot tartalmaz. Az els6 szam
minden sorban azt mutatja, hogy hany fokos irdnyba haladt a hajo, a masodik azt, hogy
hany tengeri mérfoldet haladt abba az irdnyba. A kormanyos.py programban az a fela-
datunk, hogy megadjunk egy olyan listat, amely azt sorolja fel, hogy a hajot az egyes irany-
valtasok - az egyes sorok - kozétt jobbra vagy balra kormanyoztak-e. Mindig arra korma-
nyozzak a hajot, amerre kisebbet kell fordulnia. Ha pontosan szaznyolcvan fokot kellene
fordulni, akkor a kormanyos véletlenszer(ien donti el, hogy jobbra vagy balra fordul-e.
Majdnem minden adatnak megfeleltetiink egy Ujat, azaz a masolas tipusalgoritmusat
kell hasznélnunk.




A fordulas iranyat meghatarozé algoritmus lehet példaul a kovetkezé:

ha (4j_irany - régi irany + 360) mod 360 < 180 akkor
ki: ,J7

kiilénbenha (Gj irany - régi irany + 360) mod 360 > 180, akkor
ki: ,B”

kilonben:
ki: ,J” és ,B” koziil valamelyik véletlenszerten

irjunk a fenti mondatszer(i leirdsbél fiiggvényt, amelynek két paramétere a régi és az Uj
irdny, a visszatérési értéke pedig egy J vagy egy B karakter! irjuk meg a féprogramot, amely
beolvassa a hajonaplo.txt fijlt, és a kormanyzasokat a kormanyzasok. txt fijlba
irja! Akimeneti fajl egy-egy sora tartalmazza a kormanymozdulat el6tti tiranyt, a kormany-
mozdulat irdnyanak bet(ijét és a kormanymozdulatot kéveté irdnyt, szokozzel elvalasztva.
Ha a bemeneti fijl adatai:

107-12
109-34
210-87
202-3
349-198
17-251
197-37

akkor a kimeneti fajléi:

107 J 109
109 J 210
210 B 202
202 J 349
349 J 17
17 J 197

. Ugy szokds, hogy az importalast kévetden
. import random . . 2 . s .
) adjuk meg a fiiggvényeinket, eljardsainkat.

. def irdny(régi_irany, Uj_irdny):

if ((4j_irany - régi_irdny + 360) % 360 < 180):
return 'J’

elif ((dj_irdny - régi_irdny + 360) % 360 > 180):

. return 'B’
. else: az elézé oldalon olvashaté
9. return random.choice(['B', 'J']) pszeudokéd megvaldsitasa

11. naplé = []
12. with open('hajonaplo.txt') as forrdsfajl:
13. for sor in forrasfajl:

14. sor = sor.strip().split('-") - — -
15. sor = list(map(int, sor)) 4_/(alambo(as a kotdjel W\@V\t@l/\)
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is IEEICEEE (e Ezittal mindenképp
18. with open('kormanyzasok.txt', 'w') as célfajl: ‘ft kell alakitani a .
19. for index in range(len(naplé)-1): szdmokat tertalW\azo
20. print(naplé[index][@], karakterlancokat!
21. irdny(naplé[index][@], naplé[index+1][0]),

22. naplé[index+1][@],

23. file = célfajl)

26. példa: Tavirat
2021. aprilis 29-én lehetett utoljara taviratot feladni a magyar postahivatalokban. Ekkor
mar régen nem morzekoddal tovabbitottak a jeleket.

Volt id6, amikor a morzekddokkal csak az angol dbécé (nagy)bettiit és a szamjegyeket
lehetett kddolni, igy a magyar ékezetes betlik helyén tobb bet(ibol allo 6sszetételeket kiild-
tek. Az d-bdl aa, az é-bél ee lett, és volt még ii, oo, uu. Az 6 helyett oe, az 6 helyett ooe, az
i helyett ue, az (i helyett uue kerilt a szovegbe. A mondatvégi irasjelek helyett a STOP ka-
raktersor morzekddjat kiildték at az éteren vagy a kabelen, a mondat belsejében [évékrdl
pedig lemondtak.

A ,Forgeteg kozeledik, elliz benniinket!” mondat tavirati alakja, ahogy a postas a tav-
irdval elkiildte, és ahogy a cimzett olvashatta, a kdvetkez6 volt: ,,FOERGETEG KOEZELEDIK
ELUUEZ BENNUENKET STOP”. Az ,,A4, dehogy!” pedig ezt a format 6ltétte: ,AAAA DEHOGY
STOP”.

irjunk programot tavirat.py néven, amely a felhasznlétdl bekért széveget a fent
jelzett formara alakitva irja vissza a képernyére!

Programunkban nem minden karakternek feleltetiink meg valamit, azaz lényegében ki-
valogatjuk azokat, amelyeknek lesz megfeleldjiik. Ezt egy masolas koveti: az ékezetmentes
karakterek és a sz0kozok helyett sajat magukat masoljuk vissza, az ékezetesek helyett a nekik
megfelel6 Osszetételt, a mondatvégi irasjelek helyett pedig szokozt és a STOP karaktersort.

Afeladat ugyanakkor felfoghat6 egyetlen masolasnak is: a mondat belsejében lévé irds-
jelek helyére res karakterlancot, tires karaktert masolunk.

Ha az altalunk hasznalt programozasi nyelv kindl egyszeri mddot sz6vegek nagybettis-
sé alakitasara, akkor hasznaljuk azt! Ha nem, akkor ezt egy Gjabb masoldssal kell megolda-
nunk. A nagybettissé alakitasnak meg kell el6znie a tavirati szoveggé vald alakitast.

A program lényegi és j6l elkiilonithet6 része az atirt szvegvaltozat elballitasa. Szervez-
ziik ezt ki fliggvénybe, amelynek paramétere a nagybetds karakterlanc, visszatérési értéke
pedig az atalakitott karakterlanc! Az atalakitasi szabalyokat csak a fliggvénynek kell ismer-
nie, a megfeleltetéseket tarold adatszerkezetet helyezziik el a fliggvény belsejében!

A feladatot el6szor ugy oldjuk meg, hogy nagyon kevés, a modern nyelvekre jellemz6
modszert hasznalunk:

def tavirattad alakit(szdveg): KI\/ALOGATjuk azokat a
szdvegkdzi_irdsjelek = ',;:"" karaktereket, amelyeket
irasjeltelen = [] megtartunk.

1.

2

3.

4. for karakter in szdveg:

5. if karakter not in szévegkézi_ir‘ési'ilelc/
6. irdsjeltelen.append(karakter)

7.

irasjeltelen = ''.join(irdsjeltelen)
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8.

9. helyettesitések = [['A', 'AA'], ['E', 'EE'], ['I', 'II'],

10. ['0*, '00'], ['0', 'Wu'], ['0', OE'],

11. ['6', '00E'], ['0U*, 'UE'], ['0", 'UUE'],

12. ['.', ' STOP'], ['?', ' STOP'], ['!', ' STOP']]
13. tavirat = [] P T
14. for karakter in irdsjeltelen: Ha sziikséges cserélniink,
15. volt_helyettesités = False akkor a helyettesitett
16. for helyettesités in helyettesitések: karaktert masoljuk a
17. if karakter == helyettesités[@]: tavirat végére...

18. tdvirat.append(helyettesités[1])

19. volt_helyettesités = True

20. break

21. if not volt_helyettesités: 4—/‘( ..kiilonben az eredetit. )
22. tdvirat.append(karakter)

23. tavirat = ''.join(tdvirat) A nagybetis iizenet lesz a

24. return tavirat paraméter a fliggvény hivasakor.
25.

26. atalakitandé = input('Mi lesz a tdavirat szovege? ')
27.print('Taviratként:', tavirattd_alakit(atalakitandé.upper()))

A masik megoldasunkban torekedtiink a hasznalt programozasi nyelv specialis eszkdzkész-
letének mind tokéletesebb kihasznalasara. Mig az el6z6 kddot Pythonban nem, de mas
nyelven programozni tud6 emberis hamar el tudja olvasni, meg tudja érteni, at tudja irni az
altala hasznalt nyelvre, a most kdvetkez6vel [ényegesen nehezebben boldogulna. Az Gjabb
megoldas elénye, hogy a nyelvhez ért6k sokkal konnyebben olvassak, mddositjak, mert
[ényegesen letisztultabb. Minden modern programozasi nyelvben megtalaljuk a csak az

adott nyelvre jellemz6 sajatos megoldasokat, utasitasokat. P P
Gkod nagy része @
1. def taviratta_alakit(szoveg): a jegyzek.
2. helyettesitések = {'A': 'AA', 'E': 'EE', 'I': 'II',
3. '6': '00', '0U': 'UU',
4. (Kivalogatas helyett '6': 'OE', '6': 'OOE',
5. masolunk. 'O': 'ue', 'U': 'UUE',
6. T ".': ' STOP', '?': ' STOP', '!': ' STOP',
7. A
8. for helyettesitendd, helyettesit6é in helyettesitések.items():
9. szOveg = szoOveg.replace(helyettesitendd, helyettesitd)
10. return szoveg
11.
12. print('Ime:', tavirattad_alakit(input('Mi lesz a szdveg? ').upper()))

A cseréket olyan ciklus végzi, amelynek
magja egyetlen sor. A replace()
tagfiiggvény a hattérben a fenti kédunk
ciklusmagjahoz hasonlé miiveletsort végez.
Csak nem latjuk.
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Mindent bele! - Osszefliggd feladatsor megoldasa
az eddigi nyelvi készletiinkkel

Ahogy egy szép, harmatos reggelen szertenéziink nagy tolgyek alatt megbuvd, fehérre
meszelt tanyankon, kérdések és feladatok 6zone kezd benniinket nyugtalanitani:

1. Hany allatunk van 6sszesen?

2. Melyik allatunk a legoregebb?

3. Van-e olyan fajd allatunk, amelyet a felénk jaré postas (a felhasznald) kérdezett?

4. Irjuk ki az allatfajok listajat! Kérjiink be egy fajnevet a felhasznalétél! irjuk ki, hogy az

egyéves allataink kozott van-e ilyen faju!
5. Melyik allatfajhoz tartozo allatbél van a legtobb?
6. Mennyi az allataink atlagéletkora fajonként?

Es még egy feladatunk van:
7. Irjuk ki az egyes llatok neveit a fajuknak megfelel nevii szévegfijlba!

Rendelkezésiinkre allamarismertallatok. txt fajl.

irjuk meg a fenti feladatokat megoldé programotmindent bele.py néven!

Az elsé dolgunk egészen biztosan a fajl beolvasasa lesz. Az adatokat ezuttal allatonként
egy-egy szotarban helyezziik el, a szotar kulcsai: név, faj és kor. Az els6 két kulcs értéke
karakterlanc, az utolsdé egész szam. A szotarak egy 41 1atok nevl listaba keriilnek.

dllatok = []

with open('allatok.txt') as forrasfajl: (tfpusdta{akﬂ:és)
for sor in forrasfajl:

sor = sor.strip().split()

dllat = {'név': sor[@], 'faj': sor[1l], 'kor':int(sor[2])}

allatok. d(allat L. , P g
allatok.append(alla )4\—(A szétérat a lista végéhez Fuzzuk.)

egy dllatot tartalmazé szétar )

Az 1. feladat megolddsa a szotar elemszamanak meghatarozasa. A feladat megoldasa
egyetlen sor, mi mégis két sort kozliink. A masodik sor ugyanazt eredményezi, mint az elsé -
azaz a feladatsor megoldasahoz béven elég az egyik. Ebben a leckében azonban futélag
megismerkediink a Python legljabb mddszerével a karakterlancok formazasara, és f-string
formaban is megadjuk néhany feladat megoldasat. Az f-stringek onnan ismerhetok fel,
hogy f-fel kezdédnek. Talan legfontosabb tulajdonsaguk, hogy a string belsejében is sze-
repelhetnek valtozonevek vagy kiszamolandé kifejezések, mégpedig {kapcsos zardjelben}.

hagyomanyos megoldas )'f—( két rész, vesszével felsorolva )

print(len(allatok), 'allatunk van Gsszesen.')
print(f'{len(dllatok)} 'allatunk van Osszesen.')
A A

{ egyetlen string )

( az f-string kezdd f-je ) ( kiszdmolandé kifejezés {}-ben )

lv hasznalata

,

,

]
>
c
(%)
©
N
o
€
©
S
60
o
S
o
(%]
o
(2]
1]

II

a

Algoritmiz




A 2. feladat egy maximumbkivalasztas.

legbregebb_neve = None
for 3allat in allatok:
if allat['kor'] > legdregebb_kora:
legoregebb_kora = allat['kor']
legoregebb_neve = allat['név']

C(a valtozéink kezdetben )
legéregebb_kora = © Bejdrjuk a listdt.)
Ha talalunk éregebbet... )

..Véltoztatunk a valtozéinkon. )

print('A legdregebb allatunk: ', legOregebb_neve, '.', sep='")
print(f'A legbdregebb dllatunk: {legbregebb_neve}.")
hagyomanyos kifrds) f-stringes kiiras, nem kell szp!)

Minden magyarazat nélkiil csak megjegyezziik, hogy a fenti sok sor helyett van joval pytho-
nosabb, a fentivel egyezé eredményt adé megoldas is:

legoregebb_neve = max(allatok, key=lambda x: x['kor'])['név']
print(f'A legbregebb allatunk: {legbregebb_neve}.")

A 3. feladatban bekérjiik a fajt a postastol:

faj = input('Adjon meg egy fajnevet! ')

Innentdl a feladat egy eldontés.

Végignézziik az dllatainkat egy ciklussal. )

Csak addig keresgélink, awu’g\

index = © p, .
hossz = len(allatok) nem t“(“(;{‘"‘k O..{yit’ amilyet
while index < hossz and allatok[index] != faj: gresink. J

index += 1
if index < hossz:

print('van', faj,
else:

print('Nincs', faj, 'a tanyan.')

Ha ez a felétel teljesiil, az aztje{em‘:i)\
hogy a while-ciklus mdsodik feltétele
nem teljesiilt, és azért fejezdditt be a
ciklus futdsa. )

'a tanyan.')

Egy, a fentivel azonos eredményt ado, igazan pythonos megoldas:

( Halmazértelmezés, az eredmény a fajnevekbdl allé halmaz. )
van = faj in { allat['faj'] for allat in allatok }
print('van' if van else 'Nincs', faj, 'a tanyan.')

eldontés rovid alakja )

Természetesen a masodikként ismertetett megoldas kevésbé hatékony, mivel nem lépiink
kibreak-kel a halmaz eléallitasabdl, ha mar talaltunk a keresett faju allatbdl. Ez a kiilonb-
ség csak nagyon-nagyon sok elem( adatszerkezetek atnézésekor lesz jelentds.
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A 4. feladat elsé részében mar muszdj el6allitanunk azt a halmazt, amelyet az imént
csak inyenceknek sz6lé megoldasmintankban lattunk. Mindenképp halmazt érdemes eld-
allitanunk, hiszen egy listdban tobbszor is el6fordulna ugyanaz a faj. Ezuttal a hagyoma-
nyos médon felirt ciklussal fogunk a feladathoz.

r(az iires b\alwmz)
fajhalmaz = set() /(“ lista bejérdsa )
for allat in 3allatok:

fajhalmaz.add(dllat['faj'])

Ha egy halmazhoz tébbszor is hozzaadjuk ugyanazt, akkor is
csak egyszer lesz benne.

Kiirjuk a halmaz elemeit (a tanyankon eléforduld fajokat), majd bekérjiik a felhasznalétdl,

hogy melyik érdekli.

/——(Végimo’d{' kh’m’s)
print('Allatfajok listaja: ', ', '.join(fajhalmaz),
print(f'Allatfajok listaja: {",.".join(fajhalmaz)}.")
faj = input('Valasszon egy fajnevet!

L', sep="")

vendes idézdjelek az aposztrofok
helyett

Az f-string hasznalatan alapulé megoldasban azért kell idézéjel az aposztrof helyett, mert
az aposztréf lezarna magat a stringet, és ezt mindenképp el akarjuk kerdilni.

Ezt kdvetGen mar csak egy, az el6z6 feladathoz hasonlé eldontés kovetkezik. A kiilonb-
ség az, hogy ezuttal két feltétellink is van: az allat faja és a kora.

van = False
for allat in 3allatok:
if allat['faj'] == faj and allat['kor'] ==
van = True
print('van' if van else 'Nincs', 'egyéves', faj, 'a tanyan.')

Az 5. feladatban eljon az ideje egy fliggvény megirasanak, hiszen egy olyan szamlistanak
kell kivalasztanunk a maximumat, amelyet elébb létre kell hoznunk. A példanyszam
fliggvény megszamolja, hogy a megadott fajnak hany képviseldje él a tanyan. Két paramé-
tertvar: az 411latok listat és egy fajnevet.

Ca fiiggvény neve) Az atadott listdra mads néven
hivatkozunk, a kavarodast
def peldanyszam(atk faj): elkerilendd.

ennyi = @
Ezt kell megszamolni. )

for allat in atk:
if 3llat['faj'] == faj:
ennyi += 1
return ennyi

Kezdetben ennyi van beldle. )

Visszaadjuk a Ha taldlunk egyet, noveljik a szdmot. )

darabszdmot.
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A fenti fliggvényt a féprogramban hivjuk. Ez a programrész egy maximumbkivalasztas,
de a maximalis érték megkeresésével parhuzamosan megkeressiik a hozza tartozo allatfajt
is - ezzel megsporolunk egy kiilon keresést.

a vdltozéink kezdetben ) Jél jon a W\d{tkow’)

legtdbb_példanyszama = © halmaz.

legtdbb_faja = None

for faj in fajhalmaz: B
szam = példanyszam(allatok, faj)</_< Ha zﬁa/lumk f\aqgobb )
if szam > legtdbb_példanyszéma: pélaanyszamut...
legtdbb_példanyszama = szam ; - —
legtdbb_faja = faj <__>—( ..valtoztatunk a valtozéinkon. )

v

A fiiggvény visszaadja a
példanyszamot.

print('A ', legtdbb_faja, példdnyszama: ', legtobb_példanyszama, '.',sep="")
print(f'A {legtobb_faja} példanyszama: {legtobb_példanyszdama}.") }j

( hagyomanyos kiiras

A 6. feladat megoldasat is egy fliggvény megadasaval kezdjlik. A fliggvény a paraméterként
atadott faj atlagéletkorat adja vissza.

def atlagéletkor(atk, faj): Ennek a fajnak vagyunk
kordsszeg = @ kivancsiak az atlagéletkorara.
ennyi = @
for allat in atk:
if allat['faj'] == faj:
kordsszeg += dllat[ 'kor']
ennyi += 1

return kordsszeg/ennyi 4—/—< Az dtlagot adjuk vissza. )

A fenti fliggvény hivasaval egy szétarat allitunk el a foprogramban. A szétar kulcsai az
allatfajok, az értékek az atlagéletkorok.

(az iires szétar ) (" Bejarjuk az dllatfajok ) A Figguéngink
atlagéletkorok = {} halmazat. megmondja az aktualis
for faj in fajhalmaz: faj példanyainak

atlag = atlagéletkor(dllatok, faj) atlagéletkorat.
atlagéletkorok[faj] = atlag

L( Uj elemet adunk a szétdrhoz. A kulcsa )

a faj, az értéke az atlagéletkor.

Ezuttal kiilon-kilon mutatjuk be a hagyomanyos kiirast és az f-string hasznalataval m(iko-
dét. Természetesen mindkettd az Uj szotarunk kulcs-érték parjainak bejarasan alapul.

( kules ) (érték) ( A items() tagfiiggvény kulcs-érték parokat ad vissza. )

for faj, atlagéletkor in 3atlagéletkorok.items():
print(faj, ': ', atlagéletkor, sep="")
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Az f-string lehetséget nyUijt a kiirt adatok balra, jobbra és kézépre rendezésére. A ren-
dezések kozil a <, a > és a » karakterrel adhatjuk meg a nekiink tetsz6t. Megmondhatjuk
azt is, hogy hany karakter széles lehet a rendezéssel kialakuld oszlop, és szdmok esetén a
megjelenitendd tizedesjegyek szamat is. Ezt hasznaljuk most ki.

A fajnevet 14 karakteren, jobbra rendezve (figyeljik a csibecsdrt) ivjuk ki. )

for faj, atlagéletkor in atlagéletkorok.items():
print(f'{faj:>14}: {atlagéletkor:>4.2f}")

Az dtlagéletkort 4
karakteren, 2 tizedesre
kerekitve, szintén jobbra

Ehhez hasonlo eredményt kell kapnunk: rendezve ijuk ki

birka: 3.50

malac: 1.67

liba: 2.00 Kerekitett érték —
kakas: 1.00 hasonlitsuk ossze a régimédi
kutya: 8.00 kifrasnal latottal!
kecske: 5.00

macska: 2.50

szarvasmarha: 3.00

kacsa: 1.50

A 7. feladatban két, egymasba agyazott ciklusunk lesz. A kiils6 végiglépked a fajok hal-
mazanak tagjain, a belsé pedig az 411atok listaban keresi az épp aktualis fajhoz tartozo
egyedeket.

(_ Bejdrjuk az dllatfajok halmazdt. )

Megnyitjuk a fajnévnek megfeleld fajlt. )

for faj in fajhalmaz:
with open(faj + '.txt', 'w') as célfajl:
for allat in allatok: «— /Vé iaidriuk az Allatok’” listat.
if éllat['fajl] == 'Faj: ‘\ gg] J )
print(allat['név'], file=célfajl)

.a nevét beleirjuk a fjlba. )

( Ha a fajba tartozé allatot taldlunk... )

Megvalaszoltuk a kérdéseket, felszaradt a harmat is, kezdédhet a nap!
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Rend a lelkiink - A rendezés tipusalgoritmusa
és rendezés a napi gyakorlatban

Adatokat szamitogéppel rendezni mind a mai napig az informatika egyik legérdekesebb
problémaja. Mindennapos élményiink, hogy egy weboldal - keresd, webshop, internetes
adatbazis - sok ezer talalatot, terméket, szocikket jelenit meg egyik-masik szempont
szerint rendezve. A rendezéseknek ilyenkor nagyon gyorsan kell megtorténnitik, kiilonben
aweboldal latogatdja elunja a varakozast, és tovabball. Az alkalmazasok tervezdi praktikak
sokasagat vetik be, hogy a rendezett eredmények minél gyorsabban megjelenjenek, de
a gyors eredmény alapja mindig a megfeleléen megvalasztott, hatékony rendezési tipus-
algoritmus.

Ha megijednénk, hogy ezek szerint rendezésbdl tobb is van, akkor megnyugtatasul el-
mondjuk, hogy bar az ijedelem megalapozott, talalunk majd megnyugtaté megoldast.

Egyszerl cserés rendezés

Sokféle rendezési tipusalgoritmus létezik, amelyek nemcsak mikédésiikben kiilénboznek,
hanem abban is, hogy milyen adathalmazt rendeznek gyorsan, hatékonyan. A hatéko-
nyabb algoritmusok altalaban bonyolultabbak is, de mi most csak a legegyszertibbel is-
merkediink meg. Szamunkra ez mar csak azért is elegendd, mert a mi adataink elemszama
elég kicsi, igy nincs éget6 sziikséglink hatékony rendezésre.

Az egyszerl cserés rendezés lényege, hogy az adatsor elsé elemét 6sszehasonlitjuk az
dsszes mogotte lévbvel, és amelyik a késébbiek koziil kisebb, azzal kicseréljiik. igy a na-
gyobb elem az adatsor vége felé mozdul, a kisebb pedig az eleje felé. Ugyanezt a miiveletet
megismételjik az adatsor masodik, harmadik és az 6sszes tobbi elemével, igy a végén ren-
dezett adatsort kapunk.

Futtassuk az alabbi programot, és nézziik meg a lista alakulasat!

1.lista = [5, 3, 9, 1, 7] CM:’ndegyik elemet Osszehasonlitjuk... )
2. . . Py

3. for egyik in range(len(lista)-1): (...az 0sszes mogotte (evovel.)
4 for masik in range(egyik+1, len(lista)):

5. print(lista, ‘'ezeket hasonlitom:', egyik, masik, end=" ")

6. if listaf[egyik] > lista [mdsik]:

7 lista[egyik], lista[masik] = lista[masik], lista[egyik]

8 print('csere volt, Uj sorrend:', lista[egyik], lista[masik],
9 'a lista a csere utan:', lista)

10. else: e

11. print('nem cseréliink") (Ha kell, csere(bmk.)

A belsé ciklus mindig a soron kdvetkezd indexdi helyre keresi meg az oda val6 elemet. Ami-
kor elészor fut végig, a 0. indexu helyre keril a legkisebb elem. Amikor masodszor fut végig,
az 1. index( helyre keriil a masodik legkisebb elem. Es igy tovabb.

Ezt és sok mas algoritmust is eltdncol a Maros M(ivészegylittes a Sapientia Erdélyi
Magyar Tudomanyegyetem munkatarsai rendezésében késziilt videdkon, ezenkivil tovab-
bi érdekes animacidkat is érdemes megnézni az interneten (példaul http://anim.ide.sk/
rendezesi_algoritmusok_1.php).
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A sorted() fiiggvény és a lista.sort() tagfliggvény

Most, hogy van elképzelésiink a rendezés miikodésérdl, lassuk a megnyugtatdé megoldast!
A Pythonnak és a modern programozasi nyelveknek altalaban van beépitett parancsuk,
flggvényiik a rendezésre. A Pythonnak rogton ketté is. Nézziik meg a miikodésiiket, futtas-
suk az alabbi programot!

1.1lista = [5, 3, 9, 1, 7] - —

2. Az elsé paranccsal az eredeti lista nem
3. rendezett = sorted(lista) valtozik, a rendezés eredményét nekiink
4. print(lista, rendezett) kell kifrni vagy 4j listdba tenni.

5.

6. forditva_rendezett = sorted(lista, reverse=True) €———_

7.print(lista, forditva_rendezett)

8. (Fordl’tott irdnyba is tudw\k)
9. lista.sort() «—-— rendeznl.
10. print(lista)
11. A mdsodik médszer az eredeti listdban rendezi
12. lista.sort(reverse=True) | corba az elemeket. Ugy mondjuk, hogy helyben
13. print(lista) K\ vendez. Az evedeti sorrend elvész.

(Ezze{ is tudunk forditott irdnyba rendezni. )

Természetesen a rendezés szovegek esetében is miikodik. A rendezés alapjat alapesetben a
karakterek kodolas szerinti sorrendje képezi - arrél a kddolasrdl van sz6, amelyrdl a fajlbe-
olvasaskor mar szot ejtettiink. A [ényeg - ha csak a latin dbécén alapuld nyelveket tekint-
jik - az, hogy az ékezetes betlit nem tartalmazé karakterlancok minden tovabbi nélkil ren-
dezhetdk. Az angol abécé betli ugyanis az abécésorrendnek megfelel6 sorrendben kaptak
szamkddokat. Az ,,A” kddja kisebb, mint a ,,B” kddja, és igy tovabb. A kisbet(ik a nagybetiik
utan kovetkeznek, azaz a ,Z” el6bb kbvetkezik, mint az ,a”. Ha a rendezendd szavak eleje
egyezik, a sorted () fuggvény ligyesen megnézi a tobbi karaktert is. Probaljuk ki!

1. lista = ['Dalmata’, 'bakancs', 'alma', 'alap']
2. print(sorted(lista))

Az egyes nyelvek abécéjének figyelembevétele rendezéskor mar egészen mas szintii prob-
[éma. A megoldashoz egyes programozasi nyelvekben tigyeskedniink kell egy keveset, ma-
sokban pedig j6 sokat - de ezt a problémakért meghagyjuk azoknak, akik a kézépiskola
elvégzését kovetden is szivesen programoznanak.

27. példa: A tanyan él6 allataink neve és kora

Ujabb példankban tanyank &llatai koziil a kutyak és a macskak szerepelnek, no meg a ka-
kasok - rajuk mindig szdmithatunk, ha nem akarddzik hajnalban kelni. irjuk ki a neviiket a
rendezett allatok.py programban elébb abécérendben, majd kor szerinti sorrend-
ben, a legoregebbtdl a legfiatalabbig! Utdbbi esetben kihasznalhatjuk, hogy nincs két azo-
nos koru kedvenciink.
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Gondoljuk at, miként oldjuk meg ezt a feladatot!
« Beolvassuk a fajl adatait, és taroljuk 6ket egy kétdimenzids listaban - ezt mar tébbszor
megoldottuk, csak le kell masolnunk valamelyik régebbi programunk elejét.
« Elsé részfeladat:
-Gyljtsuk listaba a kutyak, a macskak és a kakasok nevét!
-Rendezziik a listat!
~irjuk ki a rendezett névlista elemeit!
« Masodik részfeladat:
-Gylijtsuk listaba a harom faj egyedeit (nemcsak a nevet, hanem az egész kis listat,
mert a korra is szlikség lesz)!
-GyUjtsiik ki a korokat!
-Rendezziik a korokat forditott sorrendben!
-Jarjuk be a korokat, keressiik meg és irjuk ki az egyes korokhoz tartoz6 allatokat!
(Ha szivesebben dolgozunk listakat tartalmazo listakkal, akkor megtehetjiik, hogy nem-
csak az allatok nevét gydijtjiik ki az elsé [épésben, hanem az egyes allatok kis listait is, és igy
oldjuk meg a feladatot.)

Kddoljuk a feladat megoldasat!

- attatol = [ ( Taroljuk a fajlban 1év6 adatokat. )
3. with open('allatok.txt') as forrasfajl:
4 for sor in forrasfajl:

5. sor = sor.strip().split()
6

7

8

sor[-1] = int(sor[-1]) ——
allatok.append(sor) Kigydjtjiik a neveket. )

9. nevek = []
10. for allat in d4llatok:
11. if allat[1] in ['kutya', 'macska', 'kakas']:

12. nevek.append(dllat[e])
13.

14. print('Kedvenceink abécérendben:\n', '\n'.join(sorted(nevek)), sep='")

16. korok = [] Az dbécésorrendben (évé neveket
17. kedvencek = [] sortoréssel elvalasztva ivjuk ki.

18. for allat in d4llatok:

19. if allat[1] in ['kutya', 'macska', 'kakas']:

20. korok.append(allat[-1])

21. kedvencek.append(allat) 4\{Kigyt2’jtjak a korokat.)
22.

;i korok.sort(reverse=True) \C Kigydjtjik a kedvenc allatainkat. )

25. print('Kedvenceink kor szerint:')
26. for kor in korok:

27. for kedvenc in kedvencek:

28. if kor == kedvenc[-1]:
29. print(kor, kedvenc[@]) Megkeressiik és kiirjuk az egyes)

Rendezziik a korokat. )

30. korokhoz tartozé allatneveket.




Megjegyezziik, hogy a Python sort () éssorted () fliggvénye egyébirant remek dol-
gokat tud, példaul a kedvencek kétdimenzids listat a kis listak utolso eleme - a kor - alapjan
akar forditott iranyba is képes rendezni. A szintaxis nem egyszer, de az érdekl6d6k szama-
ra megmutatjuk:

kedvencek.sort (key=lambda x: x[-1], reverse=True)
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Eggyé valas - A metszetképzés
és az egyesités (unio) tipusalgoritmusa

Tipusalgoritmusokkal foglalkozd leckéink koziil az utolsdban két olyan mddszerrel ismer-
kediink meg, amelyek nem is egy, hanem két vagy tébb kiindulasi adatszerkezethez rendel-
nek egyetlen Ujat.

A metszetképzés és az unié valdjaban egyarant halmazmivelet. Két halmaz metszete
egy olyan halmaz, amelyik a két halmaz k6z0s elemeit tartalmazza. Két halmaz unidja egy
olyan halmaz, amelyik a két halmaz minden elemét tartalmazza - a kdz6seket is, meg azo-
kat is, amelyek csak az egyik kiinduldsi halmazban vannak benne.

Vannak olyan programozasi nyelvek, amelyekben nincs halmaz adattipus. Az ilyenek-
ben a halmazokat valamilyen egyéb bejarhatd adatszerkezettel - példaul listaval, tombbel -
valositjuk meg. Metszetképzéskor a két lista k6zos elemeit irjuk Gjabb listaba, egyesités-
kor pedig az egyik lista elemeit bévitjik a masodik listaban lévé, az els6ben eddig nem
szereplé elemekkel. A listak és a tombok azonban két fontos dologban kilonboznek a
halmazoktél:

« a listdkban és a tombokben eléfordulhat azonos elem tobbszor is, a halmazokban nem;

« alistdkban és a tombokben kotott sorrendjiik van az elemeknek, a halmazokban nincs.

Metszetképzés
28. példa: Tomegkozlekedés Szazszorszépvarosban
Szazszorszépvarosbhan szeretnénk kozosségi kozlekedéssel eljutni a 92-es villamos végal-
lomasardl, a Fapapucs sugdarutrél a 19-es busz Balambér tér nev(i megalldjaba. A két jarat
megalldi listaként allnak rendelkezésiinkre. Melyik megéllokban tudunk atszallni a villa-
mosrdl a buszra?

A koz6s megallok nevére van sziikségiink, azaz metszetet kell képezniink.

A kovetkez6 miveleteket kell kddolnunk az atszallas.py nevl programban:

« Felvesziink egy uires listat, példaul &t sza11asok néven.

« Ciklussal bejarjuk a villamos valamennyi megalléjat.

« Ha az aktualis villamosmegall6 a buszjaratnak is megalldja, és még nem szerepel az

atszallasok listaban, akkor hozzaflizziik.
Kddoljuk a programot!

1.villamos92 = ['Kiss u.', 'Zold fasor', 'Piros tér’',

2. 'Malom-patak', 'Puccos u.',

3. 'Remegb-erd6', 'Fapapucs sgt.']

4,busz19 = ['Nagy u.', 'Balambér tér', 'Szent Lajos hidja',

5 "Altal-ér', 'Reghés Bendeguz sz.k.', 'Puccos u.',

6. 'Remegb-erd6', 'Poszke-liget']

;' e p— Az if villamosmegallé in busz1q
9, for villamosmegdlldé in villamos92: kOdeS/Z(et f?(haszma(asqva(
10. for buszmegalld in busz19: egyszevisithetjik az algoritmust.
11. if villamosmegdlldé == buszmegdlld and \

12. \filla,mos,mega’llé no'F in étszél,lés,: Vigydzzunk, hogy ne
13. atszallas.append(villamosmegalld) legyen ismétlédd elem!
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14. break
15.
16. print('Atszallasi lehet&ségek:', ', '.join(atszallas))

Ha a hasznalt programozasi nyelvnek van halmaz adattipusa, a dolgunk sokat egyszertiso-
dik. A kodot csak a 8. sortdl kozoljik, addig ugyanis nincs valtozas:

8. villamos92_halmaz = set(villamos92) halmaz a(&tdbé(:)

9. busz19_halmaz = set(busz19)

10. atszallas = villamos92_halmaz & busz19_halmaz

11.

12. print('Atszallasi lehet&ségek:',\ ', '.join(atszallas))

(A metszetképzés miiveleti jele (operdatora) az ,,&’Z)

Emlitettiik mar, hogy a halmazokban nem definialt az elemek sorrendje. Futtassuk le a
programunkat néhanyszor, és latni fogjuk, hogy a két atszallasi kapcsolatot nem minden
alkalommal irja ki ugyanabban a sorrendben.

Emlitettlik azt is, hogy a halmazokba nem keriilhet kétszer ugyanaz az elem. Ezt arra is
kihasznalhatjuk, hogy az ismétlédéseket tartalmazd listabodl eltiintessiik azismétlédéseket
ugy, hogy a listat el6bb halmazza alakitjuk, majd a halmazt Ujra listava:

Uj lista = list(set(ismétldédést tartalmazd lista))
A mddszer nem hasznalhatd, ha fontos az eredeti lista elemeinek sorrendje.

Unié
29. példa: Fricska és K6kény elsé szavainak jegyzéke
A szomszédban laké két bolcsis - Nagy Fricska és Zsémbes Kokény - elsé hét, illetve nyolc
szavat feljegyezték anyukaik. K6zosen tartott névnapi zsurjukon olyan dalt akarnak nekik
énekelni, amely emléket allit els6 szavaiknak. Allitsuk 6ssze azt a sz6jegyzéket, amelyben a
két tipeg6 minden feljegyzett szava szerepel, ismétlédés nélkiil!

A két jegyzék minden szavara sziikségiink van, tehat az egyesités tipusalgoritmusat
hasznaljuk.

A kovetkez6 miveleteket kell kddolnunk, ha nem hasznalunk halmaz adattipust:

« Felvesziink egy ures listat.

« Az Ures listaba atmasoljuk az elsé lista elemeit.

« Az elsé lista elemeit tartalmazé listdba atmasoljuk a masodik lista elemeit, figyelve,

hogy csak azt masoljuk, ami még nincs benne.

Végezziik el a kédolast a kozos szavak.py programban!

Miel6tt nekifogunk a kodolasnak, kitériink a Python egyik, a listak masolasaval kapcso-
latos sajatsagara. Ha csak annyit irunk a kddba, hogy

masolat = kiindulasi lista

akkor a masolat csak egy Ujabb hivatkozas lesz a szamitogép memoridjaban [évé erede-
ti listankra. Ha ilyenkor a kiindulasi listan valtoztatunk - mondjuk Gjabb elemet fliziink
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avégére, vagy kicseréliink egy mar meglévé elemet -, akkor a valtozast a masolat is atveszi.
A probléman ugy lehetiink Grra példaul, hogy a fenti sor helyett a

masolat = kiinduléasi listal:]
parancsot adjuk ki.

1. fricska = ['anya', 'maci', 'baba’',

2 ‘apa', ‘'kaja', 'lo¢’,

3. 'erésdrami feszililtségszabalyzé']
4. kokény = ['apa', 'auté', 'anya',

5. 'viz', 'maci', 'konyv', 'nagyi’,
6

7

8

e e Az elsé lista 6(@W\6{f)

masoljuk az ajba.

. sz6jegyzék = fricska[:]

9. for sz6 in kokény: (Jj elemekként felvessziik
10. if sz6 not in szogegyzek:, Kékénynek azokat a szavait,
11. sz6jegyzék.append(sz0) amiket Fricska nem mondott.
12.

13. print('Fricska els6 szavai:', ', '.join(sorted(fricska)))

14. print('Kokény els6 szavai:', ', '.join(sorted(kokény)))

15. print('A kész szdjegyzék:', ', '.join(sorted(széjegyzék)))

—

(C’sak azért rendeziink, hogy kénnyebben lassuk az eredwxényt.)

Ha a hasznalt programozasi nyelv ismeri a halmaz adattipust, a dolgunk ezittal is egyszeru-
sodik. A kddot csak a 8. sortdl kozoljiik, addig megegyezik az el6zével.

Az egyesités miiveleti jele (operatora)

a ,,|” (:,¢s8% Alt Gr+W magyar
billentydzetkiosztasnal).

8. fricska_halmaz = set(fricska)
9. kokény_halmaz = set(kokény)
10.

11. sz6jegyzék = fricska_halmaz | kdkény halmaz

12,

13. print('Fricska els6 szavai:', ', '.join(sorted(fricska_halmaz)))
14. print('Kokény els6 szavai:', ', '.join(sorted(kdkény_halmaz)))

15. print('A kész szodjegyzék:', ', '.join(sorted(széjegyzék)))
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Csoportnaplo - Tapogatozas az objektumorientalt
programozas iranyaba

Ebben a leckében egyetlen program elkészitése a feladatunk. A feladatot az eddig tanult
eszkozeinkkel fogjuk megoldani, tobb alkalommal meg-megallva. Egy-egy ilyen megtor-
panast arra hasznalunk fel, hogy arrél elmélkedjiink, milyen problémakkal szembesiiliink,
mennyire j6 a megoldasunk, és hogy mi segithetne jobba tenni. Ha eltekintiink az elmélke-
désektdl, felfoghatjuk egyszerl gyakorlasnak is.

30. példa: Csoportnapld
Adott egy fajl az alabbi vagy hozza hasonlé tartalommal:

soronként egy-egy név, utana vesszo (és szokoz) )

Nagy Cikornya,” 11zs, 5453 2 4t 54 3 3t 4 3

Kiss Hokedli, 11zs, 2 4 3 54 4 4t 4 2 Jegyek, kozottik
Klassz Piruett, 1@zs, 555t 555t 5555t 5555 sz6koz; a témazdrék
Papp Pizsama, 11x, 2 5 2 3t 3 4 4 3t 4 4t 2 jegyei utdn t beti

Falus Bizsu, 11x, 5555t 4555t 445t55
Ernyei Florida Paletta, 11x, 2 2 3 3t 2 2 4 4 4t 3 3t 4

‘¥C osztaly, utdna vesszd (és székéz))

Mint azt latjuk, a fajl lehetne akar egy vegyes (t6bb osztaly didkjait is magaba foglald)
tanuldcsoport, példaul egy nyelvérai csoport tandranak feljegyzése a csoportba jaré dia-
kok jegyeirdl.

A fajl beolvasasat kovetéen a kovetkezo feladatokat kell megoldanunk a csoport-
naplo.py programban:

1. Irjuk ki a 11. zs osztalyos didkok nevét!

2. Irjuk ki azoknak a nevét, akik nem irtdk meg mindharom idei témazarét, és soroljuk
fel a megirt témazardiknak a jegyeit!

Hatarozzuk meg, ki irta a 11. x osztalyban a legkevesebb témazarot!

4. Az utolso elétti 6ran felelésre szamitanak a didkok. A didkok szerint, amikor felelés
van, az szokott felelni, akinek kevés a jegye. A tanarné ennél pontosabb: azok koziil
valogat felel6t, akiknek a rendes jegyeinek szama kevesebb, mint a legtébb rendes
jeggyel biré didk rendes jegyeinek 80 szdzaléka. irjuk ki azoknak a nevét, akik ,,veszé-
lyeztetettek”!

5. Atanarné mégsem feleltet, hanem lezarja a didkok év végi jegyeit. Hatarozzuk meg
ésirjuk ki a diakok atlagat és év végi jegyét! Az atlagszamitaskor a témazardk duplan
szamitanak. Az év végi jegy 1,7-es atlag folott kettes, 2,5 f6lott harmas, 3,5 folott né-
gyes, és 4,5-t6l 6tos.

w

Gondoljuk végig, hogy az egyes kérdésekhez melyik tipusalgoritmus szlikséges!

1. kivalogatas

2. kivalogatasok (hol van t betli a szam utan) alapjan megszamlalasok (a témazardk
szama); az eredmény alapjan kivalogatas (nevek), végil Ujabb kivalogatasok (a je-
gyek kiirasa - elképzelhetd, hogy az elsé kivalogatasok eredményét hasznaljuk majd)
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3. minimumkivalasztas
4. megszamlalasok, maximumkivalasztas, majd kivalogatas
5. sorozatszamitasok

Mint ahogy mar tobbszor tudatosult bennlink, a j6 adatszerkezet megkonnyiti a j6 prog-
ram irdsat. Hatarozzunk az adatok tarolasanak maodijarol!

Sok diak adatait kell tarolnunk. Egy-egy diaknak harom tulajdonsdgat figyeljik meg:

* anevét,

« az osztalyat és

* ajegyeit.

A jegyek tlinnek a legmacerasabbnak, és elég sok mivelet van veliik kapcsolatosan.
A forrasfajlban a témazardkra kapott jegyek egy listat alkotnak a rendes (nem témazaro-
ra kapott) jegyekkel, alighanem azt a sorrendet tiikrozve, ahogy a tanar feljegyezte Gket.
A kérdések kozott semmi nem vonatkozik a jegyek sorrendjére, az viszont, hogy témazaro-
ra kapta-e a didk a jegyet, vagy sem, tobb esetben is fontos lesz. A jegyek elkiilonitését az
eléz6ek fényében érdemesnek tlinik mar a fajl beolvasasakor megtenni. Erdemes-e mar a
beolvasaskor atalakitani a jegyeket szamma? Szamolni fogunk veliik, tehat érdemes.

Az osztalyokkal kapcsolatos tevékenységeinket vizsgélva észrevessziik, hogy mindosz-
sze egyetlen feladatnal érdekes az évfolyam, azaz talan nem sziikséges kiilon tarolnunk az
évfolyamot és a betlijelet.

A neveket elég csak kiirni, és soha nem kell kiilon kezelnlink a vezeték- vagy kereszt-
neveket. A nevek tarolhatok egyetlen karakterlancként.

Az eddigiek alapjan érdemes lesz diakonként egy-egy szoétarat létrehozni. Hangsulyoz-
zuk, hogy a feladat megoldhatd 6sszetett listaval is, de igy tudunk az egyes tulajdonsdgokra
név szerint hivatkozni.

« A szotar elséként létrehozott kulcsa: ,név”, az érték a didk neve.

« Amasodik kulcs: ,,0sztaly”, az érték a diak osztalya olyan formaban, ahogy a fajlban is

szerepel.

« A harmadik kulcs: ,rendes_jegyek”, az érték a rendes jegyeket egész szamként tartal-

mazo lista.

« Anegyedik kulcs: ,témazard_jegyek”, az érték az el6z6hoz hasonlo.

A beolvasas folyaman létrejott szotarakat egy listaban helyezziik el.

A megoldas
irjuk is meg a beolvasast végzé részt! A kozolt kdd a 6. sortdl kezdddik, mert elé még majd
kerlil egy fiiggvény. Most az alabbi formaban futtathato:

6. digkok = [] /Cures lista a szotamknak)

7. with open('naplo.txt’) as FW Soronként beolvassuk a Fdj(t.)

8. for sor in forrasfajl:

9. sor = sor.strip().split(', ") A vessz8 + szokézék mentén
le. diak = {} darabolva hdromtagu listava
11, diak['név'] = sor[e] alakitjuk a sort.

12. didk['osztaly'] = sor[1]

13. jegyek = sor[2].split() A jegyeket tartalmazo részt

14. didk['rendes_jegyek'] = [] szétdaraboljuk a sz6kézék
mentén.
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14. didk[ 'rendes_jegyek'] = []

15. didk[ 'témazard_jegyek'] = []

16. for jegy in jegyek:

17. if len(jegy) == 1:

18. didk[ 'rendes_jegyek'].append(int(jegy))

19. else:

20. diadk['témazard_jegyek'].append(int(jegy[@0]))
21. diadkok.append(didk)

Ha nincs t, akkor egy karakter hosszi
egy jegy, ha van t, akkor kettd.

A t betit nem
tessziik el.

Az 1. feladatot megoldd programrészlet (a sorok szamozasakor szamoljunk egy-egy, a kod
olvashatdsagat megkonnyitd tires sorral):

23. print('11. évfolyamra jar:')
24. for didk in didkok:

25. if didk['osztaly'][:2] == '11': itt allitjuk eld az évfolyamot
26. print(didk['név']) az osztdly jelébdl.

A kdd ennyi programozasoéra utan aligha igért jelentGsebb fejtorést, de alkalmat ad az elsé
toprengésiinkre.

Megegyeztiink abban, hogy a mostani programunk nem teszi szlikségessé az osztaly,
azaz az évfolyam és a bettijel egyiittesének bonyolultabb tarolasat. Nagyon kénnyen el tu-
dunk azonban képzelni olyan programot - elég csak az elektronikus napléra gondolnunk -,
ahol sok-sok programrész foglalkozik ezzel az adattal. Hol csak az évfolyamra van sziikség,
hol csak a bettijelre, hol mind a kettére, de néha 11 x, maskor pedig 11 . x vagy 11/x for-
maban.

Természetesen az emlitett sok-sok programrész el6 tudja maganak allitani a megfele-
[6 format, pont ugy, ahogy a fenti kddrészlet 25. sordban mi is megtettiik. De ez sok-sok
Ujabb kddsort jelent, ami pedig - mostanra sajat tapasztalataink alapjan tudjuk - sok-sok
hibalehet6séget hordoz magaban. Milyen remek volna, ha lenne olyan, hogy diak [ 'év-
folyam'] ésdidk['oszalybetd']!

0, hiszen ilyet tudunk létrehozni! Egyszer(ien tjabb sorokat irunk a fajlbeolvasé részbe,
és lesznek ilyen adataink!

Igen, létre tudunk hozni ilyen kodrészletet, de ne feledjiik, hogy ilyenkor ugyanazt az
adatot taroljuk tobbszor. Ez legalabb két okbdl problémas. Az egyik, hogy sok tarteriile-
tet foglal. A masik, hogy sok hibalehetéséget rejt magaban. Ha példaul itt az év vége, és a
11x-et 12x-re kell javitani, akkor hany helyen is kell frissitenlink az adatokat? El6bb-utdbb
valamelyikrdl elfelejtkeziink. Ez a megoldas tehat nem igazan j6 megoldas.

Akkor irjunk ra figgvényt! Lenne évfolyam (diak) fliggvénylink, dtadnank nekiegy
didkot (a diakot tartalmazd szétart), a visszatérési érték pedig az évfolyam szama lenne.

Ez a megoldas kikiliszoboli az el6z hianyossagait, cserébe viszont Ujakat teremt. Kép-
zeljiik el, hogy egy nagy programot fejleszté6 programozoi csoportba Uj ember érkezik.
A kéd hatalmas. Honnan fog rajonni az Uj programozo, hogy a didkok évfolyamat kénnyen
megkapjaaz évfolyam () flggvény hasznalataval? Honnan joviink ra mi magunk, ha fél
év utan Ujra ezzel a koddal kell foglalkoznunk? Még nem valaszolunk erre a kérdésre.
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A 2. feladatot a kovetkez6 programrészlettel oldhatjuk meg:

megszamlalas (a kiva-
logatasokat még a fajl

28. print('Nem irt meg minden témazardt:') beolvasdsakor megtettik)

29. for didk in didkok:
30. if len(didk[ 'témazard_jegyek']) < 3:
31. print(didk[ ‘név'], ': ', ', '.join(map(str, didk['témazard jegyek'])), sep="")

A 3. feladatot megold6 programrészlet:

T s V) ) 19<_/(o(gan érték, amelynél biztosan lesz kevesebb)

34. legkevesebb_név = None
35. for didk in didkok:

minimumkivalasztas a 11. x osztalyon bela()

36. if didk['osztaly'] == '11x' and len(didk['témazard jegyek']) < legkevesebb szam:
37. legkevesebb_szam = len(didk['témazard_jegyek'])
38. legkevesebb_név = didk[ 'név']

39. print(legkevesebb_név, 'irta a legkevesebb témazarét a 11. x osztdlyban.')

A 4. feladatot a kdvetkez6 programrészlettel oldhatjuk meg:

41. legtobb_rendes_jegy = @ (max(mumk(va’(aszta’s)

42, for didk in diakok:

43. if len(didk['rendes_jegyek']) > legtdbb_rendes_jegy:

44. legtobb_rendes_jegy = len(didk[ 'rendes_jegyek'])

45. print('Felelésre szamithat:')

46. for didk in diakok:

47. if len(didk['rendes_jegyek']) < legtobb_rendes_jegy * 0.8:

48. print(didk['név']) Q
kivalogatds

Ezen a ponton ismét megallunk toprengeni. Felidézziik azt a gondolatot, miszerint azért is
fontos a kdnnyen olvashatd program irasa, mert egy kész programot manapsag tobbszor,
sokszor olvas Ujra valaki azért, hogy megértse, mit csindl a program. Ez lehet az az érettsé-
giz6, aki reggel nyolckor programozassal kezdte az érettségit, majd mas feladatra valtott,
és tizenegykor innen folytatna. De lehet az a fejleszté is egy valds munkahelyen, akinek
maodositania kell egy mar m(ikod6 és sokak altal hasznalt kddot, olyat, amit nem is 6 irt.

Ha most ranéziink erre a kodra, latjuk-e szinte azonnal, hogy mit csinal? A 45. sor so-
kat segit, de bizonyosan tovabbi segitséget jelentene, ha a 47. sorban irhatnank olyat,
hogy if diak.rendes jegyek szama ().Szerencsére leszerre lehetbség.

Az 5. feladat megoldasahoz bontsuk a feladatot gondolatban két részre! Egyrészt meg kell
hatdroznunk egy-egy diak atlagat, masrészt az atlag alapjan megallapitani az év végi jegyét.
Az atlag megallapitasara fliggvényt irunk. Tudjuk, hogy a témazarok duplan szamitanak, és
szerencsére mar a fajl beolvasasakor elkiilonitettiik a témazardra kapott jegyeket a rendes
jegyektol, most ezt kihasznalva, kiilon listaként adjuk at a két jegylistat a fliggvényiinknek.
A fuggvény a kovetkez6 format olti:
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1. def atlag(rendes_jegyek, témazard_jegyek):

2. O0sszeg = sum(rendes_jegyek) + sum(témazard_jegyek) * 2
3, oszté = len(rendes_jegyek) + len(témazard_jegyek) * 2
4 return round(6sszeg/osztd, 2)

Ahogy a sorszamozasbol latszik, a kod elejére helyezziik el a fliggvényt - ami Pythonban
nem kotelezd, de altaldban nem banjuk meg, haigy jarunk el.
A kdd végén a kovetkezéképpen hivjuk a fliggvényt:

50. for didk in diakok:

51. 4 = atlag(diak['rendes_jegyek'], diak['témazard_jegyek'])
52. if a4 <= 1.7:

53. jegy =1

54. elif 1.7 < a < 4.5:

55. jegy = int(round(d, 0))

56. else:

57. jegy =5

58. print(didk['név'], 'atlaga:', a, 'jegye:', jegy)

Ezzel elkésziiltiink a feladat teljes megoldasaval.

Utolso toprengésilinkben arra mutatunk ra, hogy ha nem mi irtuk a fliggvényt, akkor nem
nyilvanvalé elsé pillantasra, hogy miért két paraméterrel kell hivnunk, és hogy mi ez a két
paraméter. Mennyivel egyszer(ibb volna azt irni a programunk 51. soraban, hogy & =
didk.atlag()!

Gondoljuk egy kicsit tovabb a problémat! Egy nagy programban - mint az emlitett
e-naplo - valdszinlileg sok-sok helyen kell atlagot szamolni. Tegyiik fel, hogy egy napon az
iskola elhatarozza, hogy az érai munkara kapott jegyek az év végi atlag szamitasakor csak
feleannyit érnek, mint egy ,rendes” jegy. A fajl beolvasasakor hamar megoldhato, hogy lét-
rejojjon egy didk [ '6rai munka jegyek'] lista, de ezt kovetéen még minden fiigg-
vényhivast médositani kell, hiszen az at1ag () fuggvénynek egy harmadik paramétert is
at kell adnunk. Jo eséllyel valamelyiket elfelejtjiik a sok koziil, és akkor az e-napld egyik
része szerint mas lesz a diak atlaga, mint a masik rész szerint.

A toprengéseink soran arra a megallapitasra jutottunk, hogy

« els6sorban nagyobb programoknal,

« masodsorban a kod olvashatdsaga, azaz a kod atlathatdsaga és karbantarthatdsaga,

« végiil a kdd kénnyebb bdvithetésége és a programozasi folyamat egyszer(isodése
miatt 6riilnénk, ha valamilyen, a fentieket megold6 eszkozt kapnank a keziinkbe. Sze-
rencsére van ilyen eszkdz, az ugynevezett objektumorientalt programozas (réviden
OOP), amely nem csak a fenti problémakra kinal megoldast.

A modszer lényegének, fontosabb tulajdonsagainak ismerete akkor is segitségiinkre
lehet, ha olyan rovid programokat irunk egymagunkban, mint amilyeneket eddig irtunk.
Ennek az a magyarazata, hogy programjainkban gyakran tdmaszkodunk masok altal meg-
irt programrészekre. Tettlink mar ilyet, a random modul hasznalataval, de néhany leckével
késébb grafikus felhasznaloi feliilettel bird programokat fejlesztiink majd, és ott nagyon
hasznos, ha minél pontosabb elképzeléseink vannak az objektumorientalt programok
mibenlétérol.

A kovetkezo leckékben tehat az objektumorientalt programozasrol lesz szo.
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A terv, amely nem megy fiistbe - Sajat adatszerkezetek tervezése
és megvalositasa objektumosztalyokkal

Eddig alapvetéen haromféle Gsszetett adattipussal - adatszerkezettel - dolgoztunk: listaval,
szbtarral és halmazzal. Persze volt olyan listank, amely listakat tartalmazott, és olyan is, amely
szbtarakat, illetve volt olyan szétarunk is, amelynek lista volt valamelyik értéke. Ebben a lec-
kében megtanulunk a programunkhoz tokéletesen illeszked6 adatszerkezeteket létrehozni.

Egyilyen, tokéletesen testreszabott adatszerkezet tervének neve: osztaly, angolul: class.
Lassunk egy ilyen tervet:

fogunk késziteni. Kicsit olyan, mint a fiiggvények elején a def.

Il. class Diém/\z osztdlyaink nevét nagybetiivel szokds kezdeni.)
2. pass
kettdspont

y Az osztdly belsejébe muszdj irni valamit, de mi még
behizds p p ", .
nem szeretnénk, igy a ,,pass’ keril ide.

A class kulcsszoval mondjuk el a Pythonnak, hogy dj osztalyt )

Az osztalyokat szokas objektumosztalynak is nevezni, mert objektumokat hozunk beldlik
létre. Az egy osztaly alapjan létrehozott objektumok elég hasonldak, ezért azt mondjuk,
hogy egy osztalyba tartoznak.

Egészitsiik ki a fenti kddot az alabbi két sorral! (A kovetkezé néhany példa sorait nem
mindig szdmozzuk, mert csak probalkozunk, gyakran fogunk torolni, Gj sorokat beirni.)

A Didk osztdlybél [étrehozunk egy mdsik objektumot.)

G program akkor is lefut, ha nem irunk zdrdjelet, da

mast csinal, mint amit szeretnénk.

Van tehat két, Di &k osztalyd objektumunk. (Az, hogy ezek a diakok is iskolai osztalyba jar-
nak, puszta véletlen - ez egy masféle osztaly.) Egy-egy objektumrél azt mondjuk, hogy a
tervéil szolgalé osztaly egy példanya. Amikor létrehozzuk, akkor azt mondjuk, hogy példa-
nyositjuk az osztalyt.

A fenti példaban a Di&k tehat egy osztaly, hosszabb nevén objektumosztaly, azaz egy
terv. Ennek a tervnek az alapjan jon létre az egyik és a masik objektum, objektum-
példany vagy csak példany. Az utolsé két kédsor pedig két példanyositas. Az elsében az
egyik,amasodikban amasik nevi objektumot példanyositjuk a Diak osztalybdl.

De mi az az objektum?

Az objektumok egy-egy |étez6, azaz egy-egy személy, targy, fogalom szamitégépes prog-
ramban létrehozott reprezentacioi, megvaldsuldsai. A |étezd lehet barmi: didk (mint a pél-
dankban), kutya, egér, borsdszem, érdemjegy, konyv, csavaranya, zeneszam, alom vagy
éppen papucs orran pamutboijt.
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Az objektumokat ebben a leckében még csak arra hasznaljuk, hogy a tarolt [étez6k ben-
nlinket érdekl6 tulajdonsagait taroljuk benniik. A tulajdonsagok sokfélék lehetnek. A ku-
tyanak tarolhatjuk a nevét és a fajtajat, a borsészemnek a szinét és az alakjat, a konyvnek a
szerzbjét, a cimét és az oldalszamat, a zeneszamnak az eléadojat és a hosszat. Az ilyen tu-
lajdonsagokat ebben a konyvben jellemzének nevezziik (szokas még tobbek kézott a mezo,
az adattag és a valtozo elnevezést hasznalni).

Mi a didkoknak a vezeték- és a keresztnevét, valamint az évfolyamat taroljuk. Bovitsiik
a programunkat:

egyik.vezetéknév = 'Lopakodd'
egyik.keresztnév = 'Kasztanyetta'
egyik.évfolyam = 11
masik.vezetéknév = 'Surrand'
masik.keresztnév = 'Szalicil'

mésik.évfolyam = 11
Atarolt jellemzdket ki is tudjuk irni:

print (egyik.keresztnév, masik.évfolyam)

Ajellemz6k értéke mddosithato:

mésik.évfolyam += 1
egyik.keresztnév = egyik.keresztnév + ' ' + 'Harménia'

Az objektum inicializalasa
Az objektumokat eddig Ggy hoztuk létre, hogy példanyositasukat kovetéen az egyes jellem-
z6knek ,kézzel” adtunk értéket. Ez a valdsagban igen ritkan torténik igy. Sokkal gyakoribb,
hogy az objektum jellemzGinek az objektum létrehozésakor adunk értéket.

Az értékadasra egy specidlis fiiggvény, az  init ()  szolgdl. Az init ()
fliggvény a példanyositaskor automatikusan lefut, és végigcsinalja mindazt, amit beleir-
tunk. Ugy mondjuk, hogy ilyenkor torténik meg az objektum inicializaldsa (magyarra el6-
készitésnek fordithatnank, de nem szokas forditani). Néhany mas programozasi nyelvben
az osztalyok, objektumok hasonlé szerepl fliggvényét konstruktornak nevezik, és ez az
elnevezés olykor atszivarog a Python vilagaba is.

Az osztaly definicidja a kdvetkezéképp mddosul:

Az _init_() fuggvény elsé A
paramétere hagyomanyosan a
self, és azt mondjuk el vele, hogy

A fiiggvény az osztdly belsejében van. )

1) class Didk: magan a figgvényt tartalmazé

2 def __init__(self, vn, kn, évf): objektumon dolgozzon a

3. self.vezetéknév = vn fiigavénuy.

4 /,—b»self.keresztnév = kn 99veny ‘/

5 .6 = é . P . . v
selfgevfolyam = &vf ™ ) self miatt ezek a valtozok vagy Je((eW\zok\

Ezek az utasitdsok a az objektum sajat jellemzdi lesznek.
fiiggvény belsejében vannak. (Létrehozhatndnk olyan jellemzdket is,

amelyek nem az egyes objektumokhoz, hanem
az osztalyhoz tartoznak, azaz minden, az
osztdlyba tartozé objektum kozos jellemzéi) )
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Az egyes objektumok példanyositasa megvaltozik:

Ezeket a paramétereket az __init_() fiiggvény
kapja meg. A ,,self”’ -et nem kell idefrnunk.

egyik = Didk('Lopakodd', 'Kasztanyetta', 11)
mésik Didk ('Surrand', 'Szalicil', 11)

A tobbi utasitast pedig pontosan ugy hasznalhatjuk, mint eddig. Probaljuk is ki 6ket!
Természetesen létre tudunk hozni Gj objektumot akar billenty(izetrdl, akar fajlbol bekért
adatok alapjan:

v = input ('Mi a harmadik diadk vezetékneve? ')

k input ('Mi a harmadik diédk keresztneve? ')

é = int (input ('Mi a harmadik didk évfolyama? '))
harmadik = Didk (v, k, &)

Az altalunk létrehozott objektumok is elhelyezhetdk szétarban vagy - mint a példa mutatja -
listaban:

didkok = [egyik, masik, harmadik]
print (didkok[-1].keresztnév)

Feladatok

1. [rjunk programotallataink.pynéven!irjuk megazAllat osztdlytésaz init ()
fliggvényét! A fliggvény a paraméterei alapjan allitsa be jellemzbként az egyes példanyok
nevét, fajat és korat!

2. Allitsunk el A11at osztalyd objektumokat az allatok. txt fajl alapjan! Az objektumo-
kat taroljuk az allatok nev(i listaban!

3. Jarjuk be a listat, és irjuk ki a malacok nevét!

1. class Allat:

2. def __init__(self, név, faj, kor):

3. self.név = név

4. self.faj = faj

5. self.kor = kor

6.

7. 3allatok = []

8. with open('allatok.txt') as forrasfajl:

9. for sor in forrasfajl:

10. sor = sor.strip().split()

11. allat = Allat(sor[@], sor[1], int(sor[2]))

12. dllatok.append(allat)

13.

e e T T O . Az dllat és az Allat két kiilonbozé dolog
15. if allat.faj == 'malac’: a kis- és a nagybetd miatt. Az dllat egy
16. print(allat.név)

Allat osztdlyd objektum.
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Ha elég szemfiilesek vagyunk, észrevehettiik, hogy a programot egyszertibben, oszta- ]
lyok hasznalata nélkiil is megirhattuk volna (s6t, mar irtunk is hasonlot par leckével korab- )
ban): \g

0
1. allatok = [] Szétdrakat hozunk [étre, ©
2.with open('allatok.txt') as forrdsfajl: nem objektumokat. =
3. for sor in forrasfajl: =
4. sor = sor.strip().split()
5. dllat = { 'név': sor[@], 'faj': sor[1], 'kor': int(sor[2]) }
6. dllatok.append(allat) c
7. .
8. for dllat in allatok:
9. if allat['faj'] == 'malac’:

1o print(éllat[;\né_%_( A kiiras picit valtozik. )

A Python szdtar adattipusa remekiil hasznalhaté objektumok tarolasara. Egy-egy objek-
tumnak egy-egy szotar felel meg, a jellemzdk nevei a szétar kulcsai, a jellemzdk értékei a
szotar kulcsaihoz tartozo értékek.

Akkor hat mi értelme osztalyokkal meg objektumokkal vesz6dni? Két lecke mulva kidertil.
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Az objektumokat tarolé csoportnaplo

Ebben a leckében az a feladatunk, hogy irjuk at a csoportnaplds programunkat, mégpedig
ugy, hogy ne szdtarakban, hanem sajat magunk altal irt osztalyba tartoz6 objektumokban
tarolja az egyes diakok adatait.

Tanulmanyozzuk egy kicsit a programunk elsé kész valtozatat. Lathato, hogy a fajl be-
olvasasa, illetve egy-egy sor megfelel6 darabolasa elég jelentds része a programunknak.
Megtehetjiik-e, hogy az egyes sorokat mdr az osztdlyunk  init () fiiggvényével ér-
telmeztetjik? Hat persze!

. def atlag(rendes_jegyek, témazard_jegyek):
o 0sszeg = sum(rendes_jegyek) + sum(témazard_jegyek) * 2

A fiiggvény nem
valtozik.

1

2

3. oszté = len(rendes_jegyek) + len(témazdré_jegyek) * 2
4. return round(6sszeg/osztd, 2)
5
6
7
8

. class Didk(): ‘(——~\\_(%Z ? nsor’’ @Aér &g%)
. def __init_ (self, sor): haromtagt lista.

self.név = sor[9]

122 r?igéﬁsitiii[zfigﬂh / A jegyek” és a ,jegy’ valtozs
11, self.rendes jegyek = [] | mfelgl'enes, fsak a Fuggvemg'e“n beliil
12, e e = [etezik. Ezért nem kell eléjiik self.
13. for jegy in jegyek:

14. if len(jegy) == 1:

15. self.rendes_jegyek.append(int(jegy))

16. else:

17. self.témazard_jegyek.append(int(jegy[0]))

Amelyik viltozénak meg kell maradnia az _init_() lefutdsat kévetden is,
annak self keriil a neve elé. Objektumvaltozok, azaz jellemzdk lesznek beldliik.

12' diskok = (A fajlbél beolvasott sort vesszd +)
. didkok = [] P P .

20. with open('naplo.txt') as forrasfajl: sz0koz mentén daraboUuk.

21. for sor in forrasfajl:

22. sor = sor.strip().split(', ")

23. (»dia'k = Didk(sor) = (_ objektumot példangositunk. )

24. didkok.append(didk)
\(A kész objektumot a lista végére)
A darabok listdjat megkapja az illesztjik.

osztdly __init___() fiiggvénye, amely a
listaban (évd adatok alapjan feltolti
az objektum jellemzdt.
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25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.
46.
47.
48.
49,
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.

print('11. évfolyamra jar:")
for diak in diakok:
if didk.osztdly[:2] == "11":

print(didk.név) e
Nem a szétar kulcsara,
print('Nem irt meg minden témazarét:') hanem az objektum
for diak in diakok: \_ JellemzEjére hivatkozunk.
if len(diadk.témazaré_jegyek) < 3:
print(didk.név, ': ', ', '.join(map(str, didk.témazard_jegyek)), sep='")
legkevesebb_szam = 10

legkevesebb_név = None
for diak in didkok:
if didk.osztdly == '11x' and len(didk.témazdré_jegyek) < legkevesebb_szam:
legkevesebb_szam = len(didk.témazaré_jegyek)
legkevesebb_név = didk.név
print(legkevesebb_név, 'irta a legkeveseeb™t{émazardét a 11. x osztalyban.')

Nem a szétar
kulcsara, hanem
az objektum

legtobb_rendes_jegy = ©
for didk in didkok:
if len(diak.rendes_jegyek) > legtdbb_rendes_jegy:
legtobb_rendes_jegy = len(didk.rendes_jegyek) jellemzdjére
print('Felelésre szamithat:") hivatkozunk.

for didk in didkok:
if len(didk.rendes_jegyek) < 1egt6bb_rendes_jegxgi:ifﬁf///
print(didk.név) =

for diak in didkok: —
4 = atlag(didk.rendes_jegyek, diak.témazard_jegyek)
if 4 <= 1.7:
Jegy = 1
elif 1.7 < & < 4.5:
jegy = int(round(a, 9))
else:
jegy = 5
print(didk.név, 'atlaga:', a, 'jegye:', jegy)
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Objektumaink m(ikddni kezdenek - Fliggvények
az objektumok belsejében

Két leckével ezeltt lattuk, hogy amikor csak adatszerkezetként hasznaljuk az objektumo-
kat, akkor nem igazan lépiink elére ahhoz képest, amikor egy-egy ,|étez6” tulajdonsagait
egy-egy szétarban taroljuk. Python nyelven programozva igy nem is tudtuk jelent6ségének
megfeleléen értékelni ezt a lehetdséget. Sok mas nyelvben nincs szétar vagy ahhoz hason-
16 képességl beépitett adattipus, és mar az adatszerkezetet megvaldsitd objektumot sem
éreztiik volna elhanyagolhat6 elérelépésnek.

Az objektumok ereje ott mutatkozik meg igazan, amikor az osztalyon, a terven belil
fliggvényeket is irunk. Itt az ideje, hogy definiciét adjunk: az objektumosztaly egy adat-
szerkezet és az adatszerkezeten végezhetdé miiveletek egyiittese.

A ,mlveletek”-et elég tagan kell értentink, mint az hamarosan kiderdl.

31. példa: A macskak fejlédésének nyomon kovetése

Egy macsek.py nevl programfajlban hozzunk létre egy Macska nevi osztalyt! A beld-
le példanyositott objektumok az objektum létrehozasakor paraméterként kapjak meg a
macska nevét, sziiletési évét és grammban kifejezett tomegét. Az init () fliggvény
ezenfellil hozza létre a tapasztalat nevl jellemzét, és adjon szamara értékil egy 10 és
50 kozotti véletlen szamot! Ezzel a jellemzdvel kovetjiik majd nyomon a macskank fejlodé-
sét. Minden sikeres vadaszat noveli a tapasztalatot és ezzel a kbvetkezé vadaszat sikerének
esélyét.

. import random

1
2.
3. class Macska:

4. def _init (self, név, év, tomeg):

5 self.név = név

6 self.sziiletési év = év

7 self.tomeg = tomeg

8 self.tapasztalat = random.randint(10, 50)

Az osztalybdl objektumokat példaul a

cs = Macska('Csilus', 2018, 3652)
z = Macska ('Zokni', 2017, 4003)

parancsok példanyositanak.

Az osztaly muveleteit fliggvényekkel (eljarasokkal) valositjuk meg. Mar [attunk is egy ilyen
fliggvényt, nevezetesenaz  init () nev(t. Az osztalyok, objektumok belsejében [é-
tezé fliggvényeket ebben a kdnyvben szinte mindig tagfiiggvénynek hivjuk - mar talalkoz-
hattunk a széval. Ez a név kifejezi, hogy ezek is fliggvények. Talan a legelterjedtebb elneve-
zésiik a metddus, de szokas Sket fliggvénytagnak is hivni.

Az elsé tagfliggvénylink arra vald, hogy a macskaink ,,nyavogni” tudjanak. A tagfligg-
vény egyetlen paramétere az objektumra visszautalé self. Ahogyaz init () ese-

tén mar lattuk, hivaskor ezt a paramétert nem kell atadnunk.
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9.
10. def nyavog(self):
11. print('Nyad!")

A tagfliggvényt az aldbbi mddon hivjuk:

cs.nyavog ()
z.nyavog ()

A masodik tagfliggvénylink azt szemlélteti, hogy a tagfiiggvényeknek is lehet visszatérési
értékiik. A példaban szereplé tagfiiggvény egy jellemzét is felhasznadl a visszatérési érték
kiszamitasahoz.

12.
13. def kor(self, mostani_év):
14. return mostani_év - self.sziiletési_év

A tagfliggvény hasznélata 2022-ben:
print (cs.kor (2022))

A harmadik tagfliggvény arra mutat példat, hogy miként lehetséges egy jellemzé értékének
megvaltoztatasa tagfiiggvény hivasaval:

15.
16. def eszik(self):
17. self.tomeg += 25

A tagfuiggvény hivasakor nem kell megadnunk paramétert:

print (cs.tdmegq)
cs.eszik ()
print (cs.tdmegq)

Természetesen egy tagfliggvény tobbszor is hivhato:

print (z.tdmeqg)

for in range(10):
z.eszik ()

print (z.tdmeqg)

Az osztély utolsé elétti tagfiiggvénye pedig azt példazza, hogy egy tagfliggvény egészen
bonyolult miveleteket is megvaldsithat.

Programunk eposzi
- ( Felbukkan a véletlen tapasztalati egév... ) seregszemlét nydjt a hare

19. def egerészik(self): kezdete el6tt.

20. egér_tapasztalata = random.randint(1, 100)

21. print(self.név, 'egy', egér tapasztalata, 'tapasztalatu egérrel proébalkozik.')
22. if self.tapasztalat > egér_tapasztalata:

23. print('Megfogta!') -

24, if self.tapasztalat < 100: (}Ak:tapaszta&abb,az nger.)
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25. self.tapasztalat += 1
26. self.eszik()
27. else:

28. print('Elszaladt

2(")
A sikeres vadaszat noveli a
tapasztalatot, legfeljebb 100-ig...

Kovesslik végig valamelyik macskank egerészéseinek egy hosszabb sorozatat:

...es tomegnovekedést is okoz — egy
mdsik tagfiggvény hivasaval.

for _ in range(50):
print (z.név, 'tomege:', z.tdmeg, ', tapasztalata:', z.tapasztalat)
z.egerészik ()

Miel6tt az osztaly utolsé tagfliggvényének megvaldsitasaba fognank, itt az ideje szembe-
stilntink azzal, hogy Pythonban programozva joszerével az elsé pillanattol kezdve objek-
tumokat hasznalunk. Anélkil, hogy talzottan mélyen elmeriilnénk a témaban, lassunk
néhany, az el6z6 kijelentést illusztraléd programsort, melyeket akar mostani programunk
végére is beirhatunk. Megjegyezziik, hogy a ,tipus” és az ,,osztaly” fogalma tobbé-kevésbé
felcserélhetd, példaul lista tipusu adat helyett mondhatunk lista osztalyd objektumot is.

A type() fiiggvény megmondja,
hogy egy adott objektum melyik <class '_main_.Macska'> tipusi/
objektumosztalyba tartozik. osztdlyu objektum

print ('"A z objektum tipusa:', type

A type() fiiggvény megmondja,
hogy egy adott objektum melyik
objektumosztalyba tartozik.
szam

_ J(@lass int'> tfpus&/oszta’lg&)
print ('Az 5 tipusa:', type(szam)) o@ekﬂum

szam = t (5) 4—__—____”////
print ('Az 1nt(5) tipusa:', type(szam))

( llyenkor az int() osztaly objektuma az 5 értékkel inicializalodik. )

listal = [1, 2] <_/(A két'sor uggam/olya.n listat, ha Ligg tetszik,)
lista2 = list((1, 2)) list osztdlyt objektumot hoz létre.

print ('A listdk tipusai:', type(listal), type(lista2))

5

szbtdrl = {'kulcsl': 'értékl', 'kulcs2': 'érték2'}
szbtdr2 = dict(kulcsl = 'értékl', kulcs2 = 'érték2')
print ('A szdétdrak tipusai:', type(szdtarl), type(szdtar2))

(A két sor ugyanolyan szétdrat, ha dgy tetszik, dict osztdlyu objektumot hoz {étre.)
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A lecke elején emlitett definicio masodik részében (,és az adatszerkezeten végezhet6 8
mUveletek”) arrdl van sz6, hogy milyen muveleteket megvaldsité tagfliggvényei vannak egy )
osztalynak. Ismerjiik példaul a 1ist osztily append () tagfliiggvényét, a dict osztaly ‘g
items () tagfliggvényétvagy az str osztaly strip (), split () és lower () tagfligg- o
vényeit. _g

Utolsé tagfiiggvényként egy specialis Python-fliggvényt valdsitunk meg. Pythonban >
programozva természetesnek vessziik, hogy az egyes objektumoknak van széveges rep- o
rezentacidjuk: ki tudjuk adniaprint (szé6tarl) parancsot, és értelmezhet6 kimenetet E’
kapunk, ami kiillonésen a kddolas hibakeresési fazisaban hasznos. Mindez sajat magunk 7
készitette osztalyok objektumaival alapesetben nem mikodik. Probaljuk ki! e

print (z) g
Nem azt latjuk, aminek igazan o6rilnénk. Megjelenik ugyan egy, az objektum memériaban gn
valo elhelyezkedésével kapcsolatos informacio, de jobb lenne, ha latnank is, hogy mi van o
az objektumban. Szerencsére mindossze annyi a dolgunk, hogy megvaldsitunk egy Gjabb a
tagfliggvényt a Macska osztalyban: R4

%)
29. \@
30. def _ str_ (): ‘S
31. return self.név + ' sziiletési éve: ' + str(self.sziiletési_év) + \ o—
32. ', tomege: ' + str(self.tomeg) + ' g.'

Haegyobjektumnakvan str () tagfliggvénye, akkorannak a visszatérési értékét irja
kiaprint () fliggvény. A Python beépitett adattipusai, objektumosztalyai mind a fentihez
hasonlé mddon biztositanak lehetGséget arra, hogy konnyen értelmezhet6 formaban meg-
ismerjiik az objektum tartalmat. Ha szeretnénk olyan objektumokat késziteni, amelyek
minden szituacidban a Python beépitett objektumaihoz hasonléan viselkednek, a magic
methods vagy a dunder methods kifejezésre érdemes keresniink az interneten.

Feladatok

1. Oldjuk meg, hogy macskaink véletlenszer(ien nyavogjanak ,,Nyaui!”-t vagy ,,Mijad!”-t!
AMacska.eszik () tagfliggvény helyett alkossuk meg a Macska.tapot eszik() ésa
Macska.egeret eszik () tagfliggvényt! Az el6z6 vegye at a régi fliggvény szerepét, az
Uj pedig legyen paraméterezhet6 a megevett egér grammban kifejezett tomegével! A meg-
evett egértomege véletlenszerlien 5-25 szazalékban forditddjék a macska tomegének néve-
lésére! AMacska.egerészik () tagfiggvényt modositsuk ugy, hogy az ,egereknek” ne
csak tapasztalatuk, hanem véletlenszer (de a valdésagban elképzelhetd) tomegiik is legyen!
Az egértomegét haszndljuk fel aMacska.egeret eszik () tagfliggvény hivasakor!

2. Kihivast jelentd feladat: Két macska taldlkozasanak gyakran elkeseredett nyavogas és az
egyik fél panikszerli menekiilése a vége. De melyik macska fut el? A megfelelé magikus tag-
fliggvények megvaldsitasaval tegyiik lehet6vé, hogy két Macska osztalyd objektum a szo-
kdsos relacios jelekkel 6sszehasonlithatd legyen! Az a Macska legyen ,nagyobb”, amelyik-
nek a tapasztalata nagyobb!
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Miikodésben a csoportnaplo objektumai

Négy leckével ezel6tt (Csoportnaplé - Tapogatozds az objektumorientdlt programozds
irdnyaba) irtuk meg a csoportnaplds programunkat elészor. Akkor még egyaltalan nem
hasznaltunk objektumokat, a programunk eljaraskozpontd volt. Nem volt rosszabb, mint
a programunk masodik, illetve most elkésziilé harmadik valtozata, de azért az akkori top-
rengéseink soran lattuk, hogy komoly [épéseket kell tenniink, ha azt szeretnénk, hogy a
programunk konnyebben attekinthetd, karbantarthaté és tovabbfejleszthetd legyen.

A program masodik valtozata mar hasznal objektumokat, de ezek az objektumok még
csak adatszerkezetek: az adatokkal dolgoz6 fliggvények még az objektumokon kiviil van-
nak, azaz még nem tagfliggvények.

Most elkészitjiik a program harmadik valtozatat. Atgondoljuk, hogy melyek azok a fiigg-
vények, amelyek egy-egy diakkal vagy a didk jegyeivel dolgoznak: azok, amelyek megjele-
nitik vagy visszatérési értékiikben megadjak a szoban forgd diak egy-egy jellemzéjét, vagy
amelyek miveleteket végeznek a didk valamelyik jellemzéjével.

Az ilyen fliggvényeket tagfuggvényekké alakitjuk, és megvaldsitjuk azokat a lehetéségeket,
amelyeket toprengéseink soran hasznosnak gondoltunk. A Di 4k osztaly jelentGsen kibéviil:

1. class Didk():

2 def __init_ (self, sor):

3. self.név = sor[0]

4. self.osztaly = sor[1] ( Az _init_() tagfiiggvény nem valtozik. )
5

6

7

8

jegyek = sor[2].split()
self.rendes_jegyek = []
self.témazard_jegyek = []
. for jegy in jegyek:
9. if len(jegy) == 1:

10. self.rendes_jegyek.append(int(jegy))

11. else:

12. self.témazaré_jegyek.append(int(jegy[@]))

13' z .. z V4
14. def évfolyam(self): Ezt a k/et__ tagfugqvenyt az elsé )
15. return int(self.osztaly[:2] toprengésiinkben almodtuk meg.

16.

17. def osztalybetii(self): Ez a tagfiiggvény kényelmi szerepii: nem
18. return self.osztaly[2:] | kell azon téprengeni, hogy a didk.osztdly
19. ) (egy jellemz8) vagy a didk.osztaly() (egy
alE def osztaly(self): fiiggvény) hasznélatdval tudjuk meg
21. return self.osztaly a didk osztélyat.

22.

23. def megirt_minden_témazardt(self, idei_témazdardk_szama):

24. if self.jegyek_szdma('témazard') == idei_témazérék_ségg;?‘\\\\
25. . ) 2 £ <
22 elser.‘eturn frue Megadhatjuk, hogy hany témazarét
27, return False irt idén a csoport, igy programunk
28 hasznalhatésagat noveljiik.
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Ha szeretnénk Ggy megirni a tagfiiggvényt, hogy csak egy return utasitas szerepeljen
benne, akkor az utolsd négy sorat helyettesitsiik ezzel az eggyel:

return self.jegyek szama('témazard') == idei témazardk szama

A masodik toprengésben olyan tagfliggvényt szerettiink volna, amelyiknek a hivasi kddjat
olvasva azonnal lathatd, hogy mit csindl a program. Az alabbi egy kicsit tigyesebb az akkor
elképzeltnél: tobbféle jegytipust kezel. Rdadasul bévithetd, ha egyszer majd megkiilonboz-
tetjiik az 6rai munkara kapott jegyeket. A jegy tipusat ami 1 yen paraméterben adhatjuk at
a tagfliggvénynek.

29. def jegyek_szama(self, milyen):

30. if milyen == 'témazard':

31. return len(self.témazard_jegyek)

32. elif milyen == 'rendes':

33. return len(self.rendes_jegyek)

34. elif milyen == 'Osszes':

35. return len(self.témazard_jegyek) + len(self.rendes_jegyek)
36.

Az utolsé toprengésiinknek megfeleléen az at1ag () fliggvényt Ugy alakitjuk at, hogy an-
nak a programozdnak, aki hasznalja, ne kelljen tudnia, hogy most épp milyen szabalyok
szerint szamolunk atlagot. Ha az atlagszamitas maodja valtozik, akkor csak ezen az egy he-
lyen kell belenyudlnunk a programba.

37. def atlag(self):

38. 0sszeg = sum(self.rendes_jegyek) + sum(self.témazard_jegyek) * 2
39. osztd = self.jegyek_szdma('Osszes') + self.jegyek_szama('témazard')
40. return round(6sszeg/oszto, 2)

41.

Az év végi jegy végso soron a didk tulajdonsaga, azaz az objektumosztalyban van a helye a
jegyet visszaadé fliggvénynek.

BT SHERGO Y (N eafissrens oy misk tagfiggring)
ad. iF 4 <o 1.7 hiv a jegy megdllapitasakor.

45. return 1

46. elif 1.7 < 4 < 4.5:

47. return int(round(3a, 9))

48. else:

49. return 5

Elkésziltiink a csoportnaplo.py végso valtozataval. Persze az objektumorientalt prog-
ramozas témakorét messze nem meritettiik ki, szédité mélységeibe épp csak lepillantot-
tunk. Ahhoz azonban eleget tanultunk, hogy - egy szlikséges kitérét kovetéen - grafikus
felhasznaléi felliletl programokat irhassunk.
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Egy sziikséges vargabetli: kulcsszo-paraméteres fliggvények és
modulok

Ebben a leckében a Python nyelvii programok két olyan, szorosan nem 6sszefliggd rész-
teriiletével foglalkozunk, amelyek sziikségesek ahhoz, hogy értsiik a grafikus felhasznalodi
feliilet programozasat. Ugyanakkor mindkét uj tudomanyunk remekiil hasznalhaté a prog-
ramozas minden mas teriiletén is.

Kulcsszo-paraméteres fliggvények
Futtassuk le az alabbi kodot!

1. def koszon(hogyan, kinek):
2o return hogyan + ' ' + kinek + '!'
3

4. print(készon('Ave, ', 'Caesar'))
5. print(kdszon('Szevasz,"', 'Tavasz'))

A fenti fliggvénnyel az a probléma, hogy ha esetleg felcseréljiik a paramétereit, akkor nem
Ggy készén a programunk, ahogyan szeretnénk. A veszély fokozédik az olyan fliggvények-
nél, amelyek sok paramétert varnak.

A fliggvények fenti paraméterezése az ugynevezett helyzeti vagy pozicionalis paramé-
terezés. Azért nevezziik igy a mddszert, mert a fliggvény az dtadott paraméterek egymas-
hoz viszonyitott helyzetébdl, sorrendjébél tudja, hogy melyikkel mi a teenddje.

irjuk 4t az elsd sort:

| 1. def készon(hogyan='Ave, ', kinek='Caesar'):

igy a fliggvényiink kulcsszéparamétereket (magyarul gyakran forditjuk nevesitett paramé-
ternek is az angol keyword parameter kifejezést) kapott, azaz a paramétereknek kulcssza-
vuk, neviik van. Az ilyen fliggvényeknél egyértelmi a paraméterek jelentése, a sorrendjiik
pedig tobbé nincs erésen kotve. Ha a kulcsszo-paraméteres fuggvénynek hivaskor nem
adjuk meg a paramétereit, akkor a fliggvénydefinicidban [év6, alapértelmezett paramétert
hasznalja a fliggvény.

Az alabbiakban néhany kdédsort, kddsorpart kozliink, azokat kévetéleg pedig igaz meg-
allapitasokat a kulcsszéparaméterek hasznalatardl. A kddsorok nem minden esetben fut-
nak le helyesen. A feladatunk azt megéllapitani, hogy melyik kddrészlet futtatasabdl melyik
megallapitas kovetkezik.

1) print (kdszon('Szevasz,', 'Tavasz'))
2) print (kdészon())
3) print (kd6szon (hogyan='Szevasz,'))
print (k6szon (kinek="'Tavasz"'))
4) print (kdszon (hogyan='Szevasz,', kinek='Tavasz'))
5) print (kdszon (kinek='Tavasz', 'Ave,'))
6) print(kdszdén('Ave,', kinek='Tavasz'))
7) print (kdszon (hogyan='Szevasz,', 'Tavasz'))




A) Tovabbrais megadhatjuk a paramétereket helyzeti paraméterként.

B) Nem kell minden paramétert megadni. Amelyiket nem adjuk meg, annak az alap-
értelmezett értékét hasznalja a fiiggvény.

C) Paraméterek nélkil a fliggvény a definiciokor megadott alapértelmezett értékeket
hasznalja.

D) A kulcsszéparaméterek megadasi sorrendje felcserélhetd.

E) Kulcsszoparamétert nem kovethet helyzeti paraméter, még akkor sem, ha j6 a para-
méterek sorrendje.

F) Kulcsszoparamétert nem kdvethet helyzeti paraméter.

G) Helyzeti paramétert kovethet kulcsszoparaméter, példaul print('Szia’,
'mia!', sep='-")

A kulcsszéparaméterek értéke megadhaté valtozoval is, igy néha az alabbi, elsé talalkozas-
kor még meglepd fliggvényhivast latjuk:

hogyan = 'P&,' Ez a paraméter kulcsszava, meve.)
kinek = 'kis aranyom'

print (kd&szdn (hogyan=hogyan, kinek=kinek))

HEZ a valtozé neve.)
Modulok

Ha eddig szigordan tartottuk magunkat a tankonyvben irtakhoz, akkor egyetlen modult
importaltunk, éspedig a random nevl(it. A modul fiiggvényei koziil a randint () nevivel
véletlen egész szamokat allithatunk eld, a choice () pedigarrajo, hogy példaul aszamara
atadott lista véletlenszerlien kivalasztott elemét visszaadja.

A modulok arra valok, hogy bizonyos, gyakran hasznalt, elére megirt programrészle-
teket taroljunk benniik.

Vannak olyanok, amelyek az alap Python-telepitéssel egyiitt keriilnek a gépiinkre, és
sok-sok olyan is van, amelyeket kiilon kell telepiteniink. Az informatika szdmos - de nem
erds tllzas a minden sz6 hasznalata sem - teriiletével kapcsolatosan léteznek modulok.
Van halézatot kezeld, hangfajlokat tolteni-menteni képes vagy 3D-modellek készitésére
alkalmas modul; van olyan, amellyel a kozosségi médiara posztolhatunk automatikusan;
olyan, amellyel robotot iranyithatunk, jatékprogramot fejleszthetiink vagy mesterséges in-
telligenciat alkothatunk, és még ki tudja, hanyféle. Ilyen modulokban kapnak helyet azok
az elore elkészitett programrészek, amelyekkel a grafikus felhasznaléi felliletl programok
irdsa igen jelentés mértékben egyszerlisodik, és amilyet a kovetkezd leckétdl kezdve mi is
hasznalunk.

A modulok a legegyszeriibb esetben nem masok, mint Python-fajlok, amelyek vagy a f6
programfajlunkkal kozés mappaban, vagy olyan egyéb mappaban vannak, ahol a gépiink-
re telepitett Python-parancsértelmez6 keresi 6ket. Ezekben a fajlokban nem egész progra-
mok talalhatok, hanem példaul valtozok, fliggvények vagy osztalyok definicidi.
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32. példa: Hazank békafajainak listaja
Készitstink mi is egy modult! Hozzunk létre egy fajlt beka . py néven, benne egy, a magyar-
orszagi békafajokat felsorold listaval:

1. békak = ['vordshasu unka', 'sargahasu unka',
2 'barna asébéka', 'barna varangy',
3. 'z01ld varangy', 'z6ld levelibéka',
4. 'gyepi béka', 'mocsari béka',

5 'erdei béka', 'tavi béka',

6 'kis tavibéka', 'kecskebéka']

7

Amikor elkésziiltiink, nyissunk egy masik fajlt a szerkeszténkben, és mentsiik azt
foprogram.py néven (a beka.py-t még ne zarjuk be)! Az (j fajlunknak egyelére csak
harom sora lesz:

1. import‘gk—a\c Importaljuk a sajat modulunkat. )

2
3. print(', '.join(beka.békak))

Az (j fajlt mentsiik a beka . py fajlnéven egy mappaba, majd futtassuk!
Ha minden j6l ment, azt latjuk, hogy kiirddtak a békafajok nevei. Lattuk, hogy a modulban
[év4 listara hasonldan hivatkozunk, minta randint () fliggvényre szoktunk: a lista neve
el6tt megadjuk a modul nevét is. Szakkifejezést hasznalva Ggy fogalmazunk, hogy abékak
lista a beka névtérben van, és az elérésekor megadjuk a névteret is.

Természetesen irhatunk fiiggvényt is a modulunkba. irjunk egy olyan fiiggvényt, amely
a lista valamelyik véletlen elemét adja vissza! Sziikség lesz hozza a random modulra, ame-
lyet kivételesen nem a beka.py fajl elején importalunk, mert itt a kdnyv lapjain utdlag
nehézkes atszamozni a sorokat. Bévitslik abeka . py fajlt:

8. import r'and:m/\

9. def véletlen_béka(): C Egy wmodul hasznalhat mds modulokat. )
10. return random.choice(békak)
11.

Ha mentettiik a fjlt, a féprogramban hasznalatba vehetjiik Gj figgvényiinket, példaul igy:

print (beka.véletlen béka())

Hozzunk létre egy osztalyt is a modulunkban, a beka . py fajlban:

i; clas(sje-léékagr)];t (self): /\_CA modulban tudjuk hasznalni (D
14. self.faj = véletlen béka() modul egyéb fiiggvényeit.

15.

16. def hangot_ad(self):

17. hang = random.choice(['Brekk!", 'Kurutty!'])
18. return hang
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Az osztalyt hasznalatba vehetjiik a féprogrambal:

kedvenc = beka.Béka ()
print (kedvenc.faj, 'megszdlal:', kedvenc.hangot ad()

Végezetil roviden érintlink még két érdekességet. Tessziik ezt azért, mert az interneten
kéborolva mindkettével gyakran talalkozhat a Pythonban programozé programozd, és fon-
tosnak érezziik, hogy értse, amit lat.

LehetGség van nem teljes modulok, hanem modulrészek importalasara is. A

from beka import Béka

parancs csak a Béka osztalytimportalja a modulbdl, amelyet ezt kovetéen nem beka . Béka,
hanem egyszerlien B&ka néven hasznalhatunk. A mddszer elénye a révidebb kdd, hatra-
nya, hogy ha a féprogramban is hasznaljuk a Béka nevet, akkor bajba keriliink, mert az
egyik név elfedi, és igy haszndlhatatlanna teszi a masikat.

Akar a modulok, akar a modulrészek hivatkozhatdk az eredetit6l eltéré néven importa-
last kovetSen. Egész modul esetén

import modul as nalunk hasznalt név
modulrész esetén pedig

from modul import rész as nalunk hasznalt név

a megfeleld utasitas. A mddszert olyankor hasznalhatjuk, ha az eredeti név hatraltat ben-
nlinket: példaul hasznaljuk mar valami masra, vagy egyszertien csak tdl hosszu.
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Grafikus felhasznaloi feliiletti alkalmazast fejlesztiink -
A Sajattomb

A programozas témakor hatralévo leckéiben két alkalmazast készitiink el. Mindkettd grafi-
kus felhasznaldi feliilettel (angol szakkifejezéssel: graphical user interface, GUI) rendelkezik.

Hogyan késziil egy GUI?

A grafikus alkalmazasok fejlesztése az esetek tulnyomo tobbségében valamilyen masok al-
tal elkészitett keretrendszer, programrészleteket tartalmazé szoftverkényvtar hasznélatara
tdmaszkodik. Ezek a keretrendszerek a grafikus fellilet szamos Gsszetevéjét, részét készen
bocsatjak rendelkezésiinkre, azaz nem nekiink kell megirni példaul azt, hogy

« legyenek ablakaink, amelyek az operacios rendszer grafikus fellletével egytittmd-

kodnek;

« az ablakokon meglegyen a szokasos harom gomb (kicsinyités, teljes képernyd, beza-

ras);

« az ablakok az egérrel mozgathatdk legyenek;

« az ablakok szélét az egérrel megfogva at lehessen Gket méretezni;

« és még szamos egyéb részt, amelyek kozll néhannyal megismerkediink alkalmazasa-

ink elkészitése soran.

Az egyes keretrendszerek hasznalata, programozasa tobbé-kevésbé hasonlo, egyes te-
rileteken pedig nagyon eltér egymastél. De ha mar barmelyikben programot irunk, akkor
elég jo elképzeléseink lesznek a grafikus alkalmazasok fejlesztésének folyamatardl, és ezt
barmely mas kornyezetben is kamatoztathatjuk.

Vannak olyan keretrendszerek, amelyeket csak egyetlen nyelven fejlesztve tudunk hasz-
nalni, és van, amelyet tobbdl is. Vannak olyanok, amelyek egyetlen operacids rendszeren,
grafikus feliileten mikodnek, és vannak, amelyek tobbfélén.

Pythonban programozva nagyon sok grafikus keretrendszer all rendelkezésiinkre. Az al-
talunk hasznalt Tk kérnyezet az alap Python-telepités részét képezi, a rd tamaszkod prog-
ramok valtoztatas nélkiil futnak a harom nagy asztali operacids rendszeren. Ez a kornyezet
is nagyon sok konstanst, valtozot, objektumot, tagfiiggvényt tartalmaz, amelyek nevét,
paraméterezését, mikodését a szakirodalmi leirasokbdl lehet megismerni. A targyalasunk-
ban most ezeket megadjuk.

A Python a Tk kdrnyezettel egy erre szolgalo fellileten (angolul: interface) kommunikal.
Afellletet t kinter néven modulként importaljuk. A legegyszeriibb grafikus program az
alabbi harom (6t) sorbdl all:

5 . i tala Yy P -
- import tkinter Példanyositunk egy Tk osztalyu

. ) objektumot a modulbél.
- féablak = tkinter.Tk() «——————| Bdrmilyen nevet adhatunk a

példanynak, de a ,,féablak” jol
leirja a szerepét.

1
2
3
4
5

pARS

. f6ablak.mainloop()

L(Erma{ftjuk a féciklust. )




Afociklus

A f6ciklus minden grafikus felliletli program lényegi része. Elinditasa el6tt kialakitottuk
a programunk f6 ablakat, de ekkor még nem jelenik meg az ablak. A féciklus elinditasakor
az ablak megjelenik, és a programunk hozzakezd ahhoz a tevékenységhez, amit a futasa
alatti id6 tulnyomad részében tenni fog: varakozik.

A fociklusban lévé program egy, a gazdaja mellett acsorgd inashoz hasonlithato, aki a
gazdaja minden szavat figyeli, és ha parancsot kap, rohan végrehajtani. A programunk
a ,gazdanak”, azaz a szamitogép felhasznaléjanak ,parancsairdl”, billentylilenyomasairdl,
egérkattintdsairdl, azaz a bemeneti periféridkrdl érkezé jelzésekrdl ugynevezett esemé-
nyek formajaban kap értesitést. A perifériak figyelése az operacids rendszer dolga. Az ope-
racios rendszer veszi észre, ha a felhasznal6 lenyomott egy gombot, mozgatta az egerét,
vagy kattintott vele, illetve az érint6képernyét hasznalta, és ha a mi programunk van ,.el6l”
(szaknyelven: fokuszban), akkor tovabbitja neki az eseményt. A programunk pedig ugy rea-
gal az eseményre, ahogy megirjuk a programkddban.

A Sajattomb
Az elsé alkalmazasunk egy, a mindenki altal ismert Jegyzettémbho6z hasonlé program, a
Sajéttémb lesz. irjuk be a fenti harom kédsort egy sajattomb nevii programba, és futtas-
suk a programot - akar a fajlkezel6bdl - dupla kattintassal! (Windowson a grafikus felilettel
mUikodo Python programoknak érdemes .pyw kiterjesztést adni.)

Latjuk, hogy a programunknak van ablaka, rendelkezik cimsorral, az azon [évé nyomo-
gombokkal, és atméretezhet6 akar a gombok hasznélataval, akar az ablak szélét egérrel
megfogva. Mindezekért egyaltalan nem dolgoztunk meg a kédunkban - valaki mas, a mo-
dul iréja dolgozott helyettiink. Szempontunkbdl
a programunk ,magatol” képes ezekre a mutat-
vanyokra. Talan ezen a ponton kezdjiik el igazan

fontos.txt - Sajattomb ® O

Fajl Sugo

Ezt az alkalmazést mi magunk fejlesztjik.
Egyszerien nagyszeri.|

megérteni, hogy milyen elényokkel jar a grafikus
keretrendszerek hasznalata, illetve azt, hogy
egy-egy modul betoltése miként noveli ugras-
szerlien a lehetGségeinket.

Ha a programunkban van a f6ciklusba valé

belépést kovet6 utasitas is, az egészen addig

nem fut le, amig a féablak be nem zarul.
Prébaljuk ki: irjunk ki egy szét a szokdsos > ASajattémb Linuxon

print () fuggvénnyel a féciklus sora utan!

A programot ezuttal ismét érdemes parancssor- | ¢ tesfontossbbst -sasttomb - o %

bél futtatni. A fejlesztés alatt egyébirdnt minden |2
graﬁkus programot érdemes a parancssorbél fejlesztése milyen rengeteg tuddst feltételez.
futtatni, mert itt [atjuk majd a program hibaiize- [z == vexe=i
neteit is.

A grafikus alkalmazasok fejlesztése soran
nem ritka, hogy az alkalmazas egy 6nallé osztaly-

ba kerlil, és a programunk lényegében az osz-

talybol példanyositott egyetlen objektumként

fut. Ennek tobbek kozott az objektumjellemz6k  » A Sajattomb Windowson
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egyszer(ibb elérése az oka: az objektum tagfliggvényei az objektumjellemzéket akkor is
egyszerlen tudjak mddositani, ha azok a fliggvényen kivil is [éteznek. Mi is kihasznaljuk
ezt az elényt. Alakitsuk ilyenné a programunkat:

; import tk1n:er~/_( Lényegében az egész program itt kap helyet. )
3. class App:

4. def _ init_ (self, master): Az objektum megyjegyzi, hogy ki

5. self.master = master a ,fonok”, azaz hogy melyik ablak

6. belsejében fut. Ez késébb még jél johet.
7. féablak = tkinter.Tk() A paraméter neve hagyomdnyosan

g- app = App(fdablak) master, de dtnevezhetjiik.
10. f6ablak.mainloop()

Itt van az egyetlen példanyositdsa az osztalynak. A paraméterben
megmondjuk, hogy a féablak belsejében fusson a program.

A programunkat ezen a ponton lefuttatva nem sok valtozast latunk, de a féablakban mar fut
a programunk lényegi része - csak még nem csinal semmit.

A szovegmez6
A programunk irasat azzal folytatjuk, hogy elkészitjiik és megjelenitjik a jegyzettombiink
[ényegi részét, azt a szovegmez6t, ahova a széveget lehet irni. Tapasztalatbdl tudjuk, hogy
azilyen szovegmez6 sok mindenre képes. Lassunk néhanyat a képességei koziil:

« Kurzorral jelzi, hogy hova keriil a kovetkezd karakter. A kurzor helyzetét a tevékenysé-

geinknek megfeleléen frissiti.

« Ha a billenty(izetr6l karaktert kap (egy esemény torténik), akkor a karaktert megjeleniti.

« Enter lenyomasara Uj sort kezd, a kurzort a sor elejére teszi.

« Asorvégét elérve Uj sort kezd.

« Aszokasos modon tudunk benne masolni és beilleszteni.

Mindezzel nagyon kevés dolgunk lesz, hiszen a keretrendszer megfeleld osztalya
- a Text - mar készen all, nekiink csak példanyositani kell, és elhelyezni a példanyt. Erre
vald az App osztalyunkban elhelyezett alabbi tagfliggvény:

CA :l‘k @eretfemdszer Text osztalyabdl (A pé{da’myosl’ta’skor\
példanyositunk egyet magunknak. megmondjuk,
def szovegteriiletet_készit(self): hogy mae@ﬁk
self.szovegteriilet = tkinter.Text(self.master) ablakba keriljon
self.szdvegterilet.pack(expand=True, fill="both")| , szbvegme25 _
A pack() tagfiiggvény hivdsa az egyik mdodszer egy ezért tettiik el a
grafikus objektum megjelenitésére a tkinterben. féablakhoz vezetd

A paraméterei szerint ndjon akkordra, amekkordra lehet | \ hivatkozést. Y,
(expand), mindkét dimenzicban (both).

A fenti tagfliggvény hivasara minden indulaskor sziikség van, ugyhogy helyezziik el az
__init () tagflggvény végén eztasort:

self.szbvegteriiletet készit ()

Esindithatjuk a programunkat. Igazan remekiil m(ikodik!
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A meniisor
A menUsorban két valasztasi lehetGség lesz: a Fajl, illetve a Sugd. A meniiket kialakito tag-
flggvény:

( A Tk keretrendszer Menu osztdlyabdl példanyositunk egyet magunknak. )

def meniisort_készit(self):

self.menlisor = tkinter.Menu(self.master B
( ) J\ Létrehozzuk a Fajl meniit. )

fajl_meni = tkinter.Menu(self.meniisor, tearoff=0)
fajl_menii.add_command(label="Uj")
fajl_menii.add_command(label="Megnyitas")
f4j1_menii.add_command(label="Mentés")
f4jl_menii.add_separator()
f4jl_menii.add_command(label="Bedllitasok'
f4jl_menii.add_separator()
f4j1_menii.add_comm abel="Kilépés', command=self.master.destroy)
self.menlisor.add_cascade(label="Fajl', menu=fajl_meni)

slgé_menii = tkinter.Menu(self.meniisor, tearoff=0) Ckszea”dyu# a 5“90:>
sug6_menii.add_command(label="Névjegy") menit.
self.menlisor.add_cascade(label="Slgo6" / menu=sig6_menii)

|

self.master.conﬁg(menu=se1f.menUsor)\

Osszedllitjuk a Féjl menii
tartalmat.

Elhelyezziik meniit a
meniisorban.

{ Elhelyezziik a meniisorban. )

(A menit nem lehet levalasztani a W\enasowél.)

Természetesen sziikség van a tagfiiggvény hivdsdraaz  init () metddus végén:

self.menilisort_készit()

A programot elinditva latjuk, hogy a menii megjelenik, de nem mikodik, a Kilépés mend-
pontot kivéve. A kddot Ujra atnézve latjuk, hogy ennek az egy meniipontnak adtuk meg
a command, azaz parancs paraméterét, ezért épp ez az egy mukodik. A meniipont pa-
rancsa a féablak destroy (), azaz 'megsemmisit’ tagfliggvénye - ez fut le, ha a Kilépés
menlpontot valasztjuk. A végrehajtand¢ fliggvényeket a command paraméterben a fligg-
vény végi zardjel nélkil kell megadnunk - azaz nem tudunk szamukra paramétert atadni,
és ebbdl még lesz problémank.

A névjegy
Sok ,igazi” programhoz hasonldan a Sajattomb is kap névjegyet, ahol példaul a program
készitdit szokas megemliteni. A névjegy Uj ablakdnak megtervezésével nem dhajtunk sok
id6t tolteni, egy rendelkezésre allo, Ggynevezett lizenetablakot hasznalunk.

Azels6 dolgunk a t kinter modulcsomag egy Ujabb moduljanak importéalasa. A kbvet-
kez6 sort irjuk a meglévé import ala:

import tkinter.messagebox
Helyezziik el az osztalyban az alabbi tagfliggvényt:

def ablak_névjegy(self):
tkinter.messagebox.showinfo( 'Névjegy', 'Mi irtuk az egészet!')
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Végiil médositsuk a Stigé meni megfeleld sorat, hogy futtassa az el6bb elkészitett tag-
fliggvényt:

sugd6_menii.add_command(label="Névjegy', command=self.ablak_névjegy)

VezérlGelemek, widgetek
Latjuk, hogy nagyon leegyszerusitve egy grafikus felhasznaldi fellilet kétféle 6sszetevébdl
all: ablakokbol és widgetekbdl (ejtsd: vidzsit). A widget sz6 a window + gadget (ablak + bigyd,
esetleg ablak + kiity(i) 6sszevonas eredménye. Eddig két widgetet hasznaltunk: a széveg-
mez6t (Text) ésa menisort (Menu). Tovabbi widgetek példaul a nyomégombok, a ra-
didgombok, a jelolonégyzetek, a keretek, a gorditésavok és a legordiilé mentiik; néhannyal
még megismerkediink a konyviinkben.

A widgeteket szokas controlnak (magyarul vezérléelemnek vagy csak vezérlének) is ne-
vezni. Az, hogy melyik elnevezést hasznaljuk, a szdban forgd keretrendszertél fiigg.

A grafikus programok eleje és vége

Mostanra latjuk, hogy egy grafikus programnak nincs eleje és vége abban az értelemben,
ahogy az eddig irt programjainknak volt. Nem tudjuk megmutatni, hogy milyen sorrend-
ben fognak lefutni az utasitasok. Ha a Sajattémb szovegteriiletére irunk, akkor az a widget
aktiv, ha a meniiben boklaszunk, akkor pedig az. A program lényegében sok objektum
egylttese, melyek kozott mi teremtjik meg a kapcsolatot, és amelyek tobbnyire aszerint
dolgoznak, hogy melyik milyen eseményrél szerez tudomast a fociklus ismétlédései soran.

A Sajattomb fajlkezelése
Alkalmassa kell tenniink a programunkat a szerkesztett fajl mentésére, |étez6 fajl megnyi-
tasara és U] fajl kezdésére. Kezdjiik ez utébbival!

A program két esetben hoz létre (j fajlt: az alkalmazas megnyitasakor, és amikor a meg-
felelé menUpontot valasztjuk. Lassuk azt a tagfliggvényt, amelyik mindkét esetben hivhato:

Ha volt mar ilyen valtozonk, uritjik a tartalmat. Ha nem volt,
mert most indult a program, akkor most [étrehozzuk.

1f.fajlnév = N . N S o
- —— e szovegteriilet végéig torlink.

def fajl_ureset_alllt(seU CAZ elsé sor nulladik karakterétdl a)
self.szovegterilet.delete('1.0', 'end")

Helyezziik el a tagfiiggvényt hivésortaz  init () metddusvégén, ésadjuk megaz Uj
menl paramétereként is.

A masodik fajlkezeld tagfliggvénylink a fajl mentésére vald. Mi is lesz a dolga?

« Ha még nincs fajlnév, akkor Uj fajlnevet kér.

« Ha van mar fajlnév, azaz nem ez az elsé mentés, akkor azt hasznalja.

« Afajlnévvel menti a szovegteriilet tartalmat - Gj fajlt ir, vagy feliilirja az el6z6 fajlt.

A programunknak nem lesz ,mentés masként” lehetésége.

Az els6 dolgunk egy fajlvalasztd parbeszédablak importalasa az import tkinter.
filedialog paranccsal.
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A mentést végzo tagfiiggveny: ( Ha még sosem volt mentve a fajl... )

def fajl ment(self): “——’/////
if not self.fajlnév:

fajlnév = tkinter.filedialog.asksaveasfilename(

initialfile="sz6veg.txt"',

defaultextension=".txt",

filetypes=[('Szovegfajlok', '*.txt'),
('Minden fajl', '*.*")])

...akkor parbeszedab(akot
nyitunk, és bekérjik a
fajlnevet.

fL

else: - ( Ha mar volt mentve
_ fajlnév = self.fajlnév < a f4jl, akkor a meglévd
if fajlnév != k nevet hasznaljuk.

with open(fajlnév, 'w') as célfajl:
célféjl.write(self.szbvegterﬁlet get('1.0', 'end'))
self.fajlnév = fajlnév

Ez az ellendrzés azért kell, mert ha a parbeszedab!akbayj [ A célfdjlba a
sz

Esc-et nyom a felhaszndls, ires karakter lesz a fdjlnév dvegteriilet tartalma
igy Esc esetén tétlenek maradunk keriil.

Adjuk meg a tagfliggvényt a megfelel6 meniipont command paramétereként, és tesz-
teljiik a programunkat!
A fajl megnyitasa hasonlit a betoltéshez. Ugyanazt a parbeszédablakot hasznaljuk.

def fajl_megnyit(self):
fajlnév = tkinter.filedialog.askopenfilename(
defaultextension=".txt",

filetypes=[ ('Szovegfajlok', "*.txt'), Torlink, majd
('Minden fajl', '*.*')]) betessziik a fajl
if fajlnév 1= '': tartalmat.

with open(fajlnév) as forrasfajl:
self.szovegteriilet.delete('1.0"', 'end")
self.szovegterilet.insert('1.0', forrasfajl.read())
self.fajlnév = fajlnév

A cimsor
A programok cimsoraban szokas megadni az épp szerkesztett fajl nevét és az alkalmazas
nevét. Miis igy tesziink, egy Ujabb tagfiiggvénnyel. A tagfiiggvény az os modulra tamaszko-
dik a fajlnév és az elérési Ut szétvalasztasakor, ne feledjiik ezt a modult is importalni!
def ablakcimet_allit(self):
if self.fadjlnév:

cim = os.path.basename(self.fajlnév)
else:

cim = 'névtelen’ - - -
cim = cim + ' - Sajéttb'jz/_(A féablak c:msormD
self.master.title(cim) allitjuk.

Helyezzik el az 0j tagfliggvény hivasat mindharom, fajlokkal foglalkozé metédusunk
legvégére!

Ha minden jol ment, remekil mikodik az elsé grafikus feliiletl alkalmazasunk - kivéve
a Bedllitdsok menit, amely kiilon leckét érdemel.

223

lv hasznalata

,

,

]
>
c
(%)
©
N
o
€
©
S
60
o
S
o
(%]
o
(2]
1]

II

a

Algoritmiz




A Sajattomb beallitasai
Ebben a leckében a Sajattomb egy Uj ablakot kap, amelyben a szvegteriilet szinsémaja,
illetve a szovegteriileten hasznalt betlikészlet jellemz6i allithatok. A Bedllitdsok ablakot az

eddigieknek megfelelGen, az App osztaly tagfiiggvényeként valositjuk meg.

Két uj widget

¢ Besllitasok — ] X Beallitasok ® O
" Vildgos hattér, sotét betik i3 Aér cité ¥
g ¥ Délt betdk @ Vilagos hattér, sotét betik v D8It betiik
& Sotét hattér, vilagos betik " Sotét hattér, vilagos betik S g
[~ Félkovér betik . v Felkover betuk
" Extra szinek " Extra szinek
» A Beéllitdsok ablak Windowson » A Bedllitdsok ablak Linuxon

Latjuk, hogy az ablakban radidégombokkal oldottuk meg a szinsémak kivalasztasat. Radio-
gombokat olyankor hasznalunk, amikor a felkinalt lehetéségek koziil csak egy valaszthatd
- ahogy a radion is egyszerre egy csatornat tudunk csak hallgatni. (A mai radidknak persze
a legritkabb esetben néznek ki igy a gombjaik - ha egyaltalan vannak -, de amikor a radié-
gombok megjelentek a GUI-kon, még konnyebben értelmezhetd volt a név.)

A radiégombok egy csoportot alkotnak. Ugy kiiloniilnek el a betiikészlet beéllitasaival
foglalkozd jelol6négyzetektdl, hogy az ablakban egymas mellett két keretet (frame) helyez-
tlink el. A kereteket azért nem latjuk, mert létrehozasukkor nem intézkedtiink a hatteriik-
ként szolgald ablaktdl vald elkiloniilésiikrol. A bal oldali keretbe keriiltek a radidgombok,
a jobb oldaliba a jel6l6négyzetek.

Jelolénégyzeteket olyankor hasznélunk, ha a valaszthat6 lehet6ségek kiilon-kilon is
bekapcsolhatdk. A jelolénégyzeteket egyre fokozddd Gtemben cserélik az alkalmazasok
tervezGi az érint6képernydvel jobban hasznalhato - és igy a felhasznaldk szamara a tele-
fonjaikrél ismerésebb - csuszkakra.

A radidgombjaink

A harom radiégomb 6nallé widget, 6nallé Radiobutton osztalyl objektum. Mégis vala-
miként értestilnitik kell egymas allapotardl, hiszen ha az egyiket bekapcsoljuk, annak, ame-
lyik eddig be volt kapcsolva, automatikusan ki kell kapcsolnia. Rdadasul a ki-be kapcsolas-
nak m(kodnie kell akkor is, ha nem a felhasznald kapcsolta at a beallitast masik gombra,
hanem a programunk ,,egyediil” tette ezt meg valamilyen okbdl, a felhasznald kozrem(iko-
dése nélkiil. Bar most nem fogjuk megirni, de példaul elképzelhet6, hogy indulaskor betolt-
jik az utolséként hasznalt szinsémat, és a megfeleld radidgombot is aktivaljuk.

A gombok egy, a létrehozasukkor paraméterként megadott, kozos valtozd segitségével
tartjak egymassal a kapcsolatot. Létrehozasukkor megadjuk azt is, hogy a valtozd mely ér-
téke esetén kapcsolddjanak be, minden mas érték esetén kikapcsolva maradnak.

Ez a valtozo kilonleges valtozd, mert az értékének valtozasakor [étrejové eseményrdl a
hozza kapcsolddo gombok értesiilnek. A gombok kddjat pedig gy irtak meg, hogy az ese-
mény bekovetkeztekor vizsgaljak felll sajat allapotukat, és sziikség esetén valtoztassak meg.
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Lassuk az elsé radidgombunkat kialakit6 kddot:
(Ez az a bizonyos kiilénleges vd{tozo’.) [(Ez lesz a bal oldali keret a Mrom)

radiégombnak.

radié_vhsb = tkinter.Radiobutton(szinek_keret,
text="'Vilagos hattér, sotét betik"',
variable=self.szinek,
value="'vhsbs
command=szint_4llit)

Ez a fiiggvény fut le, amikor
aktivalédik a gomb.

Ilyen gombbdl helyeziink el harmat, csak a masik kettének mas a neve, és mas a kiirt szove-
ge. Mindharmuknak ugyanaz a valtozdja (a szinek), de mas-mas értéket kapnak.

A lefuttatandé fliggvénynek nem tudunk paramétert atadni, és ahogy azt mar az el6z6
leckében elérevetitettiik, ez most problémat jelent. Mas-mas szinsémat kell beallitani a ha-
rom gombnak, tehat vagy harom kiilon tagfiiggvényt irunk (ez a kdd karbantarthatésaga
miatt nem j6 6tlet), vagy helyettesiteniink kell a fiiggvény paraméterezését. ime a megoldas:

Amikor a gombot kivalasztjuk,
ezt az értéket kapja a valtozo, és
forditva: ha ez az érték keriil a
vdltozéba, a gomb bekapcsol (amikor
meg mas keriil a valtozéba, akkor
kikapcsol).

(Ez az a bizonyos kiilonleges vd(tozé.) alapértéke: vildgos hattér,
sotét betiik

self.szinek = tkinter.StringVar(value='vhsb') «——/
def szint al1it(): <_/—< Ezt a fiiggvényt futtatjak a rddiégombok. )

if self.szinek.get() == 'vhsb':
self.szovegteriilet.config(background="white', foreground='black")
elif self.szinek.get() == 'shvb':
self.szovegteriilet.config(background="'black', foreground='white")
elif self.szinek.get() == 'extra':

self.szovegteriilet.config(background="yellow",
foreground="DarkOrchid3")

A viltozé értékét eddigre Keressiink szineket az
bedllitotta a gomb, mi interneten: ,,tk colors”
pedig kiolvassuk, és attél vagy ,tkinter colors”

fiiggben dllitunk szint.

Lathatd, hogy sikeriilt olyan megoldast talalnunk, amellyel nagyon kénnyen vehetdk fel
Uj szinek. Minddssze annyi a dolgunk, hogy elhelyeziink Gjabb radiégombokat, és Gjabb
elif-agakkal bévitjikaz App.szint &11lit () tagfliggvényt.

Ajelolénégyzeteink

Mig a harom radiégombnak 6ssze kellett dolgoznia, a jelolénégyzeteink (Checkbutton
osztalyu objektumok) kiilon életet élnek: a betlik déltsége nem fligg 0ssze a betlik vas-
tagsagaval. Mégis szlikség lesz az el6z6hoz hasonlo kiilonleges valtozokra - jelolénégyze-
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tenként egyre. Azért kellenek, mert tarolnunk kell, hogy a jel6lé épp be vagy ki van-e kap-
csolva, illetve az érdemi munkat végzo, a betlik tulajdonsagat allitd fliggvénynek most sem
tudunk paramétert atadni, azaz ebbdl a valtozobdl tudja meg, hogy ki- vagy bekapcsoltuk-e
a jelolot. Ezek a valtozok egész szamot tarolnak, a 0 a kikapcsolt és az 1 a bekapcsolt alla-
potot jelenti.

A Beallitasok ablak megvaldsitasa
A betlik tulajdonsagainak allitasa miatt sziikség lesz a tkinter. font modulra, ezért
importéljuk. Helyezziik el a harom valtozénkataz  init () tagfliggvény végén:

self.szinek = tkinter.StringVar(value="'vhsb")
self.d6lt = tkinter.IntVar(value=0)
self.félkovér = tkinter.IntVar(value=0)

Maga a tagfiiggvény pedig a kovetkezd:

def ablak_bedllitasok(self): -
Ezt a fuggvényt
def szint_allit(): mar ismerjik.

if self.szinek.get() == 'vhsb':
self.szovegteriilet.config(background="white"', foreground='black")
elif self.szinek.get() == 'shvb':
self.szovegteriilet.config(background="black"', foreground='white")
elif self.szinek.get() == 'extra':

self.szovegteriilet.config(background="yellow",
foreground="DarkOrchid3")

Ez a figgvény kapcsolja ki- Kiolvassuk, hogy most milyen a
be a betik déltségét. betd (tfpus, méret).
def d6ltet_kapcsol():
betli = tkinter.font.Font(font=self.szOvegterilet. cget('font'))
if self.d6lt.get() ==
betl.configure(slant=tkinter.font.ITALIC)

elif self.dslt.get() == o: A self.ddlt véltozs
betii.configure(slant=tkinter.font.ROMAN) /ettteketolfuggoem
self.szdvegteriilet. config(font=betii) allitunk déltet vagy
egyeneset. A tipus és
Ez a figgvény dllitja a betik a méret olyan lesz,
vastagsagat. amilyet kiolvastunk.

def félkovéret_kapcsol():
betld = tkinter.font.Font(font=self.szovegteriilet.cget( 'font"))

if self.félkovér.get() == 1:
beti.configure(weight=tkinter.font.BOLD)
elif self.félkovér.get() == 0:

beti.configure(weight=tkinter.font.NORMAL)
self.szdvegteriilet.config(font=bet() A self.félkovér valtozé
értekétdl fuggden
allitunk vastagabbat
vagy vékonyabbat.
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Elkezdjik az ablak rajzoldsat. A Toplevel osztalyd
objektumok kiilon ablakként jelennek meg.
ablak = tkinter.Toplevel(self.master)
ablak.title('Beallitdsok")

lv hasznalata

Készitunk egy (lathatatlan) keretet a
radiégomboknak.

szinek_keret = tkinter.Frame(ablak)

rddié_vhsb = tkinter.Radiobutton(szinek_keret,
text='Vilagos hattér, sotét betik',

variable=self.szinek, -
( Létrehozzuk a gombokat, )

,

value="'vhsb"', ’ 3
command=szint_allit) mind a hdrmat.
radié_shvb = tkinter.Radiobutton(szinek_keret,<<——————————’/
text="S6tét hattér, vildgos betlik',
variable=self.szinek,
value="'shvb',
command=szint_allit)
radié_extra = tkinter.Radiobutton(szinek_keret,
text="Extra szinek',
variable=self.szinek,
value='extra',
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command=szint_allit) _g
radié_vhsb.pack(anchor="w") ; ‘=
radié_shvb.pack(anchor="wu") < (" A gombok a keret nyugati ) o,
radié_extra.pack(anchor="w") \_(w) oldaldra keriilnek. =
szinek_keret.pack(side="left")

mdsik keret a Maga a keret az ablak bal oldalara keriil. )
Jelolonégyzeteknek

( Létrehozzuk a két jelslst. )

karakterstilus_keret = tkinter.Frame(ablak) J
jelolé_dolt = tkinter.Checkbutton(karakterstilus_keret,

text="D61t betilk',

variable=self.d6lt,

command=d&ltet_kapcsol)
jelols_félkovér = tkinter.Checkbutton(karakterstilus_keret,

text="'Félkovér betlk',

variable=self.félkovér,

command=félkovéret_kapcsol)

jeldls_doélt.pack(anchor="w") A
jel16_félkévér.pack(anchor="w") 4/—< .Abee{"{{Oo{kl ke"fte )
karakterstilus_keret.pack(side="right") JooY olaalon lesz.

Utolsé feladatunk a tagfliggvény hivasanak beallitdsa a megfelelé6 mentpont helyes para-
méterezésével. Ha minden rendben m(ikodik, batran kiorvendezhetjiik magunkat az els6
»igazi” alkalmazasunk elkésziilte alkalmabdl!




Grafikus felhasznaloi feliiletti alkalmazast fejlesztiink -
A Par szoban

A Pdr széban egy szétanuld alkalmazas. Indulaskor beolvas egy szovegfajlt, benne soron-
ként egy magyar szdval és az angol megfelelGjével. Kivalaszt koziiliik kilencet, és egyetlen
szbtarként (a magyar szavak a kulcsok) atadja 6ket az alabbi ablaknak:

ablak angolul: kulcs angolul:
head battery pill box key p
frame window pencil frame window six
slippers table tree slippers duck tree
» A Pérszéban Windowson » A Parszdban Linuxon

Az alkalmazas ablakanak kialakitasa

Az alkalmazas kivalaszt egyet a szétar elemei koziil, amelyre vonatkozdan felteszi az ablak
felsé részén lathatd kérdést. A szotar értékei alapjan létrehozza a kilenc gombot, melyeket
soronként harmasaval elhelyez az ablak als6 részén. Az egyes gombok neve megegyezik a
rajtuk olvashaté angol széval.

A kérdezett sz6 megjelenitésére cimkét, azaz Labe 1 osztalyl objektumot hasznalunk.
Olyan par szavas, par mondatos szovegek megjelenitésére szolgal, amelyeket a felhasznald
nem tud atirni.

Egy-egy widget elhelyezésére eddig a tkinter osztalyainak pack () tagfliggvényét
hasznaltuk, amely elég egyszerlien miikédik ahhoz, hogy kiilonésebb magyarazat nélkil is
boldoguljunk vele. Ezuttal a bonyolultabb elrendezéseket lehet6vé tévé grid () tagfligg-
vényt is bevetjiik. Hasznalatakor sorok és oszlopok jonnek létre az ablakon vagy kereten
beliil, és meg kell adnunk, hogy melyik oszlopba és melyik sorba ker(ljon a widget. Grid,
azaz racs hasznalatdval jelenitjik meg a But t on osztalybdl példanyositott gombokat.

Az eddig leirt m(ikodést megvaldsithatjuk az alabbi kéddal:

1. import tkinter Kiilon fiiggvényként,

2. import random valdsitjiuk meg, mert

3. eléggé elkulonil a lényegi

4. def fajlt_beolvas(): résztél.

5. sz6jegyzék = {}

6. with open('szavak.txt') as forrdsfajl: Kivalasztunk kilenc
7 for sor in forrasfajl: sz6t, amelyeket
8. magyar, angol = sor.strip().split() megtartunk.
9. sz6jegyzék[magyar] = angol

10. megmaradé_szavak = random.sample(list(széjegyzék), 9)

11. sz6jegyzék = { kulcs: érték for kulcs, érték in

12. sz6jegyzék.items() if kulcs in megma:ad_é_m
13. return szdéjegyzék

14. C

Szétarértelmezés. Megvaldsithaté
hagyomanyos ciklusként is.




(Az elsé keresett sz6.

15. class App():

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.

25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

def __in

self.
self.
self.
self.
self.

self.

self.
self.
self.
self.

def gomb
self.
for

et keretiink lesz egymas folott. A felsébe
keriil a kérdés, az alséba a gombok.

it (self, aster, SZOJegyzek)
sz6jegyzélyy= szbjegyzék
keresett_szo = self.sz6jegyzék.keys()))
kérdés_keret = tklnter Frame(
kérdés_keret.pack()
kérdés = tkinter.Label(self.kérdés_keret,
=self.keresett_sz6 + ' angolul:',
=10)
kérdés.pack() A kérdés rakeril a cimkére. )
ok ket pack (o oM (Ei6bb elkesaitiiik mind
gombokat_készit() a kilenc gOMAbotm
gombokat_megjelenit()
T _aztin kitesszik dket. )

okat_készit(self):
gombok = 4-/( A gombok egy szétarba keriilnek. )

angol in self széjegyzék.values():
self.gombok[angol] = tkinter.Button(self.gombok_keret,

35.

36. ( Az angol sz6 kevil rajuk. )

/,,——~———>>text=angol,
height=3, width=8)

37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.

def gomb

megj
for

okat_megjelenit(self): Ekkordk MSZM@k-:)

elenitend6_gombok = list(self.gombok)
sor in range(3):
for oszlop in range(3):
aktudlis_gomb = megjelenitend6_gombok.pop()
self.gombok[aktudlis_gomb].grid(row=sor, column=oszlop)

Itt készil a
3x3-as formacié.

A gombot a pop() kiveszi a még
megjelenitendd gombok kéziil, és értékiil

44. féablak = tk
45. f6ablak.title('Par szdban')

46. app

= App(f6

adja az aktudlis_gomb viltozénak.

inter.Tk()

ablak, fajlt_beolvas())

47. f6ablak.mainloop()

Itt adjuk at a lényegi résznek a
kivalasztott széparokat.

lv hasznalata
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Az alkalmazas miikodni kezd

Két tagfliggvénnyel bovitjiik az alkalmazas App osztalyat. Az els6 a gombok lenyomasakor
0sszehasonlitja a gomb nevét (azaz a rajta lévé angol sz6t) a felsé részen olvashatd szd
angol megfeleléjével. Ha azonosak, akkor kikapcsoljuk a gombot, hogy ne lehessen Ujra
lenyomni. A masikkal végignézziik a szdjegyzékiinket, illetve azokat a gombokat, amelyek
még lenyomhatok, és 6sszevetve Gket Uj szot irunk ki felilre.

Persze a két tagfliggvénynek csak akkor van értelme, ha hivjuk is 6ket. Az elsét, az egye-
zést vizsgalot kell hivnunk a megfelelé gomb lenyomasakor, és ha j6 gombot nyomott a
felhasznald, akkor majd ez a fliggvény hivja a masikat, amelyik kiirja az 0j kérdést.

Afliggvényhivast a gombok command paraméteréiil kell megadnunk a 35. sor zardjelén
beliil. Természetesen most sem tudunk paramétert atadni a fliggvénynek, pedig j6 volna az
egyezést vizsgald fliggvény tudomasara hozni, hogy melyik gombot nyomta le a felhaszna-
16. Az el6z6 leckében megismert kiilonleges valtozéink helyett ezittal a kordbban futélag
emlitett lambda-fliggvényen alapuld triikkel lesziink Grra a probléman. A paraméter:

command=lambda angol szdé=angol: self.egyezést vizsgal (angol szd)

A két tagfiiggveny: CEzt a sz6t kaptuk paraméteriil a)

lenyomott gombtsl. Ha megegyezik
= a feliilve kiirt
44, def egyezést vizsgal(self, sz6): ‘x///”ﬂ- széval...
45. if sz6 == self.széjegyzék[self.keresett_szd]:
46. self.gombok[szd].config(state="disabled")
47. self.keresett_szét_frissit()
48. ...akkor kikapcsoljuk a gombot, és L\l\{]uﬁ A még ki nem
lZJ kérdést feltevd ﬁAggVéV\yt kapcso(t gOW\bOkOV\

49, def keresett_szét frissit(self): [évé szavakat
50. még_nem_kérdezett_szavak = [] kérdezhetjiik.
51. for magyar, angol in self.széjegyzék.items(): “__—’///
52. if self.gombok[angol]['state’'] != 'disabled':
53. még_nem_kérdezett_szavak.append(magyar)

...akkor kérdeziink...

( Ha taldltunk még kérdezhets szét... ) C

54. if még_nem_kérdezett_szavak:

55. self.keresett_szé = random.choice(még_nem_kérdezett_szavak)
56. self.kérdés.configure(text=self.keresett_szé + ' angolul:")
57. else:

58. self.kérdés.configure(text="Kifogytam a szavakbél.")

(..kilonben elbicsizunk.

Elérve a tankonyvsorozat programozasrol szolo leckéi kozil az utolsd végére, remélhetdleg

senki szamara sem teljes boszorkanysag tobbé a szamitdgép programjainak mlikodése. Sok-

kal pontosabb elképzeléseink lettek a benniinket mindennapjainkban koriilvevé eszkozok

bels6 mikodésérdl. Alighanem mindenki elétt, aki eddig vellink tartott, kitagult a horizont.

Lesznek olyanok, akik mar ezt is tulzasnak vélik, masokat pedig Ujabb, hosszabb felfede-

z6utakra csabit az, amit eddig megismertek csodalatos vilagunknak ebbdl a részébdl.
Szerencsés utat!
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